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(Wang, 2009; Bakker et al., 2009)  #�ก
�����������9ก�
���%��	 ก =��:�!��; �.�. 2000 %�
�
�$�ก
����	 ก����	
�������� 171  )���� 7 ���8�:�#��=>�%���� 366  )����!��; �.�. 2030 
(World Health Organization [WHO], 2010) ����
���
����S�� #�ก
�����������9ก�
���%��
	 ก =��:�!��; �.�. 2000 %��
�$�ก
����	
�������� 1.5  )���� 7 ���8�:�#��=>�%���� 2.7  )��
��!��; �.�. 2030 (WHO, 2010) #���T�S8)�:�	
��������%�7��	�)%�=>�%�?
��
����U 	8��V=��
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�������ก�� ��=�W��  �$:� �
����S�� (�X���� ������
ก� , 2551)  
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��������!��
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ก �:%���%����%$�ก���	
��Z���8��� ก �:%���� 60 - 69 �; !�[Z)$��
)�� � 13 7 �[Z)��>�
)�� � 19.2 

�%
)�� � 16.7 
�� �%���� ก �:%���� 70-79 �; !�[Z)$�� 
)�� � 14.3 7 �[Z)��>�
)�� � 17.1      

�%
)�� � 15.8  (�>$�� ��ก= �ก
, 2553)  #���T�S8)�:�	
��������%�#������=>�%�?
�7 �=�%�ก
!�ก �:%[Z)�Z����� ����
��	
�=���� 
���� =�[Z)�Z��������� >�>ก	
���������; =.�. 2551 7 � 
=.�. 2552  #����� 1,465 ��  7 � 1,615 �� B�% ��8�� \?��%�ก�������8�� 2 ���#�����[Z)�]����ก
���%�
��ก�
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��%87 �=��:�[Z)�Z�����	
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ก\)�� S8)7ก: ��ก�
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��B���8 SB����
�
�
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���� 8 � �ก>87[ �����)� (��= �>%������� 7 ����, 2552; ���>B �
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!�)��
 8
�8���
��B� !�� ��8 7B:�����8ก�
�:���
>%7 ��g��ก��ก�
�ก>8	
� #?�%�ก�
=����%!�)���%
Z)
�
����ก�
#�8ก�
B����%�ก�?
� (��>8� ����ก� , 2552) 7��������#�$:���g��ก��X���7�
ก\)��7 �
[ ก
���8��ก :��S8)��� ก�
!�)[Z)�Z�����	
�������������%
�8���
��B�   !�� ��8 	8������ก�


�ก^�
:�%ก����
�ก�
!$)��7 �ก�
�
���� ����=hB>ก

%���X�=����
�ก��8)��ก�

���
����
����
�����%���%7 �ก�
��กก�� ��ก�����@ZกB)����:���%�����%� (American Diabetes Association 
[ADA], 2010) 	8�ก�
��กก�� ��ก��#�$:���:���
>%!�)ก�
�����%	
��������S8)[ 8�ก�:�ก�

�����%8)������
�=�����:���8���7 �$:�� 8�
>%��ก�
!$)�� (�
�X� ���9@��
���W�9, 2546)     
\?��ก�
��กก�� ��ก�����$:���=>�%�%

@X�=�����87 ����!#���$�>87�	
�>����%7
�
�8��    
���ก �� \?������ก�
��กก�� ��ก�������%���%����
��[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 7 �%�
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�
��>��>X�=��%�
@�����%
�8��n�	%	ก �>������\�S8) (American College of Sports Medicine 
[ACSM], 2009b; ADA, 2010) 

	
�����������!�)�ก>8X���7�
ก\)��S8)� ����:������:�[ ก
���B:����X�=
:��ก�� 
#>B!#7 �����%8��S8)ก :��7 )�  ���!�)���X�=$��>B 8 � ��ก[Z)�]����%�
@�����%
�8��
n�	%	ก �>������\�S8) #����!�) 8	�ก���ก>8X���7�
ก\)�� �S8) (ADA, 2010) B)��%�ก�
#�8ก�

B������:��@ZกB)��  #����!�)��%�
@�[�[ ���
��B� ����Z���Z:!�� ��8 8 �S8)  ก�
#�8ก�
B����
��:���%�����%�#����!�)
�8���
��B� !�� ��8%����%�����!�
�8���กB>�
��!ก )������กB>%�ก�?
�    
 8	�ก���ก>8��ก�
 hypoglycemia �
�� hyperglycemia (�

�� �>�>������9, 2548) B �8#� 8	�ก��
�ก>8X���7�
ก \)��B:�� U  �$:� � ���
���������% 	
�� �8� ��8���!# SB����
�
�
�� 7 �����U  �  
(���>B �

�7��, 2548) !�����8���ก��[Z)�Z�����#�%�
:��ก��7�T�7
� ก�
S� ������ ��88� %���
 
endophine  � ������!�)%����%��� (Vก�# [:����ก^
, 2548) 7 �ก�
��กก�� ��ก��7��ก �:%���!�)
[Z)�Z�����%��=���� %�����% ���%���������X�=� )��� ?�ก�� %��f>��%=���9ก�� ก>#ก

%B:��U #�ก
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��#?�����ก>#ก

%���$:��!�)[Z)�Z�����
%����X�=$��>B8��?
� ��
�8)��
:��ก�� #>B!# ��
%�9 7 �����%  (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.; 
Vก�# [:����ก^
, 2548) 

ก�
#�8ก�
B���� �%��@?� ก�
�
���
Z)7 �_sก��ก^����#������!�ก�
8Z7 ��
����8)��
:��ก��
7 ���
%�9!�ก�
�[$>������ก��	
��
�
�
�� %���B@��
����9�=������#�$:���� ��\?��ก��7 �ก��!�)ก�

8Z7 ���X�=S�!�������8��?
� (Lorig, 1993,  Lorig et al.,  2005) ก�
#�8ก�
B��������ก�
��
>%�
)��
= ��!�)[Z)�]��%���ก^�!�ก�
#�8ก�
ก��	
� %����%��%�
@7 ��=>�%�%

@��7�:�B� ก�

�� ����7� �=hB>ก

%�
���[$>�ก������� (Lorig et al., 1999) [  �=�9��� ���!�)[Z)�]�����X�=��)����
���
:��ก��7 �%����X�=$��>B���8� (Bodenheimer et al., 2002; Lorig et al., 2001; Lorig et al., 2008) 
�
��S8)�:� ก�
#�8ก�
B��������ก�
%��:��
:�%���[Z)�]����
����8)�� �>��7�8 )�% ����% 7 �[Z)8Z7  
���!�)[Z)�]���
���
Z)�ก����ก����ก^�!�ก�
#�8ก�
B���� �����:��S
!�)��Z:ก��	
��
�
�
��S8)��:��%�
���%���7 �%����X�=$��>B���8� 

ก�
#�8ก�
B����!�[Z)�]������������������  S8)7ก:  ก�
��กก�� ��ก��  ก�
�����%����
  
ก�
��กก�� ��ก�������%���%ก��[Z)�]���������%�� ���
��X� !�����%S��%�ก�
��กก�� ��ก�����
!$)ก��7=
:� �� �
����8�:�!$)#:����:����?����� ก�

��S%)= �� 	8��V=����:���>����%���%ก��
[Z)�Z����� %�[Z)�>8�)�  �:�ก�

��S%)= ��� ��7�� �$:� ก�

��S%)= ����
�=�
�e����� 8
.���>�    
�>��
ก��7�� ก�

��S%)= ������g����%� ��
��
�B�9 7 �ก�

��S%)= �������#�
�9��
>%  ��>8�  
#�8%�:��%�����ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��	8��V=��ก �:%[Z)�Z�������
� กT�=���ก�
uvw�uZ
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���X�=��������% �  (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.)  ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� ����ก�

��กก�� ��ก�����%�ก�
�� ����S�����
:��ก��B:��������%�����%� %�ก�
�[�[ ��= �����!�
:��ก��
	8�!$)��ก\>�#� #?�#�8�:�����ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>� (ก� 
�B�9 �]�����, 2548) 

ก�

��S%)= ��#�8����ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>����%����%���ก
�8�����ก ��    
(ก� 
�B�9 �]�����, 2548) ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>����%����%���ก
�8�����ก �� �
�
� � 
45 ���� #�������:���)�� 5 �
�
�B:����8��9 ������ �B>8B:�ก�� 8 ���8��9  7 �%�ก�
ก����8�%��>
!�ก�
�� ����S��!�7B: ��:� #����!�) $�=#
�=>�%�?
�
)�� � 55 �����B
�ก�
�B)�������!#�Z���8
�����กก�� ��ก����:���%�����%�  (ADA, 2011) #�ก
�B�)�!�)���!#7 ���8������%�ก�?
� ���!�)%�
ก�
!$)��ก\>�#�%�ก�?
� �:�[ !�)%�ก�
8?�ก Z	��#�กก
�7�� ��8��)��Z:�\  9ก )�%���
�7 ��\  9
S�%���=>�%�?
��=����[�[ ������= ����� ก�
��กก�� ��ก�����$:���=>�%�
>%��B��
���>�\Z >�����������)%
�\  9 	8����!�)
:��ก���
)��ก Z	���
���9=�
9��B�
9-4 (ASCM, 2000; Vก�# [:����ก^
, 2553) 
\?������	�
B�������)����=�ก Z	����)��Z:�\  9 ���!�)�ก>8$:��[:��ก Z	������������)%�\  9ก�)���?
� 
ก Z	����%�
@��)��Z:�\  9S8)%�ก�?
� 
:��ก����%�
@���ก Z	��#�ก!�� ��8S�!$)!�)�ก>8����
= �����%�ก�?
� #?���%�
@ 8
�8��n�	%	ก �>������\�S8) (ASCM, 2000; Boulé et al., 2001; 
Castaneda et al., 2002; Tokmakidis, 2004; Nielson, 2006; Gordon et al., 2008; Vก�# [:����ก^
, 2553) 
[ ���ก�
��กก�� ��ก��B:�	
�������� ������!�)
:��ก����%�
@
�ก^�
�8���
��B� !�� ��8S8)����
�กB> �ก>8#�กก Sก��������� ��� ก�
�=>�%�
��>��>X�=����>�\Z >�B:����
������B:��U ���
:��ก��     
�=>�%��B
�ก��#�8ก Z	��#�กก
�7�� ��8	8�B��  8��B
�ก�
�
)��ก Z	��#�กB�� (Vก�# [:����ก^
, 
2553) $:�� 8���%��
��8  �=>�%�%��>���!�)#>B!#7#:%!� #�กก�
�=>�%
�8����
����8�
9u|�#�ก
�%�� \?��%�[ [:��� ����
%�9  ���!�)�=>�%���X�=$��>B (Vก�# [:����ก^
, 2548) ก�
� �����
    
����8�
9u|�!�
:��ก����
� ���!�)%����%������� �8$��� (�
���� ����, 2550)  

!�ก�
�?ก^���
#�#�8!�)[Z)�Z�������กก�� ��ก�� 5 ���\?��#�$:��!�)%�ก�
�[�[ ���
��B� S8)
�%�����%�%�กก�:��ก�}9��
�B��� 8)��ก Sก�)��B)���
ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��\?��#�8����ก�

��กก�� ��ก��7��7�	
�>� #����!�)
�8��ก Z	��!�� ��8 8 � �:�[ !�)
�8��n�	%	ก �>������\�
 8 �B�%%� 7 �%����X�=$��>B���8� (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.; Vก�# [:����ก^
, 2548;     
�>XZ ก�����>88�, 2553; $�>��
9  � �����9, 2553) 

���X�=$��>B�
�����%[���ก �%��@?� ก�

��
Z)@?����%������Z:���B�!�7B: ��������
ก�
7�8���ก@?����%=?�=�!# ���%�>�8� 7 �ก�
%����%��� B�%�X�=���B����������Z: ��
����8)��

:��ก�� #>B!# ��
%�9 7 �����% (WHO, 1996) ��##����%���
����%����8���X�=$��>B� ��7��       
�:��!��: ������
����%����8���X�=$��>B��� !$)��� �S�ก���
�$�ก
��กก �:%  7B:%� ��
����%��                    



 
 

5

��8���X�=$��>B����#��#�[Z)�]��	
��������$�>8��� 2 ���7����8  Diabetes Quality of Life  ��� 8�
��    
�
�������7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
����%�� Diabetes Quality of Life Brief (DQOL- Brief) ��� 
Burroughs et al. (2004) \?��� ��� �%��
����8)�� 
:��ก�� ��
%�9 7 �����% �
�ก��8)��
���9�
�ก�� 4 8)�� ��� ���%=?�=�!#!�ก�
�����8
�ก^� (Satisfaction with treatment) [ ก
���#�ก
ก�
�����8
�ก^� (Impact of treatment) ���%�>Bกก��� �ก����ก������%7 � ก�
�
�ก����$�= (Worry 
about social/vocational issues) ���%�>Bกก��� �ก����ก��X���7�
ก\)��!�����B���	
�������� 
(Worry about the future effects of diabetes) (Burroughs et al., 2004) 

#�ก�@>B>���[Z)�]�������)�%�
��ก�

�ก^����� >�>ก	
�������� 	
�=���� 
���� #�����8

���� ���%�#������=>�%�?
� \?��S%:��%�
@�����%
�8��n�	%	ก �>������\�S8) #�กก�
��%X�^�9
[Z)�Z�����	8�[Z)�>#��#����� 20  ��  �%��������� 21 B� ��% =.�. 2553 ���� >�>ก�������	
�=���� 
����
@?�ก�
�����%
�8���
��B� S%:S8) �:��!��:�
���>���f>��B>������#�ก%�=���� ���7 )� 7B:=��:�
�
�%��
)�� � 80 ���[Z)�Z��������%�ก�
��กก�� ��ก���)��7 �S%:�%�����%������กTS%:���       
��กก�� ��ก��  ก�
��กก�� ��ก�������>���������������
��	
�������� �����%�
@$:�������%
�8��
�
��B� !�� ��8S8) (Vก�# [:����ก^
, 2548; �>XZ ก�����>88�, 2553; $�>��
9  � �����9, 2553) ก�
��ก
ก�� ��ก�����!�)ก Z��ก��7 ���
9�>=>��u
��� ���%�ก�?
��
��B)��ก�
�>�\Z >��)�� � ����
��
����
���
���
������)�S� กT#�@Zก���S�!$)����= ������ � V���
��
>%���
��B� !�� ��8#?�S%:�Z� 
(��ก ��ก^
�����
���9, 2551)  7B:[Z)�Z������:��!��:กT���S%:B
����ก@?����%������������#�กS%:%�
�� �  B)��������  7 ��>8�:��Z�����7 )�S%:B)����กก�� ��ก�� ��กก�� ��ก��7 )����!�)������� =��:�
=hB>ก

%ก�
��กก�� ��ก�����[Z)�Z����� 8 �B�%��������=>�%�?
� ���!�)S%:��%�
@�����%
�8��
n�	%	ก �>������\�S8) ���!�)���X�=$��>B 8 �������#�กS%:��%�
@�����%	
�S8)  �$:� ������S8)
S%:�BT%��� B)��%�=�7=��9�:���?
� ����X�
�����
���
��  B)�������:�!$)#:��!�ก�

�ก^� ����B)� 
[Z)�Z�����	
���������
�%��
)�� � 20  %�ก�
��กก�� ��ก��7���8>��
���>��7B:กTS%:�%�����%�
������#�กก�
�� ����7� �7 ������%�X�=���
:��ก��B�%���7 �	
��
�#��B�����[Z)�Z�����  
��ก#�ก��
���=��:� S%:%�ก�
��กก�� ��ก���������7��7[�$�8�#� 7 �S%:%�ก�
��กก�� ��ก��!8���   
���!�)
Z)�?ก���ก����7 �$������=> ��^ ก�
��87
�#Z�!#�
���>��ก
�B�)����!�)[Z)�Z�����
	
��������S%:S���กก�� ��ก�� 
Z)�?ก�������:�����#���กก�� ��ก�� 7 �S%:�
���
�	�$�9���7�)#
>�
!�ก�
��กก�� ��ก������
��[Z)����	
�������� 8)����B���
[Z)�>#��#?���!#���#�#�8	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��B:�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B
!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 �?
�  
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��##����%�ก�
�:���
>%!�)%�ก�
��กก�� ��ก��#�ก� ����:�����	8�ก�
��������W��

% 
7 �XZ%>������)��@>��%�[�%[�������ก�
��กก�� ��ก�� �$:� ก�
��กก�� ��ก��B�%7��V���   
%��#��S��ก�ก 	��� �
��!�XZ%>X��B:��U ����
����S��กT�
>�%���XZ%>������)��@>��%��
��!$)����
ก�
��กก�� ��ก��  �$:� ก�

��%	�
��9�=������X�=���X��!B) ก�

��S%)= ���g����%�!�X��ก �� 
ก�

��ug���#>�!�X������� ����B)� (������T#  7��
�B�9, 2550)  \?��#�กก�
�?ก^����[:��%� ���S%:���
%�ก�
�?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��B:�
�8��
n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ก�
��กก�� ��ก��7��         

��S%)= �� ����XZ%>��������S��!�ก�
�>8�)� �
���
Z)S8)�:��7 �S%:B)�������:�!$)#:�� (ก� 
�B�9       
�]�����, 2548)  8����
�[Z)�>#��\?������=���� �>$�$�=#?�� T���T����%���������ก�
�����%	
�!�
[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 #?�%����%��!#�?ก^�@?�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�

��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� \?������ก�
��กก�� ��ก�����[�%[���XZ%>�����=�
��)��B:�ก�

�����%	
��������$�>8��� 2 ��%�
@���S��������� ��ก!�ก�
��กก�� ��ก���=��������%
	
��������$�>8��� 2 !�[Z)�Z������=���#�S8)#�8ก�
B����S8)��:���������7 ��=>�%���X�=$��>B!�)8��?
� 
 
����������
�ก	��!"�# 
 
  1.  �=�����
��������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 ก:��7 �� ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��      

2.  �=�����
��������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 
���:��ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��ก��
ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 
 

�	�	�ก	��!"�# 
 

1.  
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ก:��7 �� ��S8)
��
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7BกB:��ก���
��S%: ��:��S
 

2.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ก:��7 �� ��S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7BกB:��ก���
��S%: ��:��S
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3.  
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
���:��ก �:%���S8)
��
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��ก��ก �:%���S8)
��ก�
=���� �กB>
7BกB:��ก���
��S%: ��:��S
 

4.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
���:��ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��ก��ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 7BกB:��
ก���
��S%: ��:��S
 
 
���
���$��������!%	� 
 
 ก�
#�8ก�
B����  B�%7���>8 Lorig  and  Holman (2003) ����ก�
�
���
Z)7 �_sก��ก^����
#������!�ก�
8Z7 ��
����8)��
:��ก��7 ���
%�9!�ก�
�[$>�    �����ก��	
��
�
�
�� \?���
�ก��8)�� 
6 ���9�
�ก�� ��� ก�
7ก)S������ (Solving problems) ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# (Making 
decisions) ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (Utilizing resources) ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��           
[Z)!�)�
>ก�
8)�����X�= (Forming a patient�provider partnership) ก�
���7[��=����
���� ����
=hB>ก

%���X�= (Making action plans for health behavior change) 7 �ก�
�_g�B>8B�%8Z7 B���� 
(Self-tailoring) 8����
�ก�
#�8	�
7ก
%����:���
>%ก�
#�8ก�
B����!��
����ก�
�����%����
 ก�
��ก
ก�� ��ก�� 7 �ก�

���
������ ���������B)������?�@?�#>B!#���[Z)�Z����� ก�
���7[��=���ก�

�
���� ����=hB>ก

%!�)%�ก�
�f>��B>��:���%�����%���
� B)��%�ก�
!�)ก�� ��!#7 �S8)
��ก�

��������#�กX����ก �$:� ��
���)��  �
���
��  ก�
%��=����#�$:�����[Z)�]���
���� ����
=hB>ก

%7 ��:�[ !�)��%�
@�����%
�8���
��B� S8)��:��%��
��>��>X�=%�ก�>���?
�  (Lorig  and  
Holman, 2003) 
 ����>#���
�
���
[Z)�>#��S8)���7���>8ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
\?���
���กB9B�%� �กก�
�
>��
ก���:�
��S%)= ������g����%� %�=�W��	�
7ก
% \?������          
XZ%>�����$���)��7 ���%���%ก��[Z)�Z����� (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.) 	8�ก�
���
[Z)�]��!�)%����%
Z)ก�
7ก)������ก����ก��������� �:���
>%!�)[Z)�]��%��:��
:�%!�ก�
B�8�>��ก����ก��
ก�
���7[�#�8ก�
B���� !$)7� :��
�	�$�9#�ก��� �ก
������X�= �
���
�� 7 ���ก��

�)�%Z �ก����ก��ก�
�
���� ����=hB>ก

% �=��������%
�8���
��B�  
�%��
�
Z)#�ก�_g�B>8B�%8Z7 B���� 
!�)%�ก�
��กก�� ��ก����:���%�����%�  \?��[ ก�
#�8ก�
B������
#����!�) 8
�8��n�	%	ก �>�       
�����\�7 ��=>�%���X�=$��>B  ��)�!�)[Z)�]��%�ก�
�
���� ����=hB>ก

%��:��B:�������7 �������� 
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��%�
@�f>��B>S8)��ก��� \?������ก�
��กก�� ��ก������ ��ก��?�����[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2              
�����%�
@��Z:ก��	
��������S8)��:��%����%��� 

#���T��:�S8)�:�	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ������
ก
����ก�
����?8[Z)�]�������Z��9ก ��  7 �����ก�
�f>��B>�=����
���� ����=hB>ก

%	8�[Z)�]�����  
#�ก ������ก>#��B
�
�#�����7��B:�������7 ��������  	8�[Z)�>#��%�ก�
�:���
>%����
���U  �:�[ !�)

�8��n�	%	ก �>������\� 8 �  ���X�=$��>B�=>�%�?
� 
 
����!%	�ก	��!"�# 
 

1.  
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  � ��S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
% 

2.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  � ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���Z�ก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
% 

3.  
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 

4.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���Z�ก�:�ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 
 
���
��ก	��!"�# 
 

ก�
�>#���
�
���
 ����ก�
�>#��7��ก?���8 �� (Quasi�experimental research designs) 7��
���ก �:%��8ก:��7 �� ��ก�
�8 ��  �=����?ก^�[ 	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
                
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��B:�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����
	
��������$�>8��� 2 ก����8�����Bก�
�>#��8����
 �
�$�ก
���!$)!�ก�
�?ก^� ���[Z)�Z�����
	
��������$�>8��� 2 ���%����� 60 �;�
>�Z
�9�?
�S����%�XZ%> �������Z:!���B����X��%���  %�
���
>ก�
���
� >�>ก������� 7[�ก[Z)�]����ก 	
�=���� 
���� ����X��%��� #�����8
����  	8�ก �:%�8 ��
S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��#����� 24 ��  ����

����� � 8 ���8��9  ก �:%�����%#�����    24  ��S8)
��ก�
=���� B�%�กB>   

B��7�
B)�  ��� 	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  
B��7�
B�% ��� 
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
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�	"�	ก�&
�	����'()'�ก	��!"�# 
 

*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),��� �%��@?� ก>#ก

%���[Z)�>#��
#�8ก
�����?
��=���!�)[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 �=��������%
�8��n�	%	ก �>������\�7 �=�W��
���X�=$��>B!�)8��?
� 	8�!$)7���>8��� Lorig  7 � Holman (2003) \?������ก�
�
���
Z)7 �_sก��ก^�
���#������!�ก�
8Z7 ��
����8)��
:��ก��7 ���
%�9!�ก�
�[$>������ก��	
��
�
�
��\?���
�ก��8)�� 
6 ���9�
�ก�� ���  

 ���9�
�ก����� 1 ��ก^�ก�
7ก)S������ (Solving problems)	8�ก�
!�)���%
Z)�
����
	
��������  X���7�
ก\)��7 �ก�
�g��ก�� _sก��ก^�ก�
7ก)S������!��@��ก�
�9B:��U    
�$:� _sก��ก^�ก�
#�8ก�
ก����ก�

�8���
��B� !�� ��8B���7 �
�8���
��B� !�� ��8�Z�  �%����ก>8
��B�ก�
�98��ก :��[Z)�]����
�����:��S
 _sก��ก^�ก�
#�8ก�
ก��X���7�
ก\)�������##��ก>8�?
�   
7 �ก�
_sก��ก^��������8�:������
7 ก�� ���� �=���#�S8)���S��
��!$)!�$��>B�
�#�����!�ก�

� ��ก
���
��������
�����%���%ก��B����  

 ���9�
�ก����� 2 ��ก^�ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# (Making decisions) ���ก �:%
�=���!�)%��:��
:�%!�ก�
���7[�B�8�>�!# %�ก�
7 ก�� �����
���
Z)\?��ก��7 �ก��  _sก��ก^�ก�

B�8�>�!#8)��B����  �$:� #�
Z)S8)��:���:���ก�
7��S�����7�8��:�%����B
��7 �B)��S�=�7=��9 
#�
Z)S8)��:��S
�:�ก�
��กก�� ��ก����
�=�8��
��%�ก�ก>�S� [Z)�]��#�B�8�>�!#S8)��:����%���%@)�%�
���%
Z) 

 ���9�
�ก����� 3 ��ก^�ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (Utilizing resources) 7�����7� :�
�
�	�$�97 �����>��ก�
!$)�
�=��ก
  �$:�	
�=����  ���%�� �>��B�
9��TB ก�
!$)�)���%�8 
��ก��
�)�%Z  �%�8	�
��=�9   7 �ก�
!$)7� :��
�	�$�9���%���Z:!�$�%$� �=���!�)[Z)�]��%����%
Z)��Z:
B �8�� � 

 ���9�
�ก����� 4 ��ก^�ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��[Z)!�)�
>ก�
8)��
���X�= (Forming a patient�provider partnership) [Z)�]���������7 ���� �ก
B)��%����%
:�%%��
ก����:��7�)#
>� ��
� 2 _]��B)��%����%��:�����%ก�� !� �ก^�����ก�

:�%%��ก�� ก�
#�8ก�

:�%ก�� 
�
��ก�
������)��:��ก��  

 ���9�
�ก����� 5 ��ก^�ก�
#�87[�ก>#ก

%�=����
���� ����=hB>ก

%���X�=  (Making 
action plans for health behavior change) �
�ก��8)��  ก>#ก

%ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  



 
 

10

 ���9�
�ก����� 6  ��ก^�ก�
�_g�B>8B�%ก�
#�8ก�
B���� (Self-tailoring) ก�
#8����?ก
	8�ก �:%�8 ��  7 �ก�
B>8B�%ก�
#�8ก�
B������:���%�����%�	8�[Z)�>#�� 8)��ก�
��8=�,  
B>8B�%[ ,	�
��=�9B>8B�%, B>8B�%�����%�)�� 

 
�8��n�	%	ก �>������\� �%��@?� �
>%���
��B� ���#��ก��n�	%	ก �>�!��%T8� ��878� 
ก����8
�8��n�	%	ก �>������\��)��ก�:�
)�� � 6.5  !$)����B��$�
��8
�8��ก�
�����%�������B�%
%�B
e����ก  \?���กT�B����:��	8�ก�
�#��� ��8#�ก� �8� ��88���
>����)�=��7��!�$:���$)� 
	8�S%:B)���8����
  


�-.	,(��!� �%��@?� ก�
%�$��>B���%������Z:���8���
����8)��
:��ก�� ��
%�9 7 �����%     

�%S�@?����X�= X������X�=������##��������������!�)���� %����%��� ���X�=$��>B�����>��������
����
��ก�
8����>�$��>B�
�#����� 	8��V=��[Z)�Z������������	
��
�
�
�� ������#�ก���%�#T��]��#�    
�:�[ B:����X�=$��>B  \?������[  �=�9#�กก�
�����%7 �
�ก^�	
�  ��8S8)#�กก�
!$)��
����%��ก�

�
��%>����X�=$��>B	
����������� 8�
�� �
������� 7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
����%�� 
Diabetes Quality of Life Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004) 

$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2 �%��@?� [Z)�]��	
��������$�>8��� 2 ���%����� 60 �;�
>�Z
�9 
�?
�S����S8)
��ก�
�>�>#V��#�ก7=��9�:�����	
��������$�>8��� 2 S8)
��ก�

�ก^�8)�����������
$�>8
���
���� 
 ก	�,#	�	��	��ก�! �%��@?� ก�
!�)���%
Z)7��ก �:%ก:��[Z)�]����)�=�7=��9 	8�
=���� �
�#��� >�>ก	
���������
���#)���)��������ก�����)�� B�%	�
7ก
%ก�
������� >�>ก
	
�����������#�8����
����	
��������  ��)��
����ก�
!$)�� 7 �!�)���%
Z)!�ก�
�����กก�� ��ก��
	8�ก�
��8�����8ก )�%���
�8)���:�7���:��U ก�
8Z7 8)��ก�
7=��9���� ��ก �$:� ก�
�����%��>  ก�

_sก[:��� ��#>B!#  ก�

���
��������
�����%���% �%��������#)���)�����?
���Z:ก�����%��%���%  
 
���*#(�����
	&�1	"�+&)��� 
 

1.  S8)
Z�7��ก�
=���� !��
����	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��  

��S%)= �� ����
��[Z)�]���Z�����	
��������$�>8��� 2  ���%�:���)�!�ก�
�����%
�8��n�	%	ก �>� 
�����\�S8)��:���������7 �B:������� 
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2.  S8)7�����!�ก�
8Z7 [Z)�Z�����	
��������$�>8���  2 !�8)��ก�
�:���
>%ก�
              
��กก�� ��ก��7��=�
��)�� \?��#�%�[ B:�ก�
 8
�8��n�	%	ก �>������\�    8X���7�
ก\)�����
	
��������
�%��
�$:�� 8�:�!$)#:��!�ก�

�ก^� �:���
>%!�)[Z)�Z�����%����X�=$��>B���8��?
� 
 3.  ����7�����!�ก�
����>#��	8�!$)	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��    
7��
��S%)= ��ก��[Z)�Z�����	
��
�
�
������B:�S� 
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����� 2 
 


�ก�	�����	��!"�#���
ก��#��)�� 
 

ก�
�>#���
�
���
����ก�
�?ก^� [ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��

��S%)= ��B:�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  [Z)�>#�� 
S8)���ก�
�����7���>8 �h^�� 
�%��
���ก��
7 �����>#������ก�����)����%�
@�
����
������� 
\?��S8)�������B�% ��8�� 8����
 

1.  [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  
2.  
�8��n�	%	ก �>������\�  (HbA1C) 
3.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
4.  7���>8�ก����ก��ก�
#�8ก�
B���� 
5.  7���>8ก�
��กก�� ��ก��7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
6. 	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
7.  �����B7 ��%

@��ก�
�f>��B>ก�
=���� ��
��Z�  ����ก�
=���� [Z)�Z�����  
8. ����>#������ก�����)�� 
 

1. $/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2  
 

	
�������� ����	
��
�
�
������ก>8#�กB���:��S%:��%�
@�
)��n�
9	%��>�\Z >�S8)�=���=� 
7 �/�
��
:��ก��S%:B������B:��>�\Z >�S8)B�%�กB> ���!�)%�
�8���
��B� !�� ��8�Z��?
�7 �%����%
[>8�กB>����%B��� >�%����U B�%%� \?����กS%:��%�
@�����%���%[>8�กB>8��ก :��S8) #��ก>8
X���7�
ก\)��B:�� U ��
�� �8� ��8���8� Tก (Microvascular) �$:� 	
�SB (Diabetic nephropathy) 
	
�#��
����B�[>8�กB> (Diabetic retinopathy) 	
���)��
����[>8�กB> (Diabeticneuropathy) 7 �
� �8� ��8���8!��: (Macrovascular) �$:� 	
�� �8� ��8�%����8B�� 	
����!#7 �� �8� ��8 
	
�� �8� ��8�:��� ������� (���>� �
���^��=
 7 ��

��  �>�>������9, 2548)  

(�!&���*�

�	��	�'�$/)�/��	#�  
	
��������7�:����� 4 $�>8B�%����B����ก�
�ก>8	
� (�%��%	
��������, 2554) 
1.   	
��������$�>8��� 1 (Type 1 Diabetes Mellitus, T1DM)  
2.   	
��������$�>8��� 2 (Type 2 Diabetes Mellitus, T2DM)  
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3.  	
�����������%�����B�#���=�� (Other Specific Type)   
4.  	
�����������B�
��

X9 (Gestational Diabetes Mellitus, GDM) 
	
������������ก>8�?
�!�[Z)�Z������ก�����
��%8����	
��������$�>8��� 2 (�X>
8� �
��>#>B
ก%  

7 ��

�� �>�>������9, 2548) 
ก�+กก	�
ก!&*�

�	��	�(�!&��� 2 '�$/)�/��	#� 
ก�
�?ก^��ก����ก���%B��� >\?%���ก Z	��!�[Z)�Z�����=��:�ก�
�ก>8	
��������$�>8��� 2 

!�[Z)�Z���������%�#�ก=���>��##��� �ก 2 �
�ก�

:�%ก�� S8)7ก: ���%�ก=
:��!�ก�
� ����>�\Z >�
#�ก��B��\  9���B���:��\?������[ !�)�ก>8X�����8�>�\Z >� 7 �ก�
��กh��>�����>�\Z >�
�ก=
:��\?�����!�)���
������S�B:��>�\Z >� 8 ��
��X���8�
��>�\Z >� (�X>
8� �
��>#>B
ก%  7 ��

�� 
�>�>������9, 2548) 

�	ก	�����	ก	���&� 
[Z)�Z������������	
���������:��!��:#�%�=�7=��98)����ก�
���� �ก� �� \?���:���
�
�����

��ก�
���S%:#���=�� 7 ���ก�
���=��:��\?������[ #�กX����
��B� �Z�!�� ��8 �$:� ก
�����
�� 8��%�
��
%�ก 7 ��������%�ก ��#S%:=�!�[Z)�Z����� [Z)�Z�����	
�����������
��%�=�7=��9	8�S%:%�
��ก�
!8U 7B:B
�#=��:�%�
�8��ก Z	���Z�!�� ��8�
��%�8)����ก�
�
�����กB�� 8 �:���= ��  7 �
���������
 �
��ก �
��������S%:��Z: \?����#S8)
��ก�
�>�>#V��[>8�:�����	
����� (���>� �
���^��=
 
7 ��

�� �>�>������9, 2548) ��ก#�ก��
[Z)�Z�����	
��������� ��
�����%�=�7=��98)��
X���7�
ก\)���
�
�
�����B:��U �$:� B)�ก
�#ก X���7�
ก\)�����#�B� X���7�
ก\)�����SB         
ก�
�ก>87[ �����)� 7 �ก�
�ก>8X���� �8� ��878�7�T� \?����������B����	
�� �8� ��8���!#        
	
�� �8� ��8�%�� 7 �	
�� �8� ��878��:��� �� (�X>
8� �
��>#>B
ก%  7 ��

�� �>�>������9, 
2548) 
�%��
�=��:� [Z)�����������%����%������B:�ก�
�ก>8	
�� �8� ��878�7�T��=>�%�?
�@?� 2.5-4 ��:�      
�%��������ก��[Z)�Z��������S%:S8)����������� (���>� �
���^��=
 7 ��

�� �>�>������9, 2548)  7 ����!�)
���%��%�
@!�ก�

Z)�>8 (Cognitive function)  8 ��%��������ก��[Z)�Z���������8���ก�����S%:����
	
�������� 

��g��%��ก�

�ก^� #�กก�
�?ก^�=��:�[Z)�Z�������������������#�%���B
�ก�

�ก^�B��!�
	
�=���� �=>�%�?
����� 2.2 ��:�7 �%���B
�B��%�กก�:�@?� 2.1 ��:��%��������ก��[Z)�Z��������S%:����
	
�������� \?������B�������������!�)[Z)�]����������Z�����B)����)�
��ก�

�ก^�!�	
�=����  
S8)7ก: 	
����!# X���B>8�$�
� 7 �7[ �����)���
�$�>8�V���= ��7 ��
�
�
�� (���>� �
���^��=
 
7 ��

�� �>�>������9, 2548) 
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�3	��	#���ก	�
��
����&���4�	�	�'�
�5�&��	����$/)
���
�	��	� 
(����� �$fe�ก� , 2552; ADA, 2011) 
1. 
�8���
��B� !�� ��8����8����
 70-110 %ก./8 . 
�8���
��B� !�� ��8�Z���8� �� 

����
 �)��ก�:� 180 
2. 
�8��n�	%	ก �>������\�  (HbA1C) �)��ก�:� 6.5 % 
3. ���%8��	 �>B �)��ก�:� 130/80 %%.�
�� 
4. 
�8��S�%��	�� ��B�
�  (LDL) �)��ก�:� 100 %ก./8 . 
5. 
�8��S�%��SB
ก ��\�S
89 �)��ก�:� 150 %ก./8 . 
6. 
�8��S�%��	�� ��B�
�  (HDL) %�กก�:� 40 %ก./8 .($��)7 �%�กก�:� 50 %ก./8 . 

(��>�) 
.	�����ก6)�����*�

�	��	� (�%��%	
��������7�:��
����S��, 2552; ADA, 

2011; �@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549; ���>B �

�7��, 2548) 
1.  *�
���ก6)��
7�#�,��� 
 X����
��B� !�� ��8B��� �%��@?�X������%��
��B� !�� ��8B���ก�:� 50 %>  >ก
�%B:�

�8\> >B
 %�ก=��:��!�[Z)�Z����� 7 ����!�)�ก>8�%8�B> S%:
Z)�?กB��S8) �ก>8#�ก 
 1.1   
���
��������
�)��ก�:��กB> /
���
��������
[>8�� �  
 1.2   V�8�>�\Z >� �
��
���
�������%T8 8
�8���
��B� %�ก�ก>�S� �
��=�!�[Z)�]��
���%�X���SB�
��B�������% ���!�)ก�
��� ���
��ก�
�������ก#�ก
:��ก���)�� �  
 1.3   ��กก�� ��ก���
��������%�กก�:��กB> 

 ��ก�
���X����
��B� B��� �>� !#���� %������ ��������ก%�ก %?��� ���8��>8 @)�����%�ก
��#%���ก�
$�ก�ก
T� �%8�B>S8)ก�

�ก^�	8�!�)�
������ �
��B� ����� ��ก�
#�8��?
�X��!� 5-10 ���� 
7B:@)���ก�
%�กS%:
Z)�?กB�� B)��
������:�	
�=����  (�@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549) 

 X����
��B� !�� ��8�Z�%�ก 7 �S%:%���
��	B����� %�ก=�!�[Z)�]���������$�>8��� 2 
�
�� [Z)�Z�������������%
�8���
��B� S%:8� �%���%���ก�
�#T��]��
��7
� �
��ก�
B>8�$�
� #�%�ก�
� ���
n�
9	%�B:��U\?�����!�)���%B)��ก�
�>�\Z >��=>�%�?
� ��ก�
���X����
��B� �Z� �$:�ก
�����
��%�ก 
�������%�ก �:���= �� �
�����ก 8 ����
�
�%���ก�
$�กก
�B�ก \?%�%8�B> ก�

�ก^� B)��
������:�
	
�=���� !�)ก�

�ก^�8)���>�\Z >� #�ก�:�
�8���
��B� !�� ��8��Z:!��ก�}9�กB> ��#�� ��������
���%T8 8
�8���
��B� S8) (�@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549) [Z)�]�����������������%�
��B� S%:8� 
%�	�ก��B>8�$�
�S8)�:�����=��:�� S8)7ก: ���	
���8 ก�
B>8�$�
�
�������8>�������� ก�
B>8�$�
�
� 
����B)� (�@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549) 
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2.  *�
���ก6)��
�54����  
  2.1  *�
���ก6)��"	ก���&
�5�&'��1 
   ก�
B��B������ �8� ��8!��: ���������S8)7ก: � �8� ��8���S�� �
�����!# �%�� 
���!�)�ก>8��ก�
ก )�%���
����!#��8� ��8 ก )�%���
����!#B�� ��%=�B ��%=hก^9 �
���ก>8ก�
B�� 
���� �8� ��8S�� �
�����ก>8��ก�
��8�:�� @)�%�ก�
��8B������ �8� ��8#��ก>8ก�
B�����
���
������ ���!�)B)��B�8�� ��ก#�ก��
���=����%8��	 �>B�Z�S8)�:��!�[Z)�Z����� 	8��V=�����%8��
	 �>B�Z�$�>8\>�	B >ก (���>B �

�7��, 2548; �@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549) 
  2.2  *�
���ก6)��"	ก���&
�5�&
�8ก 
   2.2.1  	
�#��
����B�[>8�กB>#�ก������� (Diabetic Retinopathy : DR)          
%����%[>8�กB>���#��
����B��ก>8#�กก�
��8B������ �8� ��8���S�� �
���\  9���#�
��X�=            
�ก>8��ก�
B�%��@)�����%�ก#�%�� ��8��ก!�#��
����B��ก>8B���8S8) (��%7� �
����
����9, 2548; 
�@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549) 
   2.2.2  	
�SB#�ก������� (Diabetic Nephropathy : DN) �ก>8#�กก�
B�����
� �8� ��8���S�� �
��SB ���!�)ก�
���������SB�����% � ก
���������S%:S8) ���!�)%������������!�
� ��8 �ก>8SB��� X���SB�����% (�@������$���B
9[Z)�Z�����, 2549; �%�ก��
B> �����ffก� , 2548) 
   2.2.3  	
�7�
ก\)�����
����
���� (Diabetic neuropathy) ���=��:�����
��ก�
#�ก
����
�����:��� �������%%���ก�
$� ���%
Z)�?ก�)�� � �
��S%:
Z)�?ก�
>�%#�ก� ��
�>
���)� 7 � �%�?
��
����U ��ก�
$������)����!�)S%:
Z)�?ก�#T���#�ก>87[  �ก �%#�@?�B)��B�8��S8)
��ก#�ก��
��#=���ก�
�����)��
������87����8
)�� \?��%�ก=�!���)��
��������S�� �
��
��)�7 ��� (�@������$���B
9[Z)�Z�����,  2549) 
   
2.  ��&��9�*�*ก��!�
����6�  (HbA1C)  

 !���##����ก�
�>�>#V���:�����	
������������%��%	
��������7�:��
����
��
�e��%
>ก�	8�ก�
B
�#
�8���
��B� !�� ��8����8����
7 �ก�
B
�#
�8���
��B� ��� 
$���	%�� ��8��%��
 � ��ก Z	�� 75 ก
�%7 )� ��%
���:�
�8��n�	%	ก �>������\� (HbA1C) %�กก�:�
�
����:�ก�� 6.5% !�ก�
�>�>#V��	
�������� (��=>� ��T�#��
�B�9���9, 2553; ADA, 2010) 
  2.1 ��""�#����1�$��1���&��9�*�*ก��!�
����6�  

2.1.1 �=�    [Z)�]����������:��!��:�����=���>�  (�

����9 �>
>��W�=
ก� 
7 ������� U , 2550; �>$�� ��ก= �ก
, 2553)  �:��!��:��8ก�
��กก�� ��ก�� =��:� �=���>�         
%�X����)�� �=��%�กก�:��=�$��  (��X�=

�  ��
��
9=>��ก^9, 2551)  
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2.1.2  ����   %�[ B:�ก�
�����%
�8��n�	%	ก �>������\� �=
��
:��ก��#�       
8�
�B:��>�\Z >��=>�%�?
��%�������%�ก�?
� (��= �>%�������, 2554) #�กก�
�?ก^���� �

����9          
�>
>��W�=
ก�  7 ������� U (2550)  �ก����ก����##�����%����%��%=���9ก��
�8���
��B� !�� ��8���
[Z)�]���������  $�>8��� 2 =��:�[Z)��������%
�8���
��B� S%:S8) �:��!��:����[Z)�Z�����       

2.1.3 ก�
�
���� ����=hB>ก

%���X�=  ��� ก�

���
��������
B�%� �ก
	X$��ก�
 7 �ก�
%�ก>#ก

%���ก�������%���%  
:�%ก��%�=hB>ก

%���X�=���8� �:�[ !�) 8

�8��n�	%	ก �>������\� (�%��%	
��������, 2554) ก�
�� ����=hB>ก

%�������%���B
9  
=hB>ก

%���B
9   ก>#ก

%���=����%�:���
>%ก�
�
���� ����=hB>ก

%����
��[Z)�]���������  
���  ก>#ก

% 3 C  �
�� Class ($�
��
���) Camp (�:��)  Clup ($%
%)  (��=  �>%�������, 2554: 198)   

2.1.4 
����� ��������	
��������  #�กก�
�?ก^����  �

����9 �>
>��W�=
ก� 
7 ������� U (2550) =��:�  [Z)����=>�������������#������%
�8���
��B� S%:S8)  ������#�ก����f>��B>B�
S%:@ZกB)�� 7B:[Z)�]�����%�
����� ��]������?
�  ก�
�����%
�8���
��B� #���ก�?
� ������#�ก%�ก�

�Z�������B)�-�\  9  (Nitiyanant et al., 2007) 

2.1.5 �����
�ก^�	
��������  ก�

�ก^�[Z)�]���������$�>8��� 2  ��ก#�กก�

�����%����
7 ���กก�� ��ก��7 )� ก�
!$)���%T8 8
�8���
��B� !�� ��8�����>����������� ��#!�)
�
��X��8����
��� ���
��X�
:�%ก���?
���Z:ก�����%
��7
� \?��7B: ��
��X�%��
��>��>X�=!�
ก�
 8
�8��n�	%	ก �>������\�S8)�
�%�� 0.5- 2% (��=>�  ��T�#��
�B�9���9  ก, 2553) 
�� �����8
�
�กf!�B�
����� 2 [Z)�]��B)��%����%
Z)�
���������B����!$) �>��ก�

���
���� [ �)������� �=���
�
��>��>X�=!�ก�
 8
�8��n�	%	ก �>������\�7 �%����%� �8X�� (��=>� ��T�#��
�B�9���9  ก, 
2553) 

2.1.6 ���%
Z)�
����	
�������� ก�
���[Z)�]��#� 8
�8��n�	%	ก �>������\�S8)
��
�  #������B)��%����%
Z)  ก�
7�����  $�
7��#�ก[Z)�$����$���
��[Z)
�ก^���:��@ZกB)�� (���>B�9     
#���
�
���
>e, 2553)7 �ก�
S8)
��$�8���%
Z)�=���ก�
8Z7 B��������
��[Z)�����������                  
7 �S8)���%
Z)�
����	
��������#�ก�#)���)�������X�=���!�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � (X����  
ก�
B>��B���9, 2548)   

��ก#�ก��
���%���##������ U ��� 8
�8��n�	%	ก �>������\�S8)  \?��#�กก�
�?ก^���� %��>B� 
$%XZ�
� 7 �������U  (2551)  �ก����ก����##������ก�����)��ก��=hB>ก

%ก�
�����%
�8���
��B� !�
� ��8���[Z)�������������� =��:� ��##����� ��##�����
� 7 ���##����
>% %����%��%=���9ก��=hB>ก

%
ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��8���[Z)��������������  !�ก�
�?ก^��
�
���
[Z)�>#��  S8)�����%��##�����
�:�[ B:�
�8��n�	%	ก �>������\�  ���  �=�  ����  
����� ��������	
�  �����!$) 
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#�กก�
�?ก^�=��:� �@�����>$�ก�
���7=��9B:�%S
)�:�7�:��
������
�e��%
>ก� 
(America Academy of Clinical Endocrinologists: ACCE) �>��� ��	
�B:�%S
)�:�7�:��
����
��
�e��%
>ก� (American College of Endocrinology: ACE) ��=���9	
������������$�B> 
(International Diabetes Federation: IDF) �%��%	
��������7�:��
������
�e��%
>ก�(American 
Diabetes Association: ADA) 7������:���
�����%!�)
�8��n�	%	ก �>������\�  (HbA1C) B���ก�:�     

)�� � 6.5 (ADA, 2010;ADA 2010a; ADA, 2010b; ACCE, 2010; ACCE/ ACE, 2010; Blonde, 2010) 
����
���%��%	
��������7�:��
����S�� 7 ������ก���� �ก�
�ก�����X�=7�:�$�B> S8)�?8B�%
�ก�}9����@�����>$�ก�
���7=��9B:�%S
)�:�7�:��
������
�e��%
>ก� �>��� ��	
�B:�%S
)�:�7�:�
�
������
�e��%
>ก� 7 ���=���9	
������������$�B> 	8�ก����8��g��%��ก�
�����%
	
��������!�)
�8��n�	%	ก �>������\�  (HbA1C)   
)�� � 6.5  
�� �����8�
�กf!�B�
����� 1 
 
�	�	����  1  7�8� �:����%��%=���9
���:��
�8��n�	%	ก �>������\�  (HbA1C) ก�� 
�8���
��B� �V ���
!�� ��8   

 

                                                                            ��&���4�	�	�
7���#'�
�5�& (mean plasma glucose) 

��&��9�*�*ก��!�
����6�  (HbA1C) (�)�#��) �!��!ก����1�
&6!�!�� �!��!*���1��!�� 

6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

126 
154 
183 
212 
240 
269 
298 

7.0 
8.6 

10.2 
11.8 
13.4 
14.9 
16.5 

7� :����%�: �%��%	
��������7�:��
������
�e��%
>ก� (American Diabetes Association:  
                    ADA, 2011) 

 

    ก�

�ก^�[Z)�]���������$�>8��� 2  � ��
���
>�%8)��ก�
�
��=hB>ก

%  �����%����
  
7 ���กก�� �ก���=���8Z[ !�
�����?��ก:�� ��ก�����%
�8���
��B� S%:S8)B�%��g��%��  #?��
>�%!�)�� 
	8�� ��ก��!�)��%��ก��[Z)�]��7B: �
�� !����ก
��#������B)���
>�%�� 8
�8����B� B�
�7B:7
ก        
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\?����#������ก>��
����V�8�?
�ก��
�8���
��B� !�� ��87 ��X����#T��]������U �����#%�
:�%8)��  
(ADA, 2010; �%��%	
��������,  2554) \?�� �
��>��>X�=!�ก�
 8
�8���
��B� !�� ��8�?
���Z:ก��

�8���
��B� �
>�%B)����[Z)�]��  (�%��%	
��������,  2554)  
�� �����8�
�กf!�B�
����� 2 

 
�	�	����  2  7�8��
��>��>X�=!�ก�
 8
�8���
��B� !�� ��8���ก�

�ก^��>��B:��U   
 

ก	���กK	 ����!�L!.	,*'�ก	��&��&��   HbA1C 

ก�
�
��=hB>ก

% 	8������%����
 7 �       
��กก�� ��ก�� 

 
1-2% 

Metformin 1-2% 
Sulfonylurea 1-2% 
Glinide 1-1.5% 
Thiazolidinedione 0.5-1.4% 
Alpha-glucosidase Inhibitor (α-Gl) 0.5-0.8% 
DPP-4 inhibitor  0.8% 
GLP-1Analog 1 % 
Insulin 1.5-3.5%  �
��    %�กก�:� 
Sulfonylurea+ Metformin (Lebovitz HE, 1998  
�)��@?�!�  ��e�$^e9  �� :��>���7 ����>�  
�
���^��=
, 2548) 

 
 

1.7-1.9 

* �
��>��>X�=������?
���Z:ก��
�8���
��B� �
>�%B)����[Z)�]�� 
7� :����%�  :  �%��%	
��������  (2554 ) 
 

��g��%�����ก�

�ก^�	
��������!�[Z)���S%:%�X����
��B� B���!�� ��8�:���
��
��7
�  
[Z)�]���Z�����������X�=8� �
��S%:%�	
�
:�%!�)�����%!�
�8����)%��8���!$)��g��%�� HbA1C   
<7.0%  (ADA, 2011)  ก
��[Z)�]���Z��������S%:��%�
@8Z7 B����S8)  [Z)�]�����%�	
�� �8� ��8���!#  
X������!# )%�� �  	
�� �8� ��8�%�� 	
� %$�ก 	
�B��7 �	
�SB
����)��  �����%!�

�8��S%:��)%��8  ������#�ก��ก�ก>8
�8���
��B� B���!�� ��8��#%����B
��S8)  (�%��%	
��������,  
2554) 
�� �����8�
�กf!�B�
�����  3 
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�	�	����  3  7�8���g��%��ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��8 
 

                                                                                                 
�3	��	# 

ก	�
��
���	�	� 
��
��
�)���&�	ก 
��
��
�)���& 
��
��+�1
�)���& 


�8���
��B� !�� ��8��� 
�8����
  

�8���
��B� !�� ��8� �� 
����
  2 $���	%�  

�8���
��B� !�� ��8�Z���8 
� ������
  

�8��n�	%	ก �>������\�  
(HbA1C)   (% of total 
hemoglobin) 

 
70-110 %ก./8 . 

 
< 140 %ก./8 . 

 
- 
 
 

< 6.5% 
 

 
90-<130 %ก./8 . 

 
- 
 

< 180 %ก./8 . 
 
 

<7.0% 

 
!ก )����� 130 %ก./8 . 

 
< 180 %ก./8 . 

 
- 
 
 

7.0 - 8.0 % 

7� :����%�: �%��%	
��������7�:��
������
�e��%
>ก� (American Diabetes Association:    
                   ADA, 2011) 
 

�)�8����ก�
!$)
�8��n�	%	ก �>������\�!�ก�
�
��%>� ��� 
�8��n�	%	ก �>������          
%����%��%=���9!ก )$>8ก��ก�
ก���
>����������� #������
��B� ���S��ก��n�	%	ก �>�#�����
��8�:��	8�B
�ก��
�8���
��B� !�� ��8��:��7�)#
>�  7 �������8�:��ก��
����� �����
��B� !�
� ��8�Z�8)��  [Z)�]�������  %��:�B
�#
�8���
��B� !�� ��8� ���8����
��������:�=�!#  7B:
�8��
n�	%	ก �>�������Z�%�ก  7�8�!�)��T��:�  [Z)�]��
����
�S%:S8)
�����
��������
��:���%�����%� 7B:�
��
�
>%��7 �$�>8����
!�$:���� �  2-3  ��� ก:��B
�#��:���
� !����B
�ก���)�%[Z)�]�������    
B
�#=��:�
�8���
��B� !�� ��8� ���8����
  (FBS)  �Z�  7B:�:�n�	%	ก �>��������Z:!��ก�}9
=�8�  7�8��:�[Z)�]��
����
������%8�%�B �8  7B:�=>��
���
����%�ก!�
���������ก:��%�B
�#      
ก�
��8���
9�\T�B9����
��B� ����ก��ก��	�
B�� n�	%	ก �>������\�8��ก :��#?����)��!�)��T�@?�ก�

�f>��B>B�!�ก�
�����%�
��B� ���[Z)�]����:��7�)#
>� (����
�  ������@��
, 2552)  8����
�
�8��
n�	%	ก �>������\� %����%������  �����>���:�$�
�:�!�
��� 2-3  �8������[:��%�[Z)�]����%�
@�����%

�8���
��B� !�� ��8S8)8��=���!8 (��S
�

� B���>����ก�  7 �%�}� �
�=�9=��>$�9,  2552;  
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��= �>%�������, 2554: 22)  ก�
��8
�8��n�	%	ก �>������\�����ก�
��ก@?�ก�
�����%�
��B� !�

���  8  ���8��9  �:����n�	%	ก �>������\�#��� ����S�กTB:��%���n�	%	ก �>������\�S8)�����%� ��
S�B�%��������%T8� ��87 )�  (����
�  ������@��
, 2552)  

ก�
B>8B�%[ ก�

�ก^��?
���Z:ก�� ���%
��7
����	
�7 ��>��ก�

�ก^� !�
���7
ก
��##�B)����8[Z)�]����ก 1-4 ���8��9  �=���!�)���%
Z)�ก����ก��	
��������!�)[Z)�]����%�
@8Z7 
B����S8) B>8B�%
�8���
��B� !�� ��8 7 ��
�����8����� #������%
�8���
��B� !�� ��8S8)
B�%��g��%��X��!� 3-6 �8��� 
���B:�S�B>8B�% ��ก 1-3 �8��� �=����
��%>�ก�
�����%�:������S8)
B�%��g��%�����B�
�S�)  ��
�
��%>�
�8���
��B� !�� ��8��
�ก:��7 �� ������
 7 �/�
�� 
�8�� 
HbA1C  (�%��%	
��������,  2554) 
 
3.   
�-.	,(��!�'�$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2 
 
 ��##�������X�=$��>B�����
���������Z:!����%B
����ก7 �!�)���%������ก��%�ก � ���
����
!�)���%������ก�����X�=$��>B����
�$�$�  �=
��@)��
�$�$�%����X�=$��>B���8�  �
����กT#�
=�W���?
�  ����
������:����X�=$��>B��
�%�[Z)!�)���%�%��S�)� �ก� ��8����
 
 

3.1  
�	���	#���
�-.	,(��!�     
 ���X�=$��>B �%��@?� ก�

��
Z)@?����%������Z:���B�!�ก�
8��
�$��>B7�8���ก@?�

���%=?�=�!# ���%�>�8� 7 �ก�
%����%���B:����9�
�ก�����$��>B\?��7B: ����� !�)���%������ 
��
����8)��
:��ก�� #>B!# ��
%�9 7 �����% \?������[  �=�9#�กก�
�����%7 �
�ก^�	
� 
(Bodenheimer, 2004) 

 ���X�=$��>B �
��������
��ก�:� ���%[���ก �%��@?� ก�

��
Z)@?����%������Z:���
B�!�7B: ��������ก�
7�8���ก@?����%=?�=�!# ���%�>�8� 7 �ก�
%����%��� B�%�X�=���
B����������Z: ��
����8)��
:��ก�� #>B!# ��
%�9 7 �����% (WHO, 1996) 7 �ก�
%�$��>B���%
������Z:���8���
����8)��
:��ก�� ��
%�9 7 �����% 
�%S�@?����X�= ������##��������������!�)���� %�
���%��� (Burroughs, 2004)    

 �
>$�B>  ����� � (2550) S8)�
�����%�%��������X�=$��>B�
�����%[���ก����
ก�

��
Z)������� 8)��B����B:��X�=ก�
�97 �X�������
�กf��Z:#
>� 	8�7�8�@?����%
Z)�?ก      
=?�=�!#!�$��>B  �
��ก�
%����%���!�$��>B  ��
����8)��
:��ก��  #>B!#  7 �����%  
�%��
�          
#>B�>����  ��8� )��ก�� �����=

� 
�8�� (2549)  ����
�����%�%��S�)�:� ���%
Z)�?ก=?�=�!# 
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7 �
Z)�?ก%�����:�!�B����B�%�X�=���B����������Z:  	8�[:��ก
����ก�

��
Z)7 �ก�
�
��%>�
8)��B����   7 ��=T�=�กB
9  ���>�  (2552)  �
�����%�%��������X�=$��>B S�)�:�  ���X�=$��>B����
ก�
�
��%>�������� B:����%
Z)�?ก  [���ก  ���%���  7 ����%=?�=�!#!�$��>B���B����B:�
���9�
�ก�����$��>B\?��7B: ���!�)���%������  ��
����8)��
:��ก��  #>B!# ��
%�9  ����% X��!B)
�
>�������W��

%  ���%�$���7 ��:��>�%���7B: �����   

 ���X�=$��>B���8����[Z)�Z�����  #�B)���
�ก��8)��ก�
%����X�=���8� ��%���%ก��
�@��X�=B�%���   %�#>B!#����������   B �8#�%��@��X�=8)�����%������Z:   7 �8)������%���S8)
%�B
e�� 	8�#���8��:��!8��:����?��S�S%:S8) \?��ก�
#�=�W���>���� :���
�!�)����
T#S8)  �������%

��[>8$��
:�%ก�����B��[Z)�Z�����  �
���
��  7 �����%  	8�%�B
ก�
���ก�
=?��=�B����          
(Self  help) ���[Z)�Z�����  ก�
=?��=�ก��7 �ก�� X��!��
���
�� (Family help) 7 �ก�
=?��=��
>ก�

#�ก   _]��
�e _]��ก�
�%��� 7 ����9ก
$�%$�B:��U 	8�7B: ��:��
:�%%��ก��B�%  �������)�������%���Z:          
B�%��g��%��� �ก ��� =�W��!�)[Z)�Z�������!�����% %����X�=$��>B���8��?
� ��:����#�=?�%�S8)B:�S�     
(��Z $�B>������9, 2540) 

 [Z)�Z��������%����X�=$��>B8� ��� [Z)�Z��������%����%��� 7 �S8)
������

��
>�#�ก����%
	8�
�% �
�ก��8)�� 3 ��##��� �ก ��� ��##����� 1 ��� %����X�=8� �
�ก��8)�� ���X�=ก�����8� 
���X�=#>B���8� ���X�=�������%���8� ���X�=�������%���8� ��##����� 2  ��� %��:��
:�%!�ก�
�
�ก��
ก>#ก�
���B�%��BBX�= �=�������
�	�$�97ก:B�7 �[Z)���� ��##��%� 3 ��� ���%%�����!�$��>B 
�
�ก��8)�� %�����!������
^eก># %�����!����$��>B7 ��
�=�9�>� %�����!��
���
�� $�%$� 
7 ��>��7�8 )�% (�

 � �>
>=��>$, 2552) 

 �
��S8)�:����X�=$��>B�����>������������
��ก�
8����>�$��>B�
�#�����	8��V=��
[Z)�Z������������	
��
�
�
�� ������#�ก���%�#T��]��#��:�[ B:����X�=$��>B \?��!���##����%�[Z)!�)
���%�%���ก����ก�����X�=$��>B%�ก%�� 7 �%����%�%��ก�)�� �
�ก��8)��� ��%>B> \?�����9ก�

���%��	 ก �?ก^����9�
�ก�����X�=$��>B %�ก�
�
���
��	8� ����W�9 %��B�>
��8
9ก�  7 ���� 
(2545) ���� ��
����$�
��8���X�=$��>B������9ก�
���%��	 ก$�8�:� V���X�^�S�� (WHOQOL � BREF 
� THAI) �
�ก��8)���)����@�% 2 $�>8��� 7�� X����>��� (Perceived objective) 7 ���B�>���        
(Self-report subjective) #��
�ก��8)�����9�
�ก�� ������X�=$��>B 4 8)�� 8����
  

1.  8)��
:��ก�� (Physical domain) ��� ก�

��
Z)�X�=���8)��
:��ก��������� \?��%� 
[ B:�$��>B�
�#����� �$:� ก�

��
Z)�X�=���%�%�Z
�97�T�7
����
:��ก�� ก�

��
Z)@?����%
Z)�?ก      
�������  (����W�9 %��B�>
��8
9ก�  7 ����, 2545) S%:%����%�#T���8 ก�

��
Z)@?����%��%�
@���
#�#�8ก�
ก�����%�#T���8���
:��ก��S8) ก�

��
Z)@?�= �ก�� ��!�ก�
8����>�$��>B�
�#����� ก�
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��
Z)@?����%�����>�
����S%:B)��=?��=�[Z)���� ก�

��
Z)@?����%��%�
@!�ก�
�� ����S�����B�     
ก�

��
Z)@?����%��%�
@!�ก�
�f>��B>ก>#��B
�
�#��������B� ก�

��
Z)@?����%��%�
@!�ก�

������ ก�

��
Z)�:�B�S%:B)��=?��=���B:�� U �
��ก�

�ก^� ���ก�
7=��9 ���� U ����B)� (����W�9 
%��B�>
��8
9ก�  7 ����, 2545) 

2.  8)��#>B!# (Psychological domain) ��� ก�

��
Z)�X�=���#>B!#���B���� �$:� 
ก�

��
Z)���%
Z)�?ก�����ก������� %�B:�B���� ก�

��
Z)X�= �ก^�9���B���� ก�

��
Z)@?����%
Z)�?ก 
X��XZ%>!#!�B���� ก�

��
Z)@?����%%���!#!�B���� ก�

��
Z)@?����%�>8 ���%#�� �%��>ก�

B�8�>�!# 7 ����%��%�
@!�ก�
�
���
Z)�
����
��B:��U ���B�ก�

��
Z)@?����%��%�
@!�ก�

#�8ก�
ก�����% ��
)� �
��ก���  ก�

��
Z)�ก����ก�����%�$���B:�� U ���B� ���%�[ B:�ก�
8����>�$��>B 
�$:� ก�

��
Z)@?� ���%�$���8)���>���� ����� ก�
!�)���%�%�����$��>B 7 ����%�$������� U ���%�
[ !�������8�B:� ก�
8����>�$��>B ����B)� (����W�9 %��B�>
��8
9ก�  7 ����, 2545) 

3.  8)�����%��%=���9�������% (Social relationships) ��� ก�

��
Z)�
�������%��%=���9 
���B�ก������ ���� ก�

��
Z)@?�ก�
���S8)
�����%$:���� ��#�ก���� ����!�����% ก�

��
Z)�:�B�S8)
���� [Z)!�)���%$:���� ������ ����!�����%8)�� 
�%��
�ก�

��
Z)!��
������
%�9����=� �
��ก�
%�
�=���%=���9 (����W�9 %��B�>
��8
9ก�  7 ����, 2545) 

4.  8)���>��7�8 )�% (Environment) ��� ก�

��
Z)�ก����ก���>��7�8 )�% ���%�[ B:�ก�

8����>� $��>B �$:� ก�

��
Z)�:�B�%�$��>B��Z:��:���>�
� S%:@Zกก�ก��� %����%� �8X��7 �%�����!�$��>B 
ก�

��
Z)�:� S8)��Z:!��>��7�8 )�%���ก��X�=���8� �
��#�ก% =>^B:�� U ก�
�%���%��8�ก            
%�7� :��
�	�$�9 8)��ก�
��>� �@���
>ก�
������X�=7 �����%����
���9 ก�

��
Z)�:�B�%�
	�ก�����#�S8)
���:����
 �
��_sก_���ก^�B:�� U ก�

��
Z)�:�B�S8)%�ก>#ก

%������ก�
 7 �%�
ก>#ก

%!��� ��:�� ����B)� (����W�9 %��B�>
��8
9ก�  7 ����, 2545) 
 

3.2   ��""�#�����$��1���&��
�-.	,(��!�   
 #�กก�
�?ก^���� #��
�� XZ
>XZ%> (2551)  �>��
���9���%��%=���9 
���:����##�����

�ก�����)��ก�����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 =��:�  
                      3.2.1   ���� %����%��%=���9ก�����X�=$��>B8)�����X�=$��>B7 �ก�
���������

:��ก��   =��:��������%�ก�?
����X�=$��>B#��)�� �  (#��
�� XZ
>XZ%>, 2551) 
                    3.2.2  �@��X�=  %����%��%=���9ก�����X�=$��>B8)����B%	�����9  [Z)�Z�����
	
��������$�>8��� 2 ���%��@��X�=�%
��Z: �
���%)��7B:%���B
� ��8Z7  ���!�)%����%
Z)�?กS%:
����7 �%����%%�����!�$��>B  (#��
�� XZ
>XZ%>, 2551) 
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                       3.2.3  
��S8)  %����%��%=���9ก�����X�=$��>B8)������%7 ���
^eก>#  \?��
��S8)
������##��=�
�e�������
^eก>#���������B:�ก�
8��
�$��>B  (#��
�� XZ
>XZ%>, 2551) 
                       3.2.4  
����� �ก�
�#T��]��  %����%��%=���9ก�����X�=$��>B8)������%7 �
��
^eก># [Z)�Z���������]��8)��	
��������%����%�กก�:� 10  �;  �>8�:�B��������X�
����
�
���
��  7 �S%:����!#���B)��=?��=�[Z)����  (#��
�� XZ
>XZ%>, 2551) 
                       3.2.5 ���%
Z)�ก����ก��	
��������  %����%��%=���9ก�����X�=$��>B8)�����%        
=?�=�!#!�$��>B  [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ���%����%
Z)7BกB:��ก�� #�%�ก�
#�8ก�
B�������
7BกB:��ก�� ���!�)���X�=$��>B7BกB:��ก��  (#��
�� XZ
>XZ%>, 2551) 

 #�กก�
�?ก^� ��� �
��%��� = ��h��>� (2550)  �ก����ก����##������:�[ B:����X�=$��>B
[Z)�Z�����  �
�ก��8)����##�� 5 8)�� ��� 
:��ก�� #>B!# �>��7�8 )�%����)�� ���%��%=���9�������%  
8)�����%=�!#  7 �=�B��7�
�>�
� 12 B�� ��� �=�  ����  
��S8) ���%
Z)�ก����ก�����X�= ก�

�f>��B>B��8)�����X�= ก�
=?��B���� ก�
S8)
��ก�
�ก�
����� ก�
%������ �X�=7�8 )�%����)�� 
ก�
%�ก>#ก

% �>��7�8 )�% �)�%Z �:����
  %����%��%=���9ก�����X�=$��>B[Z)�Z�������:���)�� 1 8)��  
!�ก�
�?ก^��
�
���
[Z)�>#��  S8)�����%��##������:�[ B:����X�=$��>B  ���  �=�  ����  
����� �ก�

�#T��]�� 

 
3.3  ก	���&
�-.	,(��!�  
 ก�
��8���X�=$��>B���%�ก�
@ก�@���ก��� ���
��8T� 	8���ก�>$�ก�
S8)!�)���%��T�

�ก����ก��7���
��%>����X�=$��>BS�)%�ก%��  �
���
��8T����%�ก�
@ก�@����ก����ก��7���
��%>�
���X�=$��>B������%��?ก^�!���##���� �
�ก��8)��  (��
�=
  ���> ��, 2551) 

3.3.1 7���
��%>�	8�����S�  �
�� 7���
��%>�����V=���#��#� 
3.3.2  7���
��%>���������)�%Z ��B���  �
����B@��>���  7 �7���
��%>��)�%Z     

�
����
��#>B�>��� 
3.3.3 7���
��%>������8��
��)�%Z ��B���7 ��
���
�%ก��!�$�8�8���ก��7��

�
��%>��V=���)�%Z �
��� 
3.3.4 !$)7���
��%>�$�8�8���  ก��  7���
��%>�� ��$�8������)����ก%>B> 
3.3.5 7���
��%>�����
��%>�	8�[Z)�]��  ก��7���
��%>�����
��%>�	8�[Z)8Z7  
3.3.6 7���
��%>����8�87� �#�กB:����W��

%  ก��7���
��%>����=�W���?
�%�

����
����W��

%��
� 
3.3.7 7���
��%>�%>B>�8���ก��7���
��%>�� ��%>B> 
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 !���##�������S%:%��)�ก����8�
��Bก �$�8�#��ก����ก��7�����%�>8���X�=$��>B    
#?�����ก�
��ก���#��
��@?�ก�
!$)��
������
����%��$�
��8 !�ก�
�
��%>����X�=$��>B������� �������
7����8���%����%����%�B
e����ก S8)  ก�
�
��%>����X�=$��>B������� #?�%����%� �ก� ��
7 �%�
Z�7���>��ก�
�
��%>����7BกB:��ก��  �?
���Z:ก��7���>87 ���B@��
����9ก�
�?ก^�  $�>8���
ก�
�
��%>����X�=$��>B	8������B���:�$�
  2 $�>8��� (�=T�=�กB
9  ���>�, 2552)    

1. B���:�$�
�$>���B@��>��� \?������ก�
�
��%>����X�=$��>B	8�!$)�)�%Z �������
Z��

%
���%����T�S8)  ��8S8)  7 �������##���
��B���:�$�
�������% S8)7ก:  �)�%Z 8)����
^eก>#7 �����%    

��S8)  ก�
�?ก^�  ��$�=  �����Z:�����7 ��>��7�8 )�%����ก�����)��ก��B������  

2. B���:�$�
�$>�#>B�>���  ����ก�
�
��%>����X�=$��>B	8�!$)�)�%Z ���8)��#>B�>���  
�
��%>�	8�ก�
���@�%���%
Z)�?ก7 ��#B�B>���%�B:��
���ก�
�9$��>B  ก�

��
Z)  �
�����%
Z)�?ก
��
%�97 �#>B!#������� B:��X�=���%������Z:!�ก�
8��
�$��>B7 ��>��B:��U����ก�����)��ก��ก�

8��
�$��>B  ���%=?�=�!#!�$��>B  ���%[���ก  ���%
Z)�?ก�������  ���%
Z)�?ก%�����:�!�B�����  
B �8#�ก�
B�8�>�!#  �
��ก�

��
Z)B:�����:�7 ����%�%��!�$��>B������� 8)��  (UNESCO, 
1980; Zhan et al., 1992; Meeberg, 1993  �)��@?�!� �=T�=�กB
9  ���>�, 2552)    

#�กก�
������

�ก

%�ก����ก����
����%����8���X�=$��>B����
��	
��������  
���S8)���%��
���กB9!$)!��
����S��  %�8����
 

7���
��%>����X�=$��>BB�%7���>8��� Zhan  (1992)  	8��
��%>�8)����B@��>���
7 �#>B�>���  \?�� #�
��$  �%	$� (2540)  ���%���%X�^�9���X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������  
$�>8��� 2  B:�%� #��
��  XZ
>XZ%>  (2551)  ���ก�
�?ก^���##�����%�[ B:����X�=$��>B���[Z)�Z�����\?������
	
�������� 	8�!$)7����%X�^�9���X�=$��>BB�%ก
��7���>8��� Zhan (1992) \?��%�
���9�
�ก�����������  4 8)��  ��� 8)�����%=?�=�!#!�$��>B 8)����B%	�����9  8)�����X�=7 �ก�

���������
:��ก��  8)������%7 ���
^eก>##�����  40  �)� 

 7��7���
��%>����X�=$��>B����%��%	
��������7 �X���7�
ก\)�����
��
�e��%
>ก� 	8�  Jacobson  et  al.  (1988)  #�����  36  �)� ����ก�
�
��%>��$>�#>B�>��� 7�:����� 
2 8)�� ��� 8)�����%=?�=�!#!�$��>B7 �8)��ก�
��%
��[ ก
�������ก>8�?
�#�กก�
�#T��]��        
\?���> ��>��  7[)�$�� (2541) ���%��
��%>����X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 7 �
B:�%�������

�  
�8��   (2549) S8)���7���
��%>����X�=$��>B���=�W��	8�  �> ��>��  7[)�$�� 
(2541)  \?��=�W��#�กก�
�
��%>����X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2   
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 7���
��%>����X�=$��>B���  Masong  (2001) 	8�!$)7���>8���  Jacobson  et  al.  
(1988)  %�#�����  42  �)� \?��#>BB>%�  #
Z��>��>�  (2545)  S8)�?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
B:�ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��87 ����X�=$��>B���[Z)�]���������7 ����%��
��!$)  B:�%�
�
>$�B>  ����� �  (2550)  S8)�?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
_sก�f>��B>	���B:�

�8���
��B� !�� ��87 ����%[���ก���[Z)�]���������$�>8��� 2  	8�!$)7�����@�%���%[���ก
���=�W��	8�  #>BB>%�  #
Z��>��>�  (2545)  \?��8�87� �%�#�ก7��7���
��%>����X�=$��>B���  
Masong (2001) \?��=�W��#�ก7���
��%>����X�=$��>B����%��%	
��������7 �X���7�
ก\)��
�����
�e��%
>ก�	8�  Jacobson  et  al.  (1988)  %�#�����  36  �)� 

 ��
����%���
��%>����X�=$��>B���[Z)�]���������V���X�^�S��	8�7� %�#�ก   
Diabetes Quality of Life Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004)  7 ��
���
��!�)
��%���%ก��[Z)�]���������!��
����S��%���
��%8 15  �)�  %� �ก^��7�����@�% 5  B��� ��ก  
7B: �B��� ��ก#�%���7��B�
�7B: 1-5  \?�� 8�
���  �
������� 7 ���� (2550) S8)�?ก^�ก�
=�W��
7 ��8�����
����%��8��ก :�� 

 ��##����%���
����%����8���X�=$��>B� ��7�� �:��!��:������
����%����8���X�=$��>B
���!$)����S�ก���
�$�ก
��กก �:% 7B:%���
����%����8���X�=$��>B����#��#�[Z)�]��	
��������$�>8��� 2 
���7����8  Diabetes Quality of Life ��� 8�
�� �
�������7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
����%�� 
Diabetes Quality of Life Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004)  

 ����
������>#����
!$)7���>8��� Burroughs (2004)  ���ก�
%�$��>B���%������Z:���8���
�
���8)��
:��ก�� ��
%�9 7 �����% 
�%S�@?����X�= X������X�=������##��������������!�)����        
%����%��� ���X�=$��>B�����>������������
��ก�
8����>�$��>B�
�#����� 	8��V=��[Z)�Z������������	
�
�
�
�
�� ������#�ก���%�#T��]��#��:�[ B:����X�=$��>B  \?����8S8)#�กก�
!$)��
����%��ก�
�
��%>�
���X�=$��>B	
����������� 8�
�� �
�������7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
����%�� Diabetes 
Quality of Life Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004) \?��� ��� �%��
����8)��
:��ก�� 
��
%�9 7 �����% �
�ก��8)�����9�
�ก�� 4 8)�� ��� ���%=?�=�!#!�ก�
�����8
�ก^� 
(Satisfaction with treatment) [ ก
���#�กก�
�����8
�ก^� ( Impact of treatment) ���%�>Bกก��� 
�ก����ก������%7 � ก�
�
�ก����$�=  (Worry about social/vocational issues)  ���%�>Bกก��� 
�ก����ก��X���7�
ก\)��!�����B���	
�������� (Worry about the future effects of diabetes) 
(Burroughs et al., 2004)  7 �������#�ก��
����%��V�����
%�#�����  15  �)� #?���%������
��[Z)�Z��������
!�)B�����@�%S8)�:��7 ���8�ก 
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4. ���
!&
ก��#�ก��ก	�"�&ก	���
�� 
 

��##����%�ก�
!$)7�����ก�
#�8ก�
B����%��
��!$)!�	
��
�
�
��%�ก�?
� 	8��V=��
	
�������� ���S%:��%�
@#�
�ก^�!�)�����8S8) #�8�
����9� �ก  �=����g��ก��X���7�
ก\)��
7 �[ ก
������#��ก>8�?
�!�
������ 	8����%��
��!$)!�	�
7ก
%���� �ก� �� ก�
#�8ก�

B��������ก�
�f>��B>ก>#ก

%	8�ก�
%��:��
:�%
���:��[Z)
���
>ก�
7 �[Z)!�)�
>ก�
 %�ก�

��������!�)[Z)�]���ก>8���%B�
�!#���#��
���� ����=hB>ก

% ��)�ก�
!�)���%
Z)7 �ก>#ก

%ก�

�:���
>%��ก^� (Tobin et al., 1986; Barlow et al., 2002) ก�
�
���� ����=hB>ก

%�Z:ก�
�
���
Z) 
(Bandura, 1986) ��)�ก�
#�8ก�
ก����ก�
 ก�
#�8ก�
8)��ก�� #>B!# ��
%�9 7 �����% �=����g��ก��
S%:!�)�ก>8���%
��7
����	
� (Sally and Barbara, 2001; Barlow et al., 2002)  \?��%�[Z)!�)���%�%��  
S�)8����
   

ก�
#�8ก�
B����  �%��@?�  ��)����������� ��?�����B)�������%�
�� 8[ ก
������	
�   
�������%��%�
@������� !�ก�
#�8ก�
ก����ก�
  ก�

�ก^�#�8ก�
8)��ก��7 �#>B����%����ก>8
#�ก���%�#T��]�� ก�
�� ����7� �ก�
8����>�$��>B ก�
#�8ก�
B���������>�����B)���f>��B>�
������
���B �8$�=���[Z)�]���
�
�
��  (Barlow et al., 2002)   

ก�
#�8ก�
B����������
����%
Z)�?ก�?ก�>8�����Z:X��!�7 �=hB>ก

%X����ก�����%�
@
����กB��T�S8)  ��##�ก
����8)��B�����
��ก�
$:���� ����������#�ก���� ����  7���>8ก�

#�8ก�
B����7BกB:��#�กก�
�f>��B>B�%�������  �
��ก�
�ก��B>8ก���)�7�����  \?��S%:��%���%
����
��ก�
8Z7 �
�
�
���$:�[Z)�]���������  �=
��=hB>ก

%%�� ��%>B>7 ��)�ก����8���ก�

�ก^�
%����%����= ��B
S%:!$:�>�����B��B�����#�!$)��
��������ก��=hB>ก

%���[Z)�]��S8) (��  �          
B��B	����,  2553)   

 ��$$�  X>
%�9  (2551)  S8)�
��ก�
#�8ก�
B����S�)�:�  �����>��ก�
���ก
����
:�%ก��
���:��
[Z)�]��7 ���� �ก
��%���X�=�=���!�)[Z)�]��
��
Z)�ก����ก���X������X�=  7 �ก�

�ก^����B����
�=����g��ก��7 ��:���
>%���X�=  B>8B�%7 �#�8ก�
ก����ก�
7 ���ก�
7�8����X������X�=
B����  7 �#�8ก�
ก��[ ก
���#�กX������X�=B����  7 �#�8ก�
ก��[ ก
���#�กX���
���X�=  ��
����8)��
:��ก��  ��
%�97 �����% 

���� �ก^�9  �Z����  (2550) S8)�
�����%�%��ก�
#�8ก�
B����S�)�:�  ����ก
����ก�
���
#�8ก
�����=�����������  �:���
>%!�)[Z)�]���f>��B>ก>#ก

%ก�
8Z7 ���X�=	8���)�ก�
B�
���g��%��  
ก�
_sก��ก^�ก�
#�8ก�
B����  ก�
ก��ก��B����!�ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��87 ����%    
8��	 �>B  
:�%ก���#)���)�������X�=�
������ !��
���
�� 
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ก�
#�8ก�
B���� �%��@?� ก�
�
���
Z)7 �_sก��ก^����#������!�ก�
8Z7 ��
����8)��
:��ก��
7 ���
%�9!�ก�
�[$>������ก��	
��
�
�
�� ก�
#�8ก�
B����S%:!$:����ก�

�ก^�7������ ��ก 
7B:��B@��
����9�=������#�$:���� ��\?��ก��7 �ก��!�)S�!�������8��?
� ����ก�
%��:��
:�%!�ก�
8Z7 
���[Z)�����Z:8)��ก�� (Lorig, 1993) ก�
#�8ก�
B��������ก�
��
>%�
)��= ��!�)[Z)�]��%���ก^�!�ก�

#�8ก�
ก��	
� %����%��%�
@7 ��=>�%�%

@��7�:�B� ก�
�� ����7� �=hB>ก

%�
���[$>�ก��
����� (Lorig, et al., 1999) [  �=�9��� ���!�)[Z)�]�����X�=��)����7 �%����X�=$��>B���8� 
(Bodenheimer, et al., 2002; Lorig, et al., 2001)   #?���%�
@�
��S8)�:� ก�
#�8ก�
B��������ก�
%�
�:��
:�%���[Z)�]����
����8)�� �>��7�8 )�% ����% 7 �[Z)8Z7  ���!�)[Z)�]���
���
Z)�ก����ก����ก^�!�
ก�
#�8ก�
B���� �����:��S
!�)��Z:ก��	
��
�
�
��S8)��:��%����%���7 �%����X�=$��>B���8� 

ก�
!�)ก�
�?ก^��ก����ก��ก�
#�8ก�
B�����
�����������  7��8�
��8>%!�)�)�%Z !�)�)�%Z 
�ก����ก��	
�7 ���ก^��V=��B:��U [Z)�]���������#�S8)���%
Z)�
��������
  ก�
��กก�� ��ก��  7 �
��  
�%��
��
�����ก^��V=�����ก�
�
��%>�
�8���
��B� !�� ��8  ��� �ก
8)�����X�=����           
[Z)B�8�>�!#� ��ก���%
Z)7 ���ก^����#���� !�������ก�
!�)ก�
�?ก^��ก����ก��ก�
#�8ก�
B����  
�����ก^�ก�
7ก)�����  [Z)�]������[Z)$�
�
����ก��������B����ก�
�?ก^�#�!�)����>��ก����ก��
ก�
B�8�>�!#  ก�
� ��กก
���������%���%  7 �ก�
�
���� ����ก�
ก
������ :���
��%����@��ก�
�9
7�8 )�%�
���X������	
��� ����S� (Bodenheirmer, Lorig, Human, and Grumbach, 2002     
�)��@?�!� ��  � B��B	����,  2553)  ก�
!�)ก�
�?ก^��ก����ก��ก�
#�8ก�
B���������>�����$:���B>%�BT%
!�)ก�
�?ก^�7��8�
��8>%%����%�%�Z
�9S%:!$:�>�����%��87�� ���%7BกB:��
���:��ก�
!�)
ก�
�?ก^�7��8�
��8>%7 �ก�
�?ก^��
����ก�
#�8ก�
B����  (��  � B��B	����,  2553) 
 ��������������%�#T��]���
�
�
�����%����%\��\)�� ก�
#�%�$��>B��Z:��:���กB>�����
� [Z)�]��
B)�����!#!�:!�$��>B�
�#����� 
��[>8$��!�ก�
#�8ก�
#�8ก�
B�����=����g��ก��ก�
�ก>8�����
7�
ก\)��B:��U  B �8#�8��
�
�ก^����X�=7 ����X�=$��>B���8� ก�
#�8ก�
B��������������
������B �8$��>B ��� �ก
8)�����X�=%������7 ���)����!�)[Z)�]�������������[Z)#�8ก�
B���� 
�>�����B)��%�ก:�����#�#�8ก�
B����S8) ������%
Z)7 ���ก^�����=���=� [Z)�]���������B)��%����%
Z)�:�
B)�������S
 �%���S�
: ��:��S
 �%���!8 %���ก^�!�ก�
#�8ก
���� ก�
!�)���%
Z)7��8�
��8>%��� �ก

8)�����X�=����[Z)B�8�>�!#� ��ก���%
Z)7 ���ก^����#���� !�������ก�
#�8ก�
B���� �����ก^�
!�ก�
7ก)����� ก�
�?ก^�#�!$)����>�ก�
B�8�>�!# ก�
!�)���%
Z)�ก����ก��ก�
#�8ก�
B���������>��
���$:���B>%�BT%ก�
�?ก^�7��8�
��8>%!�)%����%�%�Z
�9�?
� (��  � B��B	����, 2553) 
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7���>8ก�
#�8ก�
B����%�ก>#ก

%���� �ก� �� 7 �%�ก�
���%��
��!$)ก��	
��
�
�
�� �=���!�)
%����X�=$��>B���8��?
� 7���>8ก�
#�8ก�
B������� Tobin et al. (1986) �
�ก��8)��  4 ���9�
�ก�� 
��� ���9�
�ก��8)��=hB>ก

% (Behavioral) ���9�
�ก��8)���>��7�8 )�% (Environmental-social) 
���9�
�ก��8)��ก�

��
Z) (Cognitive) 7 ����9�
�ก��8)���
�
��>��� (Physiological) �:��7���>8
ก�
#�8ก�
B������� Kanfer (1980) ��
� ��)�ก�
�
���� ����=hB>ก

% S8)7ก:ก�
B�
���g��%�� (Goal 
setting) ก�
B>8B�%B����(Self-monitoring) ก�
�
��%>�B���� (Self-evaluation) 7 �ก�
!�)7
�
��
>%B���� (Self-reinforcement) 7���>8��� Cormier 7 � Nurius (2008) ��)�ก�
�� ����
Z�7��
ก�
�f>��B>7 ��
���� ����=hB>ก

%  7���>8��� Creer (2000) ��� ก�
� ��ก��g��%�� (Goal 
selecting) ก�

��
�%�)�%Z  (Information collection) ก�
�
�%�  7 ��
��%>�[ �)�%Z  
(Information processing and evaluation) ก�
B�8�>�!# (Decision-making)ก�
 �%���f>��B> (Action) 
ก�
���)��ก �� (Self-reaction) 

����
���
����S��%�ก�
���7���>8ก�
#�8ก�
B����%��
��!$)���� �ก� �� ก�
�>#����
S8)
������

�ก

%7 �7�ก7��
�8��� �กe���$>��
�#�ก^9B�%� �กก�
�
��%>����X�=���%
�:��$���@�����X�=����>#��������ก

%ก�

�$�>��� ������
7=��97�:��
����S�� (Evidence-
Based Medicine and Clinical Practice Guideline, 2544)  \?��%�ก�
7�:�
�8��� �กe������>$�ก�
S�)      
4 
�8�� 8����
 ��� 
 Level A: �%��@?� � �กe�����S8)#�กก�

��
�%����>#��%��>��
���9��:������
���                
(Meta-analysis) �������>#���$>��8 �����%�ก�
��:%7�:�ก �:% (Randomized Controlled Trails, RCT) 
��:���)�� 1 �
�����
������8���������������>#���$>��8 �����%�ก�
��:%7�:�ก �:% 
 Level B: �%��@?� � �กe�����S8)#�กก�

��
�%����>#��%��>��
���9��:������
���
�
������8�������%�ก�
��ก7��
�8ก�%7B:�������ก?���8 ���
������>#���$>��8 �����S%:%�ก�
��:%
B����:����)�ก �:% 
 Level C: �%��@?� � �กe�����S8)#�ก����>#��������������
�������������%��%=���9

�
����������>#���$>��

�������U  

 Level D: �%��@?� � �กe�����S8)#�กV����%B>���[Z)�$����$�� B��
�7 ���ก��
���

�>$�ก�
B:��U 
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#�กก�
�?ก^� ก�
������

�ก

%��:������
����ก����ก��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
B:�
�8���
��B�  !�� ��87 �n�	%	ก �>������\����[Z)�]��	
��������$�>8���  2  !��
����S��   
���  ��$�8�  ����� 7 ������ $Z�

����ก
�9   (2554)  =��:�#���������>#��%���
��%8 12 �
���� 
� �กe������>#����Z:!�
�8�� A  2  �
���� (X����  ก�
B>��B���9, 2549; Wattana et al., 2007) 7 ���Z:
!�
�8�� B  10 �
����  (#>BB>%� #
Z��>��>�,  2545;  #>�B��  ����=$
,  2550;  �>
>=
 �=>�%=Z , 2547;  
�
�X
�9  8������, 2549 ; �����=

�  
�8��7 ��>
>=����9 ����B�9, 2549;  �
>$�B>  ����� �, 2550; 
���� �ก^�9  �Z����, 2550; 
�$���

� BZ)7ก)�, 2550; ����7ก)� ��� 
��� >�7 ��>
>=����9 ����B�9, 
2551; �
�X
�9  8������7 � ���>8�  �
�$����9,  2551) #?���%�
@�
��S8)�:�7���>8ก�
#�8ก�
B����
������%��
��!$)%�ก�����8���  7���>8���  Tobin et al. (1986)  #�����  5  �
����  
�� �%����7���>8
���  Tobin et al. (1986)  
:�%ก��  Kanfer 1980  #�����  2  �
����, 7���>8���  Cormier and Nurius 
(2003) #�����  2  �
����, 7���>8��� Kanfer 1980  #����� 1  �
����,  7���>8��� Orem 1995  
#�����  1  �
����,  7���>8���  Tobin et al. (1986)  
:�%ก��  Creer #�����  1  �
���� 
�� �����8
�
�กf!�B�
�����  4 
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�	�	����   4   7�8�[ ก�
�����
���9����>#������ก����ก��7���>8ก�
#�8ก�
B���� 
 

Author 
/Year 

Conceptual 
Framework 

N 
(E/C) 

Duration 
(week) 

Outcome Result Level 

1. #>BB>%�   
#
Z��>��>�/ 
2545 

Tobin et al. 
(1986) 

40(20/20) 4 -FBS 
-Quality of life  

Sig B 

2. �>
>=
  
�=>�%=Z  / 2547 

Kanfer 
(1980) 

40(20/20) 9 -HbA1c Sig B 

3. X���� 
ก�
B>��B���9/ 
2549 

Orem (1995) 81(40/41) 12,24 -Knowledge 
-Self-care 
-Quality of life  
-HbA1c 

Sig A 

4. �
�X
�9  
 8������ / 2549 

Cormier and 
Nurius (2003) 

40(20/20) 10 -HbA1c 
-LDL-C 

Sig B 

5. ������

�  

�8�� 7 � 
�>
>=����9   
����B�9 / 2549 

Tobin et al. 
(1986)  
Kanfer  
(1980) 

40(20/20) 8  
 

-HbA1c 
-Quality of life  

Sig B 

6.�
>$�B>  
����� �  
/2550 

Tobin et al. 
(1986) 

60(30/30) 6  
 

-FBS 
-Quality of life  

 

Sig B 

7. ���� �ก^�9 
�Z���� /2550 

Tobin et al. 
(1986) 

40(20/20) 9 -HbA1c 
-HT 

Sig B 

N = #�����ก �:%B����:��,   E = Experimental/C = Control,  Sig = Significant 
 7� :����%�  :  ��$�8�  ����� 7 ������ $Z�

����ก
�9   (2554)   
 
 
 
  



 
 

31

�	�	����  4   (�1�)     

Author 
/Year 

Conceptual 
Framework 

N 
(E/C) 

Duration 
(week) 

Outcome Result Level 

8.#>�B��  
����=$
 
2550 

Tobin et al. 
(1986) 
Kanfer 
(1980) 

30(30/30) 4 -FBS 
-Quality of life  
 

Sig B 

9.Wattana 
 et al./ 2550 

Tobin et al. 
(1986) 
Creer (2000) 

147(72/75) 28 -FBS 
-Quality of life  
-HbA1c 
-coronary heart 
disease risk 

Sig A 

10.  

�$���

�   
BZ)7ก)�/  2550 

Tobin et al. 
(1986) 

20 (10/10) 8 -HbA1c Sig B 

11.����7ก)� 
��� 
��� >� 
7 ��>
>=����9  
����B�9 /2551 

Tobin et al. 
(1986) 

20 (10/10) 8 -HbA1c 
-HT 

Sig B 

12. �
�X
�9  
 8������7 � 
���>8�        
�
�$����9/  
2551 

Cormier and 
Nurius (2003) 

20 (10/10) 10 LDL-C No Sig B 

N = #�����ก �:%B����:��,   E = Experimental/C = Control,  Sig = Significant 
 7� :����%�  :  ��$�8�  ����� 7 ������ $Z�

����ก
�9   (2554)   
 
 #�กก�
������

�ก

%��:������
����ก����ก��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B���� ��� 
��$�8�  ����� 7 ������ $Z�

����ก
�9   (2554)  =��:� ก�
#�8ก>#ก

%ก�
=���� ����
��
[Z)�]�����������
�  �:��!��:S8)���7���>8ก�
#�8ก�
B����\?����)�ก�
%��:��
:�%���[Z)�]��%�
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�
���กB9!$) ��ก#�ก��
����%�ก�
�Z
��ก�
	8�ก�
!$)ก�
��กก�� ��ก��
:�%8)�� 	8�%�:���)����ก�

�����%
�8���
��B� !�� ��8  �����%
�8��n�	%	ก �>������\�  
:�%ก����8���X�=$��>B ���%8��
	 �>B  S�%��!�� ��8  7 �X���������B:�	
����!#7 �� �8� ��8 \?��7B: �����>#��%����%7BกB:��
ก�����
����� �!�ก�
8����>�ก�
  
����� ����ก�
����	
��������  7 �ก>#ก

%!�7B: �
	�
7ก
%�
�ก��8)�� 

1. ก�
!$)	�
��=�9!�ก�
B>8B�%%���
��%8  6  �
����   
2. ก�
��กก�� ��ก��	8�!$)	���   %���
��%8  2  �
����   
3. ก�
�
>��
ก��-#>B7��$��ก� %� 1 �
���� 
4. ก�
B>8B�%�����%�)�� %���
��%8 7 �
���� 
5. ก�
B>8B�%�����%�)��
:�%ก��ก�
!$)	�
��=�9!�ก�
B>8B�%  %���
��%8  2  �
����   
6. ก�
!�)���%
Z)7 �$�
7��  ��ก�
����%�ก�
���ก>#ก

%8��ก :�� 
����
��ก�
�>#��!��
�
���
 S8)�
���กB9ก�
#�8ก�
B����  B�%7���>8 Lorig  7 � Holman 

(2003) %��
��!$) �=�������ก�
�
���
Z)7 �_sก��ก^����#������!�ก�
8Z7 ��
����8)��
:��ก��7 �
��
%�9!�ก�
�[$>������ก��	
��
�
�
�� \?����ก^��������7ก����ก�
#�8ก�
B���� �
�ก��8)��     
6 ���9�
�ก�� ��� ก�
7ก)S������ (Solving problems)  ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# (Making 
decisions) ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (Utilizing resources) ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��    
[Z)!�)�
>ก�
8)�����X�= (Forming a patient�provider partnership) ก�
���7[��=����
���� ����
=hB>ก

%���X�= (Making action plans for health behavior change) 7 �ก�
�_g�B>8B�%8Z7 B���� 
(Self-tailoring) 

[Z)�>#��#?���T��:�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 \?������[Z)���S8)
��[ ก
���	8�B
�           
ก�
S8)
��ก�
#�8ก�
B����	8�ก�
!�)���%
Z)�
����	
��������7 �ก�
7�����7� :��
���
Z)�=���!�)
[Z)�Z�����%����%
Z)�
����	
����������Z:B �8�� ���
� ���!�)[Z)�Z������ก>8���%%���!#!�ก�
B�8�>�!#
7 �7ก)�����S8)��:��@ZกB)�� 
�%@?��ก>8���%
:�%%��ก��
���:��[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ก��
[Z)!�)�
>ก�
8)�����X�= ก�
�
���� ����=hB>ก

%������X�=��
����8)��ก�
�����%����
7 �
ก�
��กก�� ��ก�������>�������� 	8��V=��ก�
��กก�� ��ก����:���%�����%� ก�
!�)[Z)�Z�����
B
����ก@?�ก�
#�8ก�
B���������%���%�=����
�	�$�9B:����X�= 7 �%�ก�
B>8B�%B������Z:
B �8�� � �=���!�)�

 ���g��%�����B�
�S�)7 �%��>���f>��B>�
����ก^�B:��U ���#���%�
@����7�����
!�ก�
8����>�$��>B����
��[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 S8)��:��%����%��� 8����
�ก�
=�W��
���%��%�
@!�)ก��[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 �=���$:��!�)��%�
@#�8ก�
B����S8)��:��
��%���%7 ���%�
@#�8ก�
ก�����%�#T��]��S8)8)��B���� ก�
#�8ก�
B���������>����������� 
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B �8$��>B���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ก�
��ก7��	�
7ก
%��
��=���!�)[Z)�Z�������%�
@      
�Z
��ก�
ก�
#�8ก�
B��������ก����������ก�����������)�S������:����?�����$��>B�
�#����� ก�
���
#���������!�)[Z)�Z�����#�8ก�
B����S8) B)��������>��ก�
B:��U � ���>��8)��ก�� S8)7ก: ก�
_sก
7ก)�����8)��B���� ���7[�7 �%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# �f>��B>�
���� ����=hB>ก

%���X�=

:�%ก��[Z)!�)�
>ก�
���X�=7 �7� :��
�	�$�9B:��U S8) 
�%@?��
���
Z)���#��_g�B>8B�%8Z�����7 �
ก�
�f>��B>B���� [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 B)�����!#!�:B:���##��B:��U 7 �
��[>8$��!�ก�

#�8ก�
B�����=����g��ก��X���7�
ก\)�������##��ก>8�?
�!�����B V���
�� �กก�
#�8ก�
B�������
���%��Z
��ก�
ก��[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ��
� �=���!�)[Z)�Z�������Z:ก��	
��������S8)��:��
�กB>���7 �%����X�=$��>B���8� 

 
5. ���
!&ก	���กก�	���ก	#���ก	���กก�	���ก	#�����	+�),��� 
 

ก�
�
���� ����=hB>ก

%ก�
8��
�$��>B8)��ก�
� ��ก
���
��������
�����%���%

:�%ก��ก�
��กก�� ��ก�� %�[ 8�!�ก�
 8ก�
����������� #�กก�
�?ก^��)�%Z �:��!��:7�����
!�)��กก�� ��ก���%�����%�S%:B���ก�:� 30 ����B:� 5 ���B:����8��9 	8�%�ก�
��������#�ก[ 
ก�
�?ก^�B:��U �$:� ก�
�?ก^�!��
����u|�7 �89 (Finnish Diabetes Prevention Study) ก�
�?ก^�
!��
������
�e��%
>ก� (Diabetes Prevention Program) 7 �ก�
�?ก^�!��
����#�� (Da Qing 
Diabetes Study) �:�S8)[ 8�!�ก�
�g��ก��ก�
�ก>8	
��������$�>8��� 2 7 �[ 8��������Z:B:�������

������@?� 10 �; (��=>� ��T�#��
�B�9���9, 2553) 

ก	���กก�	���ก	# ก�
��กก�� ��ก��%��
�	�$�9��:��%�ก7%)�:�[Z)�]��#��Z����� ������#�ก
ก�
��กก�� ��ก��#�$:���=>�%�
>%��%� ก )�%���
� 7 � 8�
>%��S�%��!�
:��ก�� \?��#�$:�� 8
X���8�
��>�\Z >� ��:��S
กTB�%ก�
��กก�� ��ก��!�[Z)�Z�����%��)�#��ก�8���[Z)�]��%�ก#�%�ก�
�#T��]��
����U
:�%8)�� �$:� 	
����!# 	
��)������% 7[ �����)� �
��X���7�
ก\)���
�
�
�����#�B� \?�����!�)
[Z)�]���Z�����S%:��%�
@��กก�� ��ก��S8)��:��%��
��>��>X�= �
��ก�
��กก�� ��ก����#���!�)ก�

�#T��]������  ก�
!�)[Z)�]���Z�����S8)�� ����S��
:��ก�� \?��7%)�:��
>%��ก�
��กก�� ��ก��#�S%:@?�
�ก�}97B:8�ก�:�S%:S8)��กก�� ��ก�� ก�
7�����!�)[Z)�]���Z�������กก�� ��ก�� ��
��)�@?���ก�
����:�$�

�:���#���B
��#�กก�
��กก�� ��ก������ก>8�?
� �$:� �#T�7�:���)��ก  ���!#������� �������
^� � ���S�)
���#��� �
��%���ก�
��8ก )�%���
�%�ก 	8�@)�[Z)�]��%���ก�
8��ก :�� ��
���8��กก�� ��ก������� 
7 ������กก�� ��ก��B)��
����8Z7 
�ก^���)�8)���=����g��ก��ก�
�ก>87[ �����)� (���>� �
���^��=
 
7 ��

�� �>�>������9, 2548) 
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ก�
��กก�� ��ก�����%��
��>��>X�=!�ก�
�����%	
��������$�>8��� 2 !�[Z)�Z�������
����
ก�
��กก�� ��ก�����%�
Z�7���=����=>�%�%

@X�=�����87 ����!# (Cardiorespiratory endurance) 
(ACSM, 2000; ACSM, 2006, 2009a) \?������ก�
��กก�� ��ก��B�%� �กก�
���u|��9 (Frequency 
Intensity Time Type Enjoyment- FITTE) �
��S8)8����
 

1.  ���%@�� (Frequency: F) �%��@?� ก�
ก����8#������
�
����ก�
��กก�� ��ก��B:����8��9 
\?���>��� ����$���B
9ก�
ก���7�:���
�e��%
>ก� (ACSM, 2006; ACSM, 2009b) 7 ��%��%
	
��������7�:���
�e��%
>ก� (ADA, 2010) 7������:�[Z)�Z�����	
����������
��กก�� ��ก��
��:���)�� 3 �
�
�B:����8��9 7 �B)���f>��B>��:���%�����%�7 �B:������� S%:��
��)��ก>� 2 ����=���
���%B:������� 

2.  ���%���ก (Intensity: I) �%��@?� ก�
�
��%>����%���ก%�� ���>������>�%�����8 ��� ก�

�
��%>���B
�ก�
�B)�������!# (ACSM, 2006; ACSM, 2009b; ACSM, 2010b; Vก�# [:����ก^
, 
2548) !�ก�
�
��%>�
�8�����%���ก���ก�
��กก�� ��ก��8)���>��ก�
!$)��B
�ก�
�B)�������!#��
�
%��)�#��ก�8!�[Z)�Z�����	
�������� ��� !�[Z)�Z�����#�=���B
�ก�
�B)�������!#���=�ก�=>�%�Z��?
�
#�กก�
�� ����7� �B�%���� (ACSM, 2006; ACSM, 2009b) �%��%	
� �������  7�:���
�e��%
>ก� 
(ADA, 2010) 7������:�[Z)�Z�����	
����������
��กก�� ��ก��8)�����%���ก
�8�����ก �� 
�
�%��
)�� � 50-70 �����B
�ก�
�B)�������!#�Z���8  

3.  
����� � (Time: T) 
����� ����ก�
��กก�� ��ก�� 7�:���ก���� 3 $:�� 8����
 
 3.1  $:������:�
:��ก�� (Warm up) !�ก�
��8�����8ก )�%���
�%�8!��: �
��ก�
    
��กก�� ��ก�����U �=����B
��%���%=
)�%���
:��ก�� $:���g��ก����ก�
��)�%�8 7 �ก�
��8�#T�
���ก )�%���
������กก�� ��ก�� ��
!$)�� ��
�%�� 5-10 ���� (Vก�# [:����ก^
, 2548) 
 3.2  $:����กก�� ��ก�� (Exercise phase) !$)�� ��
�%�� 20-60 ����B:�ก�
        
��กก�� ��ก�� 1 �
�
� �
����%�
@7�:�$:��ก�
��กก�� ��ก���
�
� � 10 ���� \?��ก�
��กก�� ��ก�����
��%���%����
��[Z)�Z�����	
�������� ���ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�������%���ก
�8��     
���ก �� 
����� � 20-30 ���� (ACSM, 2006; ACSM, 2010; ADA, 2010; Sigal et al., 2004) 
 3.3  $:��[:��� ��
:��ก�� (cool down phase) 	8��:��U [:��ก�
��กก�� ��ก�� �
�=��� 8��B
�ก�
�B)�������!#!�)ก ���Z:
�8���กB> ��
�
>�%���ก:�����#�
Z)�?ก��������ก>�S� ก�
 8
ก>#ก

% ���#���S8)	8�ก�
ก���
>��
���U ��%���$:������:�
:��ก�� �
��ก�
�8>�$)�U ��
!$)
�� ��
�%�� 10 ���� (ACSM, 2006; ACSM, 2009a; Vก�# [:����ก^
, 2548) 

ก�
��กก�� ��ก������ �8X������
��[Z)�Z�������
� ��
����ก�
��กก�� ��ก������:��U �=>�%

����� �7 ����%���ก�?
��� ��)��U (ACSM, 2009b) 
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4.  �
��X� (Type: T) ก�
��กก�� ��ก��%� 3 �
��X� S8)7ก: 
  4.1  ก�
��กก�� ��ก���=����=>�%�%

@X�=�����87 ����!# (Cardiorespiratory 
fitness) 7�:����� 2 $�>8 (ACSM, 2006; ACSM, 2009b; ACSM, 2010a; Sigal et al., 2004) ��� 

         4.1.1  ก�
��กก�� ��ก��7��!$)��ก\>�#� (Aerobic exercise) ����ก�
��กก�� ��
ก��   $�>8���!$)��ก\>�#�#�����%�ก��:���%�����%�7 �B:�������B �8$:��ก�
��กก�� ��ก�� ���!�)

:��ก���=>�%
�8��ก�
!$)= �����!�)��Z:!�$:��������!�)��ก\>�#�S�� �
��ก )�%���
��=>�%�?
� (ACSM, 
2006; ACSM, 2009b; Sigal et al., 2004) 

  4.1.2  ก�
��กก�� ��ก��7��S%:!$)��ก\>�#� (Anaerobic exercise) ����ก�
   
��กก�� ��ก��$�>8���S%:S8)!$)��ก\>�#���:���%�����%� �
��!$)�)�� ���!�)
:��ก��!$)= ��������
���%!�ก )�%���
�7�� (Sigal et al., 2004; ACSM, 2009b) 
 4.2  ก�
��กก�� ��ก��7��!$)7
�B)�� (Resistance exercise) ��g��%���=����=>�%
�%

@X�=���ก )�%���
� 7�:���ก���� 2 $�>8 (ACSM, 2006 ) ���  
  4.2.1  ก�
!$)7
�B)�����B���� �$:� ก�
8?��)� ก�
 �ก���� ก�
�ก
T�ก )�%���
��
��
ก�
��B��  
  4.2.2  ก�
!$)7
�B)��#�กX����ก 	8�!$)���ก
�9=>��^$:�� �$:� B�)%�
�����ก 
��
�����ก�
�����ก ����B)� 
 4.3  ก�
��กก�� ��ก���=����=>�%���%��8���:� (Flexibility) ����ก�
��กก�� ��ก���=���
���!�)%�ก�
��8ก )�%���
�7 ���T� 
�%��
��=>�%ก�
�� ����S������)�B:��U �:��!��:!$)!�ก�
����:�

:��ก���
��ก�
[:��� ��ก )�%���
� (ACSM, 2006; ACSM, 2009b) 

 �
��X����ก�
��กก�� ��ก�������%���%����
��[Z)�Z����� ��� ก�
��กก�� ��ก��7��      
7�	
�>�\?��%�[ !�ก�
�=>�%�%

@X�=�����8���!#7 �� �8� ��8 \?���:�[ 8�B:�ก�
�����%

�8���
��B� !�� ��8 7 �X������X�=���[Z)�Z�����%�ก�����8 (ADA, 2010) 

5.  ���%���ก���� (Enjoyment: E) !�ก�
��กก�� ��ก����
���#�%����%���ก���� 
�:�[ !�)%�ก�
��กก�� ��ก����:��B:�������7 ��%�����%� (ACSM, 2006) 

�%��%	
��������7�:���
�e��%
>ก�!�)���7�����!�ก�
��กก�� ��ก������
��[Z)�]��
	
�������� �=��������%
�8���
��B� !�� ��8 $:�������%�
�����ก 7 � 8X������������ก�
�ก>8
	
�� �8� ��8���!#�:���
��กก�� ��ก��$�>87�	
�>�������%���ก
�8�����ก �� (ADA, 2010) 
(
)�� � 50 @?�70 �����B
�ก�
�B)�������!#�Z���8) �
�%�� 150 ����B:����8��9 7 �/�
��    
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�������%���ก
�8��%�ก (%�กก�:�
)�� � 70 �����B
�ก�
�B)�������!#
�Z���8) ��:���)��  90 ����B:����8��9 	8�!�)7�:�#������
�
�!�ก�
��กก�� ��ก������ 3 �
�
�B:�
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���8��9 7 �S%:!�)%�ก�
��)��:��#�กก�
��กก�� ��ก���ก>� 2 ��� (ADA, 2010) 
�%��
�����$�>8���
[Z)�Z�����_sกS8)�:��7 ����S8)��8�ก  ��%�
@���S8)B:�������7 �������� ���������S%:�������B
��B:�
[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 (�

�� �>�>������9, 2548) 

ก	���กก�	���ก	#�����	+�),��� 
 ก	���!�	��1	�ก	#*&#ก	���	+�),�������3	����� ����ก�
��8�����8ก )�%���
� ��B�� 

� ��7 �B)��� �����:��!��: $:���g��ก��7 � 8��ก�
��8� �� �:���
>%���X�=$��>B ก�
�
>��


:��ก����:��B:��������
�%�� 20-30 ���� $:���=>�%ก�
�[�[ ��= ������
�%�� 90-120 7� �
�� 
�?
�ก�����%7
��
�����%�
T������� ���%7
���Z:!�
�8����� #?���%������
��[Z)�Z����� ��
�����ก���
�
���ก�����ก��� S%)���!$)!�ก�
�
>��

:��ก��%����%�����:�ก��$:���)�%�����7B: ���!����  
ก��7����ก�
���
�%�� 125-130 �\�B>�%B
 S%)= ����
%���)�[:��Z��9ก �� �
�%�� 1 �>
�       
S%:��
�ก>� 1.5 �>
��=
��#�ก����ก7 �S%:@��8!�ก�
�
>��
 ���8����S%)= ��#�!$)S%)S[: S%)���8          
S%)= �� �:�=���\� ��
%��
�����ก���=���%��ก��ก�� ��7��7B: ��� ก�
�
>��

:��ก��%� 12 �:�      
�g����%�����:� � 99 �
�
� 	8����!�!#S�8)�� ���!�)#>B%��%��> ����
��[Z)����
>�%B)�_sก ��#�
>�%���     
7B: ��:�#������)���
�
� 7 ��� ����S��$)�U ก:�� �%����ก>8���%$�����#?��=>�%#������
�
�7 �
���%�
T�   ��ก���������#���8=�ก
���:�� �:� ��
�%���
?��@?���?������7 )����B:� #�$:��!�)��8 
���!# ก )�%���
�B:��U8��?
�B�% ��8�� (7[����=�W���@����ก�
�?ก^�����
����!�)�������9ก

ก�
�
)����
>%���X�= (���.) =.�. 2551 -2553) \?���
�ก��8)�� 12 �:� 

1.   
�#1	
�1	 �ก���)��!8�)����?��=�8��	B�� �ก)���
 �
���>�����
��
���
�����กS8)      
���%�Z��
��B������	B���?
���Z:ก���X�=���7B: �����  ���)���������:�� Tก�)��=����%!�)� ��B
�
!�)%�ก�����8 !$)%����
�����)��#�������:�7 ����:��?
� �#��
� 99 �
�
� �� �����)������$:��8���ก��  

2.  
����#��)	� ���B
� 7�ก��!�)�:��ก��=��%��
 ��)�%��B
�S��)����)� %����
����
�)��#��� ��S%) ��8S%)��ก8)���)�� ��B���������?
�B�
�B
� =
)�%ก��	�กB��7 ��:���:� ������?�� 
��8S%)S����\)������$:��8���ก�������� ���� ��ก��S�#��
� 99 �
�
� (���,  2551 -2553) 

3.  ,	#
�5� ���B
� 7�ก��=��%��
 ��)�%��B
� %����
�����)��#��� ��S%) 7 �
B�
��?
�8)���)��  ��B�������� (%�������Z: :�� %��\)����Z:��) ��87��\)��#�ก7��B�
�S�7����� 
�:��7�����#�@Zก[ �กS�8)��� ��#���8  �ก^��� )��ก�
=���
�� �����?�� ���\
��� ��U�
�
�#�
�
� 99 �
�
� �� �����)������$:��8���ก��#��
� 99 �
�
� (=���)��!8!�)���%���)����
�@��� ��S%)
8)�� :��) (���,  2551 -2553) 

4.  ����ก	#/����
�� ���B
� 7�ก������)�� !���)�%��B
� %����
�����)��#�����
� ��S%)= �� ��8S%)!�7�����S�8)���)�������� 7 ��%�� ��B��!�)
Z)�?กB?�ก )�%���
�           
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=
)�%�:���:���������?�� ��8S%)7 ��%��B��S����\)�� ����$:��8���ก�������� ���� ��ก��S�#�
�
� 99 �
�
� (���,  2551 -2553) 

5.  �	(��� ���B
� 7�ก������)�� S%)=�8�:� (7B:B)��
������:�!�)ก8����� �
>�%B)�B)��
$:��� ����!�)S%) �%�����:�) 7����
�����)��	��� ��S%)S�) 	8�!$)�)�%�� �����B��S������� 7 �
��8� ��S%)�)���8���ก�� �%� =
)�%�:���:�\)�� �����?�� �����B��S����\)�� ����$:��8���ก�������� 
���� ��ก��S�#��
� 99 �
�
� (���,  2551 -2553) 

6.  �1	#�4�	��&�	 ���B
� 7�ก������)��8��
Z� ��)�%��B
�S��)����)� S%)=�8�:� 
7����
�����)��	��� ��S%)S�) ��8� ��S%)!�)��������%����:���
��S��)����)� ��
��!�)S8)        
1 
�� �����?�� ���\
��#��
�#��������B)��ก�
 (���,  2551 -2553) 

7.  ก��
(�#���#���� ���B
� 7�ก�� ��)�%��B
�S��)����)� S%)=�8��Z:���:�     
7����
�����)���)�%	��� ��S%)S�) ��8� ��S%)8)��\)��!�)������S��)��� �� (8)�����กT#�����
��S���ก8)����?��=
)�%Uก��) ��%����:���
���:�ก

�$���@��� ��!�)S8) 1 
�� �����?�� ���\
��#�
�
� #��������B)��ก�
 (���,  2551 -2553) 

8.  &	�&d��� ���B
� �)���)���
�����)��$>8ก�� � ����)�7�ก !���)�%��B
� S%)=�8
���:� 7����
�����)��	��� ��S%)S�) ��8� ��S%) �8)���)��������  	8�!�)���%
Z)�?ก���B?������8
������S8) � ��S%)8)��\)��กT#���8�?
�8)����	8���B	�%�B> �����?�� ��ก�
�
�!�)��8� ��S%) �
���8)��\)�� 	8����� ��S%)8)����� #���8�?
�8)����	8���B	�%�B> 7 )������� ���� ��ก��S�   
#��
� (���,  2551 -2553) 

9.  �ก�!� ���B
� 7�ก������)�� ��)�%��B
� S%)=�8�:� 7����
�����)��	��   
� ��S%)S�)	8�!$)�)�%�� �%�� ��B��7 �S� :S�������B�%7��
��!�)S%)$�
S��)����)�  =
)�%�:�
��:���� �� Tก�)���=������%�%8�  �����?�� 7 )���� �ก^��� )��ก��	8��%��B��S����8)��\)��               
����$:��8���ก�� ������ ���� ��ก��S�#��
�#��������B)��ก�
 (���,  2551 -2553) 

10. �gก�-h�/*#ก��� ���B
� 7�ก������)���=������%%����� !���)�%��B
� #��S%)
= ���:���
�%�� ��B�� 7����
�����)���>
� �8)����)� %������)��#��S%)= ��B�%7��
�� S�)���
��)�B)��� �:��U�:���:����=
)�%	�กB��S������� !�)S%)= �����������Z:ก��=�
� �����?�� ���\
��
	8��:�� U�:���:����=
)�%	�กB��S������� !�)S%)= �����������Z:ก��=�
� �����?�� ���\
��	8��:�
��:�\)�� 	�)B��S����8)��\)��  ����$:��8���ก�������� ���� ��ก��S�#��
� (���,  2551 -2553) 

11.  #ก�4�	���ก/"��+�)�)	���� ���B
� 7�ก�� ��)�%��B
� 7����
�����)���)�� �    
%��#��S%)S�)�����)�B)����$:��8���ก���:�����>� �:��U��8S%)�)�%��
^�7 �8?� �8)��� �������
^� 
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 �%�$)�U#�S%)= �����8!��:����)���ก!�)
Z)�?กB?������8 #�ก��
���8S%)�)�%��
^�ก ��%���Z:!�  
�:��8>%�����?�� ���\
��#��
� #��������B)��ก�
 (���,  2551 -2553) 

12.  ��&��� ���B
� 7�ก�� !���)�%��B
� 7����
�����)���)�� � %��#��S%)= ��!�)
����=�
�S�)���� ��B)��� �:��U �:���:� ���
�����)��!�)�%8� �9 (S%:��
�:���:�!�)�ก>�ก�:�%�%V�ก) 
S%)��8�
��� ?��?
� � �
>���� ��B)��� ก)� 7 ��
>���� ��
�8�����B�%!#$�� �:��U��8��:��?
�
���#�B
� �����?�� ���\
��#��
�#��������B)��ก�
 (���,  2551 -2553) 

�%������
�����%�ก�?
�
:��ก��#�%�ก�
�����%���������B:��U B�%������!�)�ก>8	
�B:��U \?��
%�ก#�����	
��
�
�
�� 7 ������ ��	
�=
)�%ก�� ����
7 �ก�
��กก�� ��ก�������%���%7 �
�%�����%�  @�������>����������� ���#�$:��!�)ก�
�:���
>%���X�=7 ��g��ก��	
�  ���!�)�ก>8[ 8�B:�

:��ก��  [ ���ก�
��กก�� ��ก��B:�
:��ก��[Z)�Z����� ���  (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.) 

1.  ���!�)���X�=7�T�7
���
�
:��ก��7 �#>B!#  ก�
��กก�� ��ก��#����!�)ก�
�Z�V�8� ��8
S�� �
���:��B:��U ���
:��ก��S8)%�ก�?
� XZ%>B)��������
:��ก��8��?
�  ���%#��8��?
�  $:��$� �
���%$
����!�)8Z�:��ก�:����   (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.) 

2.  $:���=>�%�%

@X�=���ก�� ���!�)��������)�� �  ก )�%���
�7�T�7
�7 ������%�ก
�?
�  $:��!�)�����8�%����  ��8�)�  ก�
�
�B��8��?
�  (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.) 

3.  $:�������%�
�����ก7 �
�ก^��
�8�
�!�)8Z8�  (�@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.) 
4.  �g��ก��	
�����ก>8#�กก�
�����% 7 �$:��uvw�uZ
:��ก��#�ก	
�B:��U �$:� 	
���)�� ��8

���!#B���
����8B��  	
��������  X���S�%��!�� ��8�Z�  	
��)������%  (�@������$���B
9
[Z)�Z�����, %.�.�.) 

5.  $:�� 8���%��
��8  �=>�%�%��>���!�)#>B!#7#:%!� #�กก�
�=>�%
�8����
����8�
9u|�
#�ก�%�� \?��%�[ [:��� ����
%�9 ���!�)�=>�%���X�=$��>B (Vก�# [:����ก^
, 2548; �>���        
=�^9=>�Z �9, 2553; Vก�# [:����ก^
, 2553 ) 

6.  ���!�)%�ก�
�� ����S��ก
�8Zก7 ��)�  ��S�) $:�����!�)�)�S%:�?8B>8  �)��S%:[Zก (�@����
��$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.) 

7.  $:�� 8
�8���
��B� !�� ��8 (ก� 
�B�9 �]�����, 2548;  �>���  =�^9=>�Z �9, 2553)     
8)��ก�
�=>�%���%S�������
������!�ก�
B������B:��>�\Z >� \?��#����!�)ก )�%���
�%����%��%�
@
!�ก�
#���
��B� S�!$)S8)8��?
� (Vก�# [:����ก^
, 2548) 

8.  $:�� 8
�8�����%8��	 �>B (=>%=9%�8� ��#V
>�=�W��, 2549) 
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�)������	'�ก	���กก�	���ก	#��	����$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2 
ก�
��กก�� ��ก������ �8X�� 	8��กB>#�B)��%�ก�
B
�#
:��ก�� 	8��V=��[Z)�Z��������%�

	
��
�#��B�� ก�
#��
>�%��กก�� ��ก��B)��
�%�8
��������=>��^ 7 �B)����กก�� ��ก��!�)��%���%
ก��B����� #?�#�%����%� �8X�� [Z)�Z������ ���:����)�!#[>8�:� �%����Z�����7 )���
��Z:�V�U �>��@)�S�
��กก�� ��ก��#��>����������:�� ���!�)���X�=�
�8	�
% � 7B:���%����#
>�7 )�ก�
��กก�� ��ก��
�����
���������ก�=���ก��������
�f>��B> �=
��#��ก>8�
�	�$�9B:�
:��ก��%�ก �=���7B:B)��%����%
Z)
!��
����ก�
��กก�� ��ก��!�)��%���% S%:�$:���
�ก�
��กก�� ��ก��#�����	�^S8) 7B:ก�
S%:       
��กก�� ��ก����
�%�[ ����%�กก�:� �=
��
���B:��U!�
:��ก��#�������S8)�)�� �7 ������% �S8)
�
T��?
� V���
�[Z)�Z�����กT#������B)����กก�� ��ก����:���%�����%� 7 ��
���
Z)ก�
��กก�� ��ก�����
��%���%ก��B����� (�@������$���B
9[Z)�Z�����, 2547) 

�)�
����������
���i!���!'�ก	���กก�	���ก	#��	����$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2 
[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ��
�f>��B>B�%�)�7�����!�ก�
��กก�� ��ก�����[Z)�Z�����

	
��������$�>8��� 2  �=������%� �8X��!�ก�
��กก�� ��ก��  (�

�� �>�>������9, 2548; ACSM, 
2009b; ADA, 2010; �@������$���B
9[Z)�Z�����, %.�.�.; $�>��
9  � �����9, 2553; ก��ก�
7=��9
���� ��ก, 2549; �%��%[Z)!�)���%
Z)	
��������, 2552) 8����
 

1.  ก:��ก�
��กก�� ��ก���Z�������
[:��ก�
\�ก�
���B> B
�#
:��ก��	8�7=��9 7 �ก�

B
�#����)���f>��B>ก�
 �=����
��%>��%

@X�=���
:��ก�� 7 �S%:%��)��)�%!�ก�
��กก�� ��ก�� 

�%��
��
��%>�X���7�
ก\)�������#�ก>8�?
�� ��ก�
��กก�� ��ก�� (�%��%[Z)!�)���%
Z)
	
��������, 2552; �>���  =�^9=>�Z �9, 2553) 

2.  [Z)��%�	
�7�
ก\)�������)��
�����:��� �� 
����ก�
��กก�� ��ก�����%�ก�

�� ����S��%�ก��#���!�)�ก>87[ ���%���
����)�S8) �$:�	
�� �8� ��8�:��� �� ��
�
��%>�
��ก�
7�8����	
� �$:� ��)���T� %����%7
����$�=#
�����)� 8 � ���
������S�%��!B)[>��������B��
(ก��ก�
7=��9���� ��ก, 2549)  

3.  [Z)���%����T�X�=\)��B)��
���� @)���กก�� ��ก�����B)��!$)7
���:�#��=>�%���%8��!� Zก
B�S8) �$:� X���7�
ก\)�����#�B� (Diabetes retinopathy) ��
� �ก� ����ก�
��กก�� ��ก��7��!$)
7
�B)��%�ก �
��ก�
��กก�� ��ก��$�>8S%:!$)��ก\>�#�  ก�
�ก�
�����ก ก�
ก
�	88�Z� �=
����#
���!�)�ก>8� ��8��ก!�B� �
��#��
����B�� �8 �กS8) [Z)�]��ก �:%��
��
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�
(ก��ก�
7=��9���� ��ก, 2549) 

4.  [Z)�]�����%�	
����!#7�
ก\)�� S%:��
��กก�� ��ก��������ก��:��7 �������B)��8Z7 
��:��!ก )$>8 �$:�	
�� �8� ��8���!# [Z)�������������� 10 �;�?
�S� �
��%���##��������B:�ก�
�ก>8
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�� �8� ��8���!# %�
�8��S�%��!�� ��8�Z� �
��%�X���7�
ก\)������ �8� ��8���8� Tก 
��
S8)
��ก�
�8���ก�
��กก�� ��ก�� (Exercise stress test) �
��ก�
B
�#� ���Suug����!#ก:��
��กก�� ��ก��  (Vก�# [:����ก^
, 2548; ก��ก�
7=��9���� ��ก, 2549) 

5.  [Z)�]����
���8��กก�� ��ก���%���%���ก�
[>8�กB> �$:� �������%�ก �#T���)��ก %������     
!#���� B����B)�%�ก ��8��� B�=
:�%�� ��������ก%�ก �>� �:���= �� (�%��%[Z)!�)���%
Z)	
��������, 
2552; ก��ก�
7=��9���� ��ก, 2549) 

6.  ��:���ก	�%��กก�� ��ก��%�ก�ก>�S� ��#���!�)�
��B� !�� ��8B���%�ก�ก>�S���##�
�������B
��@?�$��>BS8) (ก��ก�
7=��9���� ��ก, 2549) 
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�	��	�	��'�ก	�&/��$/)�/��	#���5�$/)�k�#�/��	#����������	���.	,
6��6)�� (Direct care) 
 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 

1.  �
��%>�X������X�= !�)���%�%�� 7 �B����%ก�
B���������[Z)�Z������
��[Z)�]��
�Z�����B:����%�#T��]�����\��\)�� �
��� �%��
����X�=ก�� #>B ����% #>B�>���� 7 �
���%��%�
@!�ก�
�����)���� 	8�� ��ก!$)��
����%���
��%>����X�=7 ����	�	 �����S8)%�B
e��
7 ���%���%ก��[Z)�Z����� 

2.  �>�>#V������� 7 �7�ก7�����%7BกB:��
���:�����%�Z������กB>ก��ก
����ก�

�#T��]��7 �ก�
�ก>8	
� 	8�!$)�)�%Z  � �กe������ >�>ก ���%
Z)���=���>�
�
� ���%
Z) �h^��
ก�
=���� 7 ��h^������ U B �8#��
���ก�
�9���� >�>ก 

3.  !�)ก�
�����8���ก�
=���� !�ก �:%��ก�
�
����������� >�>ก���\��\)��	8�!$)
���%
Z)�h^�� 7 �� �กe���$>��
�#�ก^9 !$)��B�[ ���� >�>ก7 �#
>��

%!�ก�
B�8�>��ก����ก��
ก�
!�)ก�
=���� [Z)�Z��������%������\��\)��7�����9
�% 

4.  �
��%>� �_g�
���� #�8ก�
 �
������� 7 ��:�B:��ก����ก��X������X�=���[Z)�Z�����
�
��[Z)�]���Z������=���!�)S8)
��ก�
8Z7 ��:����%���% 

5.  #�8ก�
ก����##���������
���>��7�8 )�%�����#���!�)�ก>8���%�����%@�����ก�
�����)���� 
���X�=$��>B 7 �X�����== X�=��:��%��
��>��>X�= 

6.  ��8ก�
�9��������\��\)��#�ก��ก�
�� ����7� ����[Z)�Z������
��[Z)�]���Z��������%�
	
�
:�%�
��%������\��\)�� 7 ����7[��g��ก�� 7ก)S�S8)��:��@ZกB)��7 ������B�ก�
�9 

7.  !$)���	�	 �����ก�
7=��9!�ก�
8Z7 [Z)�Z������
��[Z)�]���Z��������%���������X�=
\��\)�� 

 
���������� 3 ��
�	��	�	��'�ก	�����	��	� (Collaboration) 

 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 
1.  �
�������%
:�%%��ก��=����  7=��9 ��� �ก
!���%���X�=����ก�����)���=���ก�


���7[�7 �!�)ก�
8Z7  B �8#��
��%>�[ ก�
8Z7 [Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����7 ��
���
����:��%�
�
��>��>X�= 

2.  �
�������%
:�%%��ก���
���
�����[Z)�Z�����/[Z)�]���Z����� =���� $�%$� 7 �
7� :��
�	�$�9!�$�%$� !�ก�
���7[�#����:��[Z)�]���Z����� �
��ก�
8Z7 [Z)�Z�����!�$�%$����%�
���%��
�����7 �%�����%�ก �=���!�)�ก>8�
�	�$�9�Z���8!�ก�
8Z7 [Z)�Z���������)�� 
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���������� 4 ��
�	��	�	��'�ก	�
��!���)	�,�����	�	" (Empowering) ก	���� 
(Educating) ก	�mnก (Coaching) ก	�
���,��
��4#�'�ก	��i!���! (Mentoring) 
 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 

1.  _sก��ก^�7 �=�W����ก�X�=���[Z)�Z�����7 ��
���
��!�ก�
8Z7 B���� ก�
�[$>�
��������X�= 7 ����������U 	8�����?�@?��)�#��ก�8���ก�
�� ����7� �#�ก���%�Z����� �$:� ก�

%����T� ก�
S8)�>� ก�

��
Z)7 ����%#�� ����B)� 

2.  _sก��ก^�7 �=�W����ก�X�=���[Z)�Z�����7 ��
���
��!�ก�
8Z7 B����	8�!$)
���%
Z)�h^�� 7 �� �กe���$>��
�#�ก^9 ����� �ก!�ก�
=�W�����%��%�
@���[Z)�Z�����7 �
�
���
�� 

3.  ��� $�
7�� 7 �����=��� �
��=���� 7 ���ก�?ก^�=����  7 �[Z)8Z7 [Z)�Z�����!�)%�
���%��%�
@!�ก�
8Z7 [Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����	8�ก�
@:����8�
���ก�
�9���%�$����$�����
B������:��%��
��>��>X�= 

4.  ��
>%�
)���#B�B>���8�B:�[Z)�Z�����7ก: ��ก�?ก^� ����$� 7 ��
�$�$� 
 
���������� 5 ��
�	��	�	��'�ก	�'�)
�	��dกK	�	�
�!�!ก'�ก	�&/��$/)�/��	#�/$/)�k�#

�/��	#� (Consultation) 
 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 

1.  ��������
?ก^�!�)ก��=���� 7 ���%8Z7 [Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����!�ก�
#�8ก�
8Z7 
���X�= 7 ���������=��:�� 	8��
�%� �)�%Z 7 �� �กe���$>��
�#�ก^9 �=���!�)ก�
8Z7 ��:��%�
���X�= 

2.  ��������
?ก^�!�)ก��=���� 7 ���%8Z7 [Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����!�ก�
#�8
���ก�
8Z7 
[Z)�Z�����!��@���
>ก�
 $�%$� 7 ��@��8Z7 
������ 

3.  ��������
?ก^�!�)ก��=���� 7 ���%���!�ก�
B�8�>��
��8T�#
>��

%7 ��g��ก��
ก�
�f>��B>���S%:��%���%�
��ก�
ก
������
��ก

%B:�[Z)�Z����� 

4.  �
)��
���!�)����
?ก^���������X�=7 �ก�
8Z7 [Z)�Z����� �
���
�� 7 �[Z)8Z7  �=���
ก�
�
)����
>%���X�= ก�
�g��ก��	
� ก�

�ก^�=���� 7 �ก�
uvw�uZ�X�= 
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���������� 6 ��
�	��	�	��'�ก	�
���$/)��	ก	�
����#����� (Change agent) 
 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 

1.  8����>�ก�
!�)�ก>8ก�
�f>��B>�������� >�����
��ก�
�g��ก�� ก�
8Z7 ��������X�=���=�
�:�� ��
�!�
����V���= ��7 ��
�
�
��!�[Z)�Z����� 	8��Z
��ก�
ก�
�����8���ก�
=���� 7 �ก�


�ก^� B �8#��
��%>�[  �=���=�W��[  �=�9���ก�
�
>ก�
���%����X�=7 ���)%�:���:��B:������� 

2.  ���ก�
�� ����7� ��=���=�W��ก�
�f>��B>ก�
=���� !�ก �:%[Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����   
!�)S8)���X�= 7 ���)%�:� 

3.  =�W�����Bก

%7 �
���ก�
8Z7 �=���!�)[Z)�Z�����S8)
��ก�
8Z7 ��:��%��
��>��>X�=
7 �B:���������
�!��@���
>ก�
 $�%$� 7 ��@��8Z7 
������ 
:�%ก����
���:��!�
�8���e%XZ%> 

4.  �
)��7[���� �
�� 	�
�ก�
B:��U �=���ก�
�
�ก�����X�=ก�
8Z7 [Z)�Z�����/[Z)�]��
�Z�����!��@���
>ก�
 $�%$� 7 ��@��8Z7 
������ 

 
���������� 7 ��
�	��	�	��'�ก	�'�)
���$��	�"�!#L������ก	���&�!�'"
(!�"�!#L��� 

(Ethical reasoning and ethical decision making) 
 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 

1.  !$)���%
Z) �h^��7 �� �ก#
>��

% �>��>[Z)�]��/[Z)�Z����� �>��>���=����  7 �� �กก�

B�8�>�!#�$>�#
>��

%!�ก�
�f>��B>��� 

2.  �
>��
#�8ก�
8)��ก�
�f>��B>ก�
=���� 	8���)�ก�
=>��ก^9�>��>���[Z)�Z�����/[Z)�]��
�Z����� 

3.  =>��ก^9�>��>�[Z)�Z�����/[Z)�]���Z����� (Advocate) �=���!�)[Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����S8)
��ก�

�f>��B>ก�
=���� ��:��%�#
>��

% 

4.  
:�%!�ก
����ก�
B�8�>�!#�$>�#
>��

%����ก�����)��ก��ก�
�f>��B>ก�
8Z7 [Z)�Z�����/
[Z)�]���Z�����!�
�8����:�����7 ��
��
�8�����9ก
 

5.  %��:��
:�%!�ก�
�����%%�B
e��7 �[  �=�98)��#
>��

%���ก�
=����  
 
���������� 8 ��
�	��	�	��'�ก	�'()���ก%	�
(!����"�กK� (Evidence-based practice) 

 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 
1.  B>8B�% 
��
�% [ ก�
�>#���
��� �กe���$>��
�#�ก^9���ก�
=���� 7 �����ก�����)��

ก��ก�
8Z7 [Z)�Z�����/[Z)�]���Z�������:��B:������� 
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2.  !$)� �กe���$>��
�#�ก^9���������##����!�ก�
=�W�����X�=ก�

�ก^�=����  �$:� 
=�W��7���f>��B> 7 �!$)7���f>��B>!�ก�
�f>��B>��� 

3.  �[�7=
:7���f>��B>ก�
=���� ���%�#�ก� �กe���$>��
�#�ก^9 �=���!�) �ก>8ก�

7 ก�� �����
���
Z)
���:��[Z)�f>��B>�
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=���� �8���ก�� 

4.  ���� �กก�
#�8ก�
���%
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����ก�
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5.  �>��
���97 ��
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�#�ก^9 7 ��[�7=
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� �กe��ก�
�f>��B>�������� >��=�������7�����!�ก�
=�W�����X�=��:��B:������� 
 

���������� 9 ��
�	��	�	��'�ก	�"�&ก	�������
�!�$���,L� (Outcome management 
and evaluation)   
 ก�
�f>��B>���7�8�@?��%

@�� (�X�ก�
=���� ,  2552) 

1.  ก����8[  �=�97 �B��$�
��8[  �=�9���ก�
=���� ����
��[Z)�Z�����/[Z)�]���Z����� 
2.  =�W���
��� ��ก!$)��
����%����8[  �=�9���ก�
=���� ����
��[Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����
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3.  8����>�ก�
#�8�กT�
��
�%�)�%Z B��$�
��8���ก�
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��ก �:%[Z)�Z�����/[Z)�]��

�Z�����!���:�������:��B:������� 
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���9[ ��
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�>#���$>��
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5. ���[ ก�
�>��
���9[  �=�9%�����7�����!�ก�
�
���
��7 �=�W�����X�=ก�


=���� ��:��B:������� 
6.  #�8���e���)�%Z 8)��[  �=�9���ก�
=���� !�[Z)�Z�����/[Z)�]���Z�����!���:�����

�=���!$)B>8B�%7 ���
��������[ ก�
�f>��B>��:��B:������� 
7.  �[�7=
:�>��ก�
�f>��B>7 �[  �=�9ก�
�f>��B>�������� >��=���!�)�ก>8ก�
7 ก�� �����
���
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8.  �	��!"�#���
ก��#��)�� 
 

$8$)��  ��W�� (2550) �?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B�����ก����ก��	
��������B:�
���%
Z)�ก����ก��	
�������� ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��8 X���������B:�	
����!#7 �      
� �8� ��87 ����X�=$��>B���[Z)�������	
��������$�>8��� 2 #����� 147 
�� ���%�
���
>ก�

� >�>ก�������	
�=���� $�%$��
���@���
>ก�
�e%XZ%> #�����8#�����
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��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B�����ก����ก��	
�������� [Z)�>#��=�W��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����#�ก7���>8ก�
#�8ก�
B������� Tobin et al. (1986) 7 � Creer (2000) �
�ก��8)��
ก�
!�)���%
Z)�ก����ก��	
�������� ก�
�:���
>%ก�

��
Z)�%

@��7�:�B�7 �_sก��ก^�ก�
#�8ก�

B���� �กT�
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 8 � 
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�
��:��%��������������@>B> 

X����  ก�
B>��B���9 (2548) �?ก^��
��>��>X�=���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
8Z7 B����!�      
[Z)�����������$�>8��� 2 B:�
�8�����%
Z)  ก>#ก

%ก�
8Z7 B���� ���X�=$��>B7 ��:��
��B� ���% 
B�%ก
��7���>8�h^f�ก�
8Z7 B�������	��
T%  7 �ก�
ก��ก��B������� Kanfer (1980)      
ก �:%B����:������[Z)�����������$�>8��� 2 #����� 81 
�� #�ก	
�=���� $�%$�7�:���?��!�
�
����S�� @Zก��:%��)�ก �:%ก�
#�8ก�
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��[Z)����������� �
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����
ก �:%S8)8Z��8�����9  5 �
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��ก�
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8Z7 B���� S8)��)�
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����ก�
#�8ก�
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#�8ก�
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>$�B> ����� � (2550) �?ก^�[ ���	�
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%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
_sก�f>��B>	��� 
B:�
�8���
��B� !�� ��87 ����%[���ก���[Z)�]���������$�>8��� 2 ���%�
��ก�

�ก^����7[�ก[Z)�]��
��ก 	
�=���� �)�����8>% #�����8��
�^f
9���� #����� 60 �� %�����%��B>B�%�ก�}9���ก����8 



 
 

50

	8�7�:�����ก �:%�8 ��7 �ก �:%��
�������� ก �:% � 30 �� #���Z:	8�����?�@?����%� )��� ?�ก��
!��
�����=� 
����� �ก�
����������� 7 �$�>8�����
�ก^�������� ก �:%��
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��
�V=��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B���� �:��ก �:%�8 ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
_sก
�f>��B>	��� ����
����� � 6 ���8��9 ��
����%�����!$)!�ก�
�>#�����	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �
ก�
_sก�f>��B>	��� ���[Z)�>#��=�W��#�ก���B
97�:�	�������@����Sก�� ��

%7 � 7���>8ก�
#�8
B������� Tobin et al. (1986) 7 �7�����@�%���%[���ก \?��%��:���%�
��>��>��� u����        
�
�������:�ก�� .84 �>��
���9�)�%Z 	8����:��V ��� �:�����������%�B
e��7 �ก�
�8����:���
[ ก�
�>#��=��:� 

1.   �:��V ���
�8���
��B� !�� ��8� ��ก�
�8 �� ���ก �:%�8 ��%��:��)��ก�:�ก:��ก�
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�8�� .05 
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�8 ����:��
%��������������@>B>���
�8�� .05 
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�8���
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��
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�8�� .05 

���� �ก^�9 �Z���� (2550) �?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
�
>��
ก��-#>B
7��$��ก�B:�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����%8��	 �>B���[Z)�]��	
����������)�#��
����B�
ก �:%B����:������[Z)���%�
��ก�

�ก^�7[�ก[Z)�]����ก 	
�=���� �%BB��
�$�
�ก^9 (��8S
:�>�) 
#�����8��
�e%���%�����%��B>B�%�ก�}9���ก����8 #����� 40 �� 7�:�����ก �:%�8 ��7 �ก �:%
��
�������� ก �:% � 20 �� #���Z:	8�����?�@?����%� )��� ?�ก��!��
�����=� 
����� �ก�
����
�������7 �$�>8�����
�ก^�������� ก �:%��
��������S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����       
�:��ก �:%�8 ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
_sกก�
�
>��
ก��-#>B7��$��ก�          
����
����� � 9 ���8��9 [Z)�>#��=�W��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����#�ก7���>8ก�
#�8ก�
B�������                 
Tobin et al. (1986) ��
����%�����!$)!�ก�
��8!�ก�
�8 �����	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�

�
>��
ก��-#>B7��$��ก����[Z)�>#��=�W���?
� 	8�%�7[�ก�
���7 ��Z:%�������������!$)!�	�
7ก
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\?��[:��ก�
B
�#������%��%���%���ก>#ก

%7 ����%B
�B�%���
���#�ก[Z)�
������W> 5 �:�� 
�>��
���9�)�%Z 	8����:��V ��� �:�����������%�B
e��7 �ก�
�8����:� [ ก�
�>#��=��:� 

1.   �:��V ���
�8��n�	%	ก �>������\����[Z)�]�����������)�#��
����B�� ��ก�
�8 �� 
���ก �:%�8 ��%��:��)��ก�:�ก:���8 �� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 
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2.   �:��V ������%8��	 �>B���[Z)�]�����������)�#��
����B�� ��ก�
�8 �� ���ก �:%
�8 ��%��:��)��ก�:�ก:���8 �� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

3.   �:��V ���
�8��n�	%	ก �>������\����[Z)�]�����������)�#��
����B���� 8 � ���
ก �:%�8 ��%��:�%�กก�:�ก �:%��
�������� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

4.   �:��V ������%8��	 �>B���[Z)�]�����������)�#��
����B���� 8 � ���ก �:%�8 ��   
%��:�%�กก�:�ก �:%��
�������� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

#>�B�� ����=$
 (2550)  �?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����B:�
�8��!�� ��87 �
���X�=$��>B���[Z)�]��	
�������� ก �:%B����:������[Z)�]���������$�>8��� 2 ���%�
��ก�

�ก^����
� >�>ก�������7[�ก[Z)�]����ก	
�=���� �)�� �8 #����� 30 �� ��:%��)�ก �:%�8 ��7 �ก �:%
�����% 	8�����?�@?��
�����=�7 �$�>8��������� !�)��%���ก����
� 2 ก �:% ก �:%�8 �� 15 ��7 �
ก �:%�����% 15 �� [Z)�>#��=�W��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����#�ก7���>8ก�
#�8ก�
B�������   
Tobin et al. (1986) 7 �����>�ก�
ก��ก��B������� Kanfer (1980) ก �:%�8 ��S8)
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7ก
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#�8ก�
B����
:�%ก��ก�
=���� B�%�กB> �:��ก �:%�����%S8)
��ก�
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�8���
��B� !�� ��88)��B���� ��
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7ก
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#�8ก�
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����%�����!$)!�ก�
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7�����@�%���X�=$��>B \?��[:��ก�
B
�#������%��%���%���ก�
#�8ก>#ก

% ���%B
�
���
���#�ก[Z)�
������W> 3 �:�� 7 ��>��
���9���:����%�����������
����%�� S8)�:���%�
��>��>�     
7� u]�����
����� ��:�ก�� .80 �>��
���9�)�%Z  	8����:��V ��� �:�����������%�B
e��       
7%���%�
9S��7��
97 �ก�
�8����� [ ก�
�?ก^�=��:� 
 1.   #�����[Z)�]��������������%�
@�����%
�8���
��B� !�� ��8S8)X��� ��S8)
��
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����%�%�กก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
%� ��:��%�����������������@>B>���
�8�� .05 
 2.   ���X�=$��>B���[Z)�]���������X��� ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B�����Z�ก�:�ก:��
S8)
��	�
7ก
%� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 
 3.   #�����[Z)�]��������������%�
@�����%
�8���
��B� !�� ��8S8)!�ก �:%���S8)
��
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����ก��ก �:%���S%:S8)
��	�
7ก
%� S%:%����%7BกB:�� ��:��%�������������
�@>B>���
�8�� .05 
 4.   ���X�=$��>B���[Z)�]���������!�ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B�����Z�ก�:�ก �:%
���S%:S8)
��	�
7ก
%� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

��X
�ก^9 ��X��% (2552) ���ก�
�?ก^��
��>��>[ ���	�
�ก�
=�W�����X�=$��>B[Z)�]��
�������8)��ก�
7=��9���� ��ก !�ก�
�?ก^��
�
���
 ����ก�
�?ก^��$>��8 ��7��%�ก �:%
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��
�������� ก �:%B����:������[Z)�]���������!�����X���� 
�B�9 	8�%�ก�
!�)ก>#ก

%ก�
7=��9
���� ��ก��
>%��)�S�ก��ก�

�ก^�=���� 7���กB> 	8�ก>#ก

%�
�ก��8)�� ก�
���ก�
���
�%��> ก�
_sก	��� ก�
!�)����?ก^�8)��	X$��ก�
 7 �ก�
!�)����
?ก^�[Z)�]�� ��
��������ก��ก �:%
�����%���S8)
��ก�
=���� 7���กB>�=�����:���8��� ก �:% � 35 �� 
����� �����?ก^� 20 ���8��9 
=��:� ก �:%���S8)
��ก>#ก

%7=��9���� ��ก%�
�8���
��B� !�� ��8 (Average hemoglobin A1c)       
B���ก�:�ก:����)�	�
�ก�

)�� �  1.69 7 � 8 ���:��%��������������@>B> �:��ก �:%�����%
�8��
�
��B� !�� ��8 8 �
)�� � 0.48 7B: 8 ���:��S%:%��������������@>B> !��:����7�����X�=$��>B 
=��:� [Z)�]�����������
� 2 ก �:%%���7�����X�=$��>B�=>�%�?
���:��%��������������@>B>  	8�ก �:%���
S8)ก>#ก

%ก�
7=��9���� ��ก%���7�����X�=$��>B�=>�%�?
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���#���
9 ���9���=
�B�9 7 ���� (2551) �?ก^�ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��8���[Z)����
������� X��� ����)�	�
�ก�
��
%���%
Z)ก�
#�8ก�
�������8)��B����7��ก �:% ก �:%B����:�� 
��� [Z)��������������%�B
�#
�ก^������:��B
�#[Z)�]����ก����
ก

% ���7=�����B
9	
�=���� 

�%��>�8� �����)���
%!�	�
�ก�
�
� 1 �;#����� 45 
�� ��
����%�����!$)!�ก�
�กT��)�%Z �
�ก��8)�� 
1) 7������?ก�)�%Z �:������ 2) 7������?ก[ 
�8���
��B� !�� ��8ก:������
�$)� (Fasting 
Plasma Glucose: FPG) 7 �3) 7������?ก[ �
��B� �V ������% (Glycosylated haemoglobin: 
HbA1C) #�ก��$
��������
�ก:����)���
%7 ��%���%�B>8B�%[ ก�

�ก^�7B: ��
�
���ก 5 �
�
�!�$:�� 
1 �;� ����)���
%���%
Z)#�ก��%�������>$�$�=S�7 )� [ ก�
�>#��=��:� �:��V ������ FPG 7 � 
HbA1C ���ก �:%B����:���%���%�B
�#
�ก^� 4 �
�
�7
ก� ����
% 8 �#�กก:����)���
%��:��
B:������� 7 �%�7��	�)%�Z��?
�!��
�
���� 5 �%���
��ก�
��
%�
� 1 �; �>��
���9�)�%Z 	8�!$)�@>B> 
ANOVA =��:��:��V ������ FPG 7 � HbA1C ���[Z)�����������ก:����)���
%ก���%���%�B
�#

�ก^� 5 �
�
�!�$:�� 1 �;� ����
%B:��ก����:��%��������������@>B> �%����>��
���9���%7BกB:��
�:��V ������ FPG 7 � HbA1C �� ��Z: 8)���@>B> Scheffe [ ก�
�>#��=��:�   
 1. �:��V ������ FPG ก:����)���
%�Z�ก�:��%���%�B
�#
�ก^��
�
���� 4 � ��ก�
��
%��:��%�
�������������@>B>  

2.  �:��V ������ HbA1C ก:����)���
%�Z�ก�:��%���%�B
�#
�ก^��
�
���� 3 7 ��
�
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� ��ก�
��
%��:��%��������������@>B> 

 3.  �:��V ������ FPG 7 � HbA1C �%���%�B
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�����U � ��ก�
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%7BกB:��ก�� 
ก:����)���
%��:��S%:%��������������@>B>  
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#�8ก�
B����B:�ก�
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�8��
�
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��ก�

�ก^����� >�>ก������� 7[�ก[Z)�]����ก 	
�=���� �������% #����� 40 �� ��:%��)�ก �:%
�8 ��7 �ก �:%�����% 	8�����?�@?��
�����=�7 �$�>8��������� !�)��%���ก����
� 2 ก �:%       
ก �:%�8 �� 20 �� 7 �ก �:%�����% 20 �� [Z)�>#��=�W��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����#�ก7���>8
ก�
#�8ก�
B������� Tobin et al. (1986) ก �:%�8 ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
:�%ก��ก�

=���� B�%�กB> �:��ก �:%�����%S8)
��ก�
=���� B�%�กB>7 ��Z:%��ก�
�f>��B>B��=��������%

�8���
��B� !�� ��88)��B���� ��
����%�����!$)!�ก�
�8 �� ��� 	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����                  
���=�W��	8�[Z)�>#�� 7 ���
����%�����!$)!�ก�
�กT�
��
�%�)�%Z  ��� 7�����@�%���X�=$��>B        
\?��[:��ก�
B
�#������%��%���%���ก�
#�8ก>#ก

% ���%B
�B�%���
���#�ก[Z)�
������W>               
5 �:�� 7 ��>��
���9���:����%�����������
����%�� S8)�:���%�
��>��>�7� u]�����
����� ��:�ก�� 
.83 �>��
���9�)�%Z  	8����:��V ��� �:�����������%�B
e�� 7%���%�
9 S��7��
9 7 �ก�
�8����� 
[ ก�
�>#��=��:� 

1.  #�����[Z)�]��������������%�
@�����%
�8���
��B� !�� ��8S8)X��� ��S8)
��
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����%�%�กก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
%� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

2.   ���X�=$��>B���[Z)�]���������S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B�����Z�ก�:�ก:��S8)
��
	�
7ก
%� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

3.   #�����[Z)�]��������������%�
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�8���
��B� !�� ��8S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����ก��ก �:%���S%:S8)
��	�
7ก
%� S%:%����%7BกB:�� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 

4.   ���X�=$��>B���[Z)�]���������!�ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
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ก��ก��
B����B:�
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$�>8��� 2 ���%�
��ก�

�ก^����� >ก�������[Z)�]����ก	
�=���� �%�8T#=
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���
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	���7 �ก�
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��
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!�������ก �:%�8 ��S8)
��ก�
=���� B�%�กB>7 �	�
7ก
%ก�
!�)���%
Z) 	���7 �ก�
ก��ก��
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��ก^�	��� 4. ก�
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���7 ��Z:%��ก�
8Z7 B�������
[Z)�]��������������������!$)!�	�
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% \?��[:��ก�
B
�#������%��%���%���ก�
#�8ก>#ก
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7 ����%B
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��� #�ก[Z)�
������W> 7 �:��7 ����S��8������%��%���%���	�
7ก
%
ก��[Z)�]������������%� �ก^��� )��� ?�ก��ก �:%B����:�� ��
����%�����!$)!�ก�
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��
�%�)�%Z  ��� 
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����B
�#
�8��n�	%	ก �>������\� 	8�[:��ก�
B
�#���#�ก	
����[Z)[ >B \?��ก����8��
�B��
S�)����%�B
e����ก�
�
�7 ����ก�
B�
��:�%�B
e����ก�
�
�ก:�����S�!$)ก��[Z)�]�� �>��
���9�)�%Z  
	8����:��V ��� �:�����������%�B
e�� ก�
�8����� 7 �ก�
�>��
���9���%7�
�
��
:�% 
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�>#��=��:� 
 1.   
�8��n�	%	ก �>������\����ก �:%�8 ��X��� ��ก�
S8)
��	�
7ก
%!�)���%
Z) 	���
7 �ก�
ก��ก��B���� B���ก�:�ก:��ก�
�8 �� ��:��%��������������@>B>���
�8�� .05 
 2.   �%���%�ก�
�
��
�8��n�	%	ก �>������\�ก:��ก�
�8 ��!�)��:�ก����
� 2 ก �:%=��:�
�8��
n�	%	ก �>������\� X��� ����)�
:�%	�
�ก�
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B
�#������%B
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_sก��ก^�!�ก�
#�8ก�

B����8)���>��ก�
���� �ก� ��  [ ก�
�?ก^�=��:�[Z)�]��%�
�8��n�	%	ก �>������\� 8 �  7 �
���X�=$��>B8��?
� B:�%�%�ก�
�
���กB9	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
:�%ก��ก�
��กก�� ��ก��7��
	��� �:�[ !�)
�8���
��B�  8 �7 ����%[���ก�=>�%�?
� (�
>$�B> ����� �, 2550)   

[ ก�
�?ก^�������� �ก^�9  �Z���� (2550)  �
���กB9!$)	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �
ก�
_sก�
>��
ก��-#>B7�� $��ก� �:�[ !�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � B:�%�%�ก�
�
���กB9!$)
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B�������� �ก� ��7 �%�
Z�7�����7BกB:��ก��!�[Z)�]��	
��������$�>8��� 2 
�:�[ !�)
�8���
��B� !�� ��8 8 �7 ����X�=$��>B�=>�%�?
�   (#>�B�� ����=$
, 2550;  
�$���

� 
BZ)7ก)�, 2550;  ����7ก)� ��� 
��� >� 7 � �>
>=����9 ����B�9, 2551)  ��:��S
กTB�% ก�
#�8ก�
B����!�
����>#��8��ก :���)��B)�S%:%����!8���!$)ก�
#�8ก�
B����B�%7���>8��� Lorig and Holman (2003)  

ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��#�8����ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�8)�����%���ก 

�8�����ก �� (ก� 
�B�9 �]�����, 2548)  ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�8)�����%���ก
�8��   
���ก �� =��:���%�
@ 8
�8���
��B� !�� ��8� ���8����
 
�8���
��B�  �:�8�$��%� ก�� 
�8��
	�� ��B�
�  
�8��SB
ก ��\�S
89 (Hsieh  and  Wang, 2005) ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�8)��
���%���ก
�8�����ก �� #������V ��� 3.4 �
�
�B:����8��9 �V ����
�
� � 53 ���� ��%�
@ 8
�8��
�
��B�  ��:��%��������������@>B>���
�8�� .001 (Boulé, Haddy, Kenny, Wells, and Sigal, 2001) 
��8� )��ก��ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�8)�����%���ก
�8�����ก �� �V ����
�
� � 55 ���� 
#����� 3-4 �
�
�B:����8��9B>8B:�ก�������� � 12 ���8��9 ��%�
@ 8
�8��n�	%	ก �>������\�         
#�ก
)�� � 8.1 ���� 7.6 (Nielson, Hafdahl, Conn, LeMaster,  and   Brown, 2006) ก�
��กก�� ��ก��
7��7�	
�>�8)�����%���ก
�8�����ก �� ������ก�>��ก�
��?�����%��:�������� !�[Z)�Z�����
	
��������$�>8��� 2 �����%�
@$:�������%
�8���
��B� !�� ��8S8) (Castaneda et al., 2002; 
Tokmakidis, 2004; Gordon et al., 2008; ADA, 2010;  ASCM, 2009b) 7B:=��:�[Z)�Z��������%�ก�
     
��กก�� ��ก���)��7 �S%:�%�����%� (Martyn-Nemeth et al., 2010) ก�
��กก�� ��ก�������>��ก�
��?�����
��%�
@$:�������%���%
��7
�7 ��g��ก��X������	
��������S8) (Boulé et al., 2001; ADA, 
2010; ASCM, 2009b) ก�
��กก�� ��ก����:���%�����%�7 �ก�
�
���� ����=hB>ก

%���X�=���!�)

�8���
��B�   8 ��:�[ ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������8��?
� (Vก�# [:����ก^
, 2548) 
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ก������
!&ก	��!"�# 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ก	�&�	
�!�ก	��!"�#  
 
 
 
 
 
 

���
!&*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),���  
���ก��&)�#  (Lorig  and  Holman, 2003) 
 1. ก	��ก)+�����	 	8�[Z)�>#��!�)���%
Z)�
����	
��������  X���7�
ก\)��  
7 �ก�
�g��ก�� �����ก^�=�
�e�����!$)!�ก�
7ก)����� S8)7ก: ก�

���
����� ก�
�������ก ก�
 �%���f>��B> ก�
�
��%>�[  _sก��ก^�ก�

7ก)S������!��@��ก�
�9B:��U �$:� _sก��ก^�ก�
#�8ก�
ก����ก�


�8���
��B� !�� ��8B���7 �
�8���
��B� !�� ��8�Z� ����B)�  
2. ก	����1���1��'�ก	���&�!�'" [Z)�>#�����ก �:%�=���!�)%��:��
:�%!�ก�

���7[�B�8�>�!# 7 �%�ก�
7 ก�� �����
���
Z)\?��ก�� 7 ������ก^�!�
ก�
B�8�>�!#��B�ก�
�9B:��U 8)��B���� �$:� #�
Z)S8)��:��S
�:�ก�
��ก
ก�� ��ก������f>��B>��Z:��
�=�8��
��%�ก�ก>�S� 
3. ก	�'()���1����*#(��  [Z)�>#��7�����7� :��
�	�$�97 ��>��ก�
!$)
7� :��
�	�$�9 �$:�	
�=����  �@������%�� ��ก��
�)�%Z �>��B�
9��TB 
ก�
!$)�%�8	�
��=�9 7 �ก�
!$)7� :��
�	�$�9!�$�%$� �=���!�)[Z)�]��%�
���%
Z)�
����	
����������Z:B �8�� � 
4. ก	���)	�
�	����,��L������)��1��ก��$/)'�)��!ก	�&)	����.	,     
�����ก^�!�)[Z)�Z�����	
��������7 ���� �ก
B)��%����%
:�%%��ก��
��:��7�)#
>� ��
� 2 _]��B)��%����%��:�����%ก��7 �%���������7BกB:��
S�#�ก�8>%  !� �ก^�����ก�

:�%%��ก�� ก�
#�8ก�

:�%ก�� �
��ก�

������)��:��ก�� �=����
�	�$�9�����
� 2 _]�� 
5. "�&�$�ก!"ก���
,5������
����#�,q�!ก������.	,  [Z)�>#��#�8ก>#ก

%
ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ����� � 45 ���� 5 ���B:����8��9      
������ � 8 ���8��9 !����8��9��� 1 ก �:%�8 ��_sกก�
��กก�� ��ก��
7��
��S%)= ��ก��[Z)�>#�� 7 �!����8��9��� 2- 8 [Z)�>#��!�)ก �:%�8 ��S�        
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ������)��B�%��\�8� 
6. ก	�
m3	�!&�	�ก	�"�&ก	���
�� ก �:%�8 ��#8����?กก�
B>8B�%
B��������)�� [Z)�>#��B>8B�%	�
7ก
%��:���%�����%�8)��ก�
 ��8=�        
2 �
�
�, 	�
��=�9B>8B�% 3 �
�
�7 �B>8B�%�����%�)�� 2 �
�
� 
 


�8��n�	%	ก �>�
�����\�   

   ���X�=$��>B 
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����� 3 
 

�!L�&�	
�!�ก	��!"�# 
 
ก�
�>#���
�
���
����ก�
�>#��ก?���8 �� (Quasi � experimental  research  designs)  7�����ก �:%

��8ก:��7 �� ��ก�
�8 ��  �=����?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��

��S%)= ��B:�
�8��n�	%	ก �>������\�  7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 	8�%�

Z�7��ก�
�>#�� 8����
 

 
  ก �:%�8 ��        O1       x      O2 
  ก �:%�����%     O3              O4 

ก �:%�8 ��  �%��@?� [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

ก �:%�����%  �%��@?� [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 
  X   �%��@?�  	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
  O1  �%��@?�  
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 ก:��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
  O2  �%��@?�  
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 � ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
  O3  �%��@?�  
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 ก �:%���S%:S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��ก:��ก�

�8 ��   
  O4  �%��@?�  
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 ก �:%���S%:S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��� ��ก�

�8 ��   
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���(	ก����ก��1�����#1	� 
 

�
�$�ก
!�ก�
�>#�� ��� [Z)�]��	
��������$�>8��� 2 ���%����� 60 �;�
>�Z
�9�?
�S� 
ก �:%B����:��!�ก�
�>#�� ���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 %����� 60 �;�
>�Z
�9�?
�S����%�

XZ%> �������Z:!���B����X��%��� ���%�
���
>ก�
���� >�>ก������� 	
�=���� 
���� #�����8
���� 
� ��กก �:%B����:��7���#��#� 	8�[Z)�>#�����
�#[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ���7=��9��8B
�##�ก
��������
���B>[Z)�]�� ���8ก �:%B����:���
�
���
[Z)�>#���?8� �กก�
ก����8ก �:%B����:�����ก�
�>#��
�$>��8 ����:���)��ก �:% � 20  �� (���>%   �:�����>$ 7 ��� �ก^�9 �>
�$$��, 2546: 121-122       
�)��@?�!� ���=
 �
���B
�กZ , 2553: 110)  8����
��=������%��%���%7 ��g��ก��ก�
�Z�������
ก �:%B����:��  [Z)�>#��#?�ก����8ก �:%B����:��#�����  48 
��  7�:�����ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%      
ก �:% � 24 
��     �ก�}9!�ก�
��8� ��กก �:%B����:��  %�8����
 

1.  [Z)�Z����� ���S8)
��ก�
�>�>#V���:�����	
�������� 
2.  S%:%��)�#��ก�8���7=��9�)�%!�ก�
��กก�� ��ก��   
3.  ��%�
@B>8B:�������
S8)8�   
4.  ��%�
@B>8B:����	�
��=�9S8)  
5.  �>�8���)�
:�%ก�
�>#��   
#�8ก �:%B����:�������Z: 	8�!�)%� �ก^����%���ก��8)���=� 7 �%����%� )��� ?�ก��8)��

����  
����� ��������	
�  $�>8��������!$)  (B�%
�� �����8!�X��[��ก # B�
����� 11 ��)� 176) 
 


�5����5����'()'�ก	��!"�# 
 

��
����%�����!$)!�ก�
�>#���
�
���
 �
�ก��8)����
����%�� 3 $�>8 ���  
1.  

�5����5����'()'�ก	�
ก8��������)��/� 

  1.1  7�����@�%�:������  	8�ก�
��%X�^�9[Z)�Z�����7 �#�ก��������
���B>
[Z)�]�� �
�ก��8)�� �=� ���� �@��X�=�%
� 
�8��ก�
�?ก^� 
��S8)B:��8��� �:�
�ก^�=����  
[Z)8Z7 [Z)�]������)��  ก�
��กก�� ��ก��  
����� ��������	
�������� [ ก�
B
�#
�8��n�	%	ก �>�
�����\� 7 ������!$) [Z)�>#���
)���?
����#�กก�
������

�ก

%����ก�����)�� 
  1.2  7�����@�%���X�=$��>B [Z)�>#��8�87� �#�ก��
����%���
��%>����X�=$��>B
	
����������� 8�
�� �
�������7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
����%�� Diabetes Quality of Life 
Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004)   %�#����� 15 �)�  7B: ��)��������@�%#�����          
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5 B��� ��ก 	8��
������� Likert scale  �ก�}9ก�
!�)��7��B��� ��ก���%=?�=�!# �:���7��B�
�7B:       
5  =�!#%�ก  @?� 1  S%:=�!#%�ก   �:���ก�}9ก�
!�)��7��B��� ��ก�
��%>����%@��  �:���7��B�
�7B:  
5 S%:%�� �  @?�   1  B �8�� � 

 �ก�}9ก�
!�)��7��B��� ��ก�
��%>����%=?�=�!# 
                            =�!#%�ก              ��:�ก��    5    ��7�� 

                                                     =�!#���ก ��    ��:�ก��     4    ��7�� 
�V�  U    ��:�ก��  3    ��7�� 
S%:=�!#  ��:�ก��  2    ��7�� 
S%:=�!#%�ก  ��:�ก��  1    ��7�� 

 �ก�}9ก�
!�)��7��B��� ��ก�
��%>����%@�� 
S%:%�� �                ��:�ก��     5    ��7�� 
���U �
�
�       ��:�ก��     4    ��7�� 
����
�
�    ��:�ก��  3    ��7�� 
�:��  ��:�ก��  2    ��7�� 
B �8�� �  ��:�ก��  1    ��7�� 

 ��7��
�%%�ก7�8��:�ก�

��
Z)���X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������%�ก ��7��
�)��7�8��:�ก�

��
Z)���X�=$��>B���[Z)�]����Z:!�
�8���)��  	8�!$)�ก�}9ก�
7� [ ����
�8�� 
8����
 

��7��
�%  ��7���V ���           ก�
7� [  
15-26   1-1.79   
�8���)�������8 
27-38   1.8-2.59   
�8���)�� 
39-50   2.6-3.39   
�8�����ก �� 
51-62   3.4-4.19   
�8��%�ก 
63  �?
�S�   4.2-5   
�8��%�ก�����8 

  
2.  

�5����5����'()'�ก	��&��� S8)7ก: 	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B��������
��[Z)�Z�����	
� 

�������$�>8��� 2 ���=�W���?
�B�%7���>8���  Lorig  7 � Holman (2003) 
:�%ก��ก�
��กก�� ��ก��
7��
��S%)= ��7���g����%� 8����
  
  2.1  ������

�ก

%7 ��?ก^�7���>8���  Lorig  7 � Holman (2003) 7 �ก�

��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7���g����%� ����g����%� ��
��
�B�9 7 ��

�ก

%����ก�����)�� 
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 2.2   ก����8��
�B��ก�
���ก>#ก

% �
�ก��8)�� 6 ���9�
�ก�� 8����
 
  ���9�
�ก����� 1 ��ก^�ก�
7ก)S������ 	8�ก�
!�)���%
Z)�
����	
��������  

X���7�
ก\)��7 �ก�
�g��ก�� _sก��ก^�ก�
7ก)S������!��@��ก�
�9B:��U �$:� _sก��ก^�ก�

#�8ก�
ก����ก�

�8���
��B� !�� ��8B���7 �
�8���
��B� !�� ��8�Z�  �%����ก>8��B�ก�
�98��ก :��
[Z)�]����
�����:��S
 _sก��ก^�ก�
#�8ก�
ก��X���7�
ก\)�������##��ก>8�?
� 7 �ก�
_sก��ก^�
�������8�:������
7 ก�� ���� �=���#�S8)���S��
��!$)!�$��>B�
�#����� 

  ���9�
�ก����� 2 ��ก^�ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# ���ก �:%�=���!�)%��:��
:�%
!�ก�
���7[�B�8�>�!# � ��ก�
����ก �:%!��:    7 �7�:�ก �:%�:��	8�ก�
� ��ก�����)�ก �:%�:��     
%�ก�
7 ก�� �����
���
Z)\?��ก��7 �ก��  %���ก^�ก�
B�8�>�!#  �$:� #�
Z)S8)��:���:���ก�
7��S�����
7�8��:�%����B
��7 �B)��S�=�7=��9 #�
Z)S8)��:��S
�:�ก�
��กก�� ��ก����
�=�8��
��%�ก�ก>�S� 
[Z)�]��#�B�8�>�!#S8)��:����%���%@)�%����%
Z) 

                  ���9�
�ก����� 3 ��ก^�ก�
!$)7� :��
�	�$�9  7�����7� :��
�	�$�97 �
����>��ก�
!$)�
�=��ก
  �$:�	
�=����  ���%�� �>��B�
9��TB ก�
!$)�)���%�8 ��ก��
�)�%Z    
�%�8	�
��=�9   7 �ก�
!$)7� :��
�	�$�9���%���Z:!�$�%$� �=���!�)[Z)�]��%����%
Z)��Z:B �8�� � 

                 ���9�
�ก����� 4 ��ก^�ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��[Z)!�)�
>ก�
8)��
���X�= [Z)�]���������7 ���� �ก
B)��%����%
:�%%��ก����:��7�)#
>� ��
� 2 _]��B)��%����%       
��:�����%ก�� !� �ก^�����ก�

:�%%��ก�� ก�
#�8ก�

:�%ก�� �
��ก�
������)��:��ก��  

                 ���9�
�ก����� 5 ��ก^�ก�
#�87[�ก>#ก

%�=����
���� ����=hB>ก

%���X�=  
�
�ก��8)��  ก>#ก

%ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  

          ���9�
�ก����� 6  ��ก^�ก�
�_g�B>8B�%ก�
#�8ก�
B����	8�ก�
#8����?ก	8� 
[Z)�]�� 7 �ก�
B>8B�%ก�
#�8ก�
B������:���%�����%�	8�[Z)�>#�� 8)��ก�
��8=�, B>8B�%[ ,
	�
��=�9B>8B�%, B>8B�%�����%�)�� 
  2.3  #�8���7[�ก�
��� 	8�[Z)�>#���
)���?
�#�กก�
������

�ก

%����ก�����)�� 
\?��7[�ก�
����
��� �%���
��� 2 �
���� ��� 1) 	
��������$�>8��� 2  (���%
Z)���
��B)��ก����ก��
�������, 	
�7�
ก\)��#�ก�������, 	X$������8,  ก�
��กก�� ��ก��,  ��
�ก^��������, ก�

B
�#��8
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7ก)S���������[Z)�]�� 7���������
��[Z)���7ก)S�
�����S%:@ZกB)�� ����ก>#ก

%B�%���9�
�ก�����  1 7 �$���$%����
��[Z)���7ก)S������S8)@ZกB)�� 
�=���#�S8)����ก�� ��!#7 �7������=����B:�S� 

 9.  [Z)�>#���
��%>�ก�
!$)7� :��
�	�$�9 	8�!�)�กB����:����������B����
�
?ก^�%�ก�����8 7 �����7�����!�)ก �:%�8 ��������U B:�S� ����ก>#ก

%B�%���9�
�ก�����  3 

 10. [Z)�>#�����@�%ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��[Z)!�)�
>ก�
8)��
���X�= 	8�!�)ก �:%�8 ���กB����:�� �$:� ก�

:�%%��ก��
���:��[Z)�]��7 ��#)���)���� ����ก>#ก

%
B�%���9�
�ก�����  4 

 ���&	����� 5  ก>#ก

%�
�
���� 10  ����ก�
	�
��=�9B>8B�% \?��ก>#ก

%
�
��� �%	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B������
� 6 ���9�
�ก�� ����$:��8���ก�����8��9��� 2 

 ���&	����� 6 ก>#ก

%�
�
���� 11 ก�
B>8B�%�����%�)�� \?��ก>#ก

%�
��� �%
	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B������
� 6 ���9�
�ก�� ����$:��8���ก�����8��9��� 3 

 ���&	����� 7 ก>#ก

%�
�
���� 12  ����ก�
	�
��=�9B>8B�% \?��ก>#ก

%
�
��� �%	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B������
� 6 ���9�
�ก�� ����$:��8���ก�����8��9��� 2, 5 

 
 ��4������� 3 ��4����
�!�$�ก	��&��� 

 ���&	����� 8 ก>#ก

%�
�
���� 13 ��8=�ก �:%�8 �� (���=h����8��� �  06.00 � 
12.00 �. B
�ก��� >�>ก�������) 

 � ��#�ก���[Z)�>#�����	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7�� 

��S%)= ��%��
��!$)!�7B: ����8��9 #��
� 8 ���8��97 )� [Z)�>#����8ก �:%�8 ��%�=
)�%ก��
�� � 8.00 �.  � �)���
�$�%	ก%�\�% 	
�=���� 
���� �=����
��%>�[ 	�
�ก�
�>#�� 8����
   

 1.  [Z)�>#��!�)ก �:%�8 ��S��#��� ��8�=������ก�
B
�#
�8��n�	%	ก �>�   
�����\�!�$:�� 8 ���8��9���[:��%����7[�ก�)��B
�#�f>��B>ก�
$���ZB
 	
�=���� 
���� ����
��  
[Z)���S%:��%�
@%�S8)[Z)�>#��#��
>ก�
S��#��� ��8����)��=
)�%ก��=���� �>$�$�=!�$�%$�  7 ��กT�

��
�%�)�%Z 7�����@�%���X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2    

 2.  [Z)�>#��7#)�[ ก�
B
�#
�8��n�	%	ก �>������\�!�)��ก���
�����
	�
��=�9  

 3.  [Z)�>#��7#)��>
���8ก�
�8 �� ���@�%@?����%
Z)�?ก���ก �:%�8 ��� ��
��)�
:�%ก�
�>#��!��
�
���
 7 �7�����!�)ก �:%�8 ���f>��B>ก>#ก

%B�%	�
7ก
%B:�S�B�%���%
�%��
!#  
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 5.  [Z)�>#��ก :��������[Z)��)�
:�%�>#����ก��  
 6.  [Z)�>#������)�%Z ���S8)#�กก �:%�8 ��%�B
�#������%@ZกB)��ก:��

���S��>��
���9 
 !�ก�
��8=�[Z)�]��#���8=����	
�=���� �:���
>%���X�=�
�#��B���  

(�@������%��)  �
���� ��
�$��%!ก )�)���=������%��8�ก���[Z)�Z�����	
��������  !�ก�

��8[Z)�]����
�#�%�ก�
���7[�ก���#)���)�������%���
��[Z)���$�%$�  !�ก�
���ก>#ก

%7B: ��
�
�  �=���
#�S8)��87�
กก>#ก

%  #�S8)S%:����ก�
������ �7 �[Z)��)�
:�%S8)�
�	�$�9  \?��ก>#ก

%���%�!�
ก�
��8=�  ���  ก�
B
�#B�����
��[Z)�]���������  ��8���%8��	 �>B  �#��� ��8 (����ก>#ก

%
������%��)  � �
������
�$)� (�)��B)%)  
:�%ก>#ก

%��กก�� ��ก��
:�%ก������
��ก �:%�8 ��     

:�%7�8����%�>8��T�\?��ก��7 �ก��!�ก �:%  !�
%������B)��ก�
��กT7#)�!�)7=��9�
��  [Z)���S%:S8)
S�
�������	
�=���� 
����กT%��
>ก�
��!�)  ����
��[Z)���S%:��%�
@%�S8)  [Z)�>#��กT#�	�
��=�9S�
���@�%@?������7 �����

�  ����
��ก�
��8=����	
�=���� 
����กT#���8������7=��9��8%�

����7 ��#��� ��8 \?��!������
กT#�S8)%�ก�
7 ก�� �����
���
Z)ก��!�7B: �ก �:%  7B:������#�ก#�����
[Z)
���
>ก�
���%�ก  7 ��#)���)����%�#������)��  กTB)���
>ก�
!�)
�8�
T�7 ����ก���� � ����
��
[Z)�Z�����	
���������%���%�B�%��87B: ��
�
�กTB)��
��7 �%����%ก��� !��
����
�8���
��B�   7 �
������#�กB)���8����
!�B���$)�  ���!�)B)��
���#��� ��87 �S�
���
��������
�$)� 7B:�%���S8)
=Z8�������)��#�8�ก�:�  7 �%�������)��������%�
@���@�%S8)	8�B
�  \?��ก�
��8[Z)�Z�����%�7B:
 ��
�
����!�)����X�
� !�ก�
�8>����7 ������:�!$)#:��%�ก  B)��%�ก�
�
��!�)��)�ก���
>��ก��
�)��@>����
�  =��:�����%Z:�)��%�[Z)�Z�����	
��������%�����=Z8���ก�����
)���)�!�B���$)�  �
��%�
8��%�
��$�  7 �=Z8���ก��  [Z)�>#��#?�#�8!�)[Z)�Z�����	
��������%�ก�
7 ก�� �������%�>8��T�\?��ก��
7 �ก��  

 
ก	�
ก8��������)��/� 
 

X��� ��S8)
�������B!�)8����>�ก�
�>#��#�ก���ก

%ก�
=>#�
��#
>��

%!���     
ก �:%���@����  $�8���  1 #��� �ก
�9%���>��� ��7 )� [Z)�>#��#?��
>�%8����>�ก�
�>#�� 8����
 

1.  ���������7�����B��#�ก���8����=���� ���B
9 #��� �ก
�9%���>��� �� ����
[Z)������ก�
	
�=����  �����)�_]��ก�
=����  �����)�7[�ก[Z)�]����ก 7 ������)�� >�>ก
	
�������� 	
�=���� 
���� �=���$�
7#���B@��
����9ก�
�>#�� 7 ��������B!�ก�
�กT��)�%Z  
X��� ��S8)
��ก�
���%�B> [Z)�>#����)�=������)�� >�>ก	
�������� �=���7�����B���� $�
7#�
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�� �����8 ��B@��
����9 �>��ก�
�กT�
��
�%�)�%Z  ����%��B>7 �#�����ก �:% B����:��!�ก�
�>#�� 
�=��������%
:�%%��!�ก�
�กT�
��
�%�)�%Z                                                                                                        

2.  [Z)�>#��B
�#�������%��B>���ก �:%B����:��B�%�ก�}9���ก����8  
3.  [Z)�>#��#�8ก �:%B����:����)�ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����% 	8�ก�
� ��ก7���V=���#��#� 
4.  [Z)�>#���
��%>�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>Bก:����)�
:�%	�
�ก�
���  

ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����% 
5.  ก �:%�����%S8)
��ก�
=���� B�%�กB> �:��ก �:%�8 ��S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 

7 �	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� \?������ก�
#�8ก>#ก

%

������ 7 �
��ก �:% ������ � 8 ���8��9 

6.  [Z)�>#���
��%>�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B8)��7�����@�%$�8�8>%  
7.  B
�#������%�%�Z
�9����)�%Z 7 ����S��>��
���9                                                                                                                             

 
ก	�,!��กK��!�L!s���ก��1�����#1	� 
 

ก�
�>#���
�
���
 [Z)�>#��S8)=>��ก^9�>��>�ก �:%B����:�� 	8����	�
�
:���>����>=��9����B:�
���ก

%ก�
=>#�
��#
>��

%!��� ก �:%���@����  $�8��� 1 #��� �ก
�9%���>��� �� � ��#�ก
S8)
�������B!�)8����>�ก�

��
�%�)�%Z  [Z)�>#��S8)��)�=�ก �:%B����:��B�%����%��B>���ก����8 
��>�����B@��
����9���ก�
�>#�� ��
�B��!�ก�
�?ก^�7 �
��
�%�)�%Z 7ก:ก �:%B����:��          
ก �:%B����:��%��>�
� 7 �%��� �!�ก�
B�8�>�!#!�ก�
!�)�)�%Z  7 ���)�
:�%!�	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� ก�
!�)���%
:�%%��!�ก�
�กT��)�%Z ����S�
B�%���%�%��
!#���ก �:%B����:�� ก �:%B����:��%��>��>����#�@��B���
���ก� >ก#�กก�
�>#��	8�S%:%�
[ ก
���B:��
>ก�
���ก �:%B����:��#�S8)
�� ก�
�����
���X>�
���)�%Z !�
�����ก�
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#�����!�X�=
�%���ก �:%B����:����
��%8 ��ก�ก>8��ก�
S%:=?��
����9B:�ก �:%B����:�� �$:�      
%���ก�
�������
^� ��)�%�8 !#���� ���� % ����B)� [Z)�>#��#�!�)ก �:%B����:��
����
����8=�ก����� 
7 �!�)ก�
�e%=���� ���
��B)� @)���ก�
S%:8��?
� �:�=�7=��97 �!�)ก�
=���� #�ก
�����ก �:%
B����:��%���ก�
8��?
� �%���ก �:%B����:���>���%��)�
:�%ก�
�>#�� [Z)�>#��!�)ก �:%B����:���\T��>���%    
��)�
:�%!�ก�
�>#�� (Informed Consent Form) !�ก�
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S%:=�[Z)�Z�����
��!8���%���ก�
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=?��
����97 �S%:%�[Z)!8��ก#�กก�
�>#�� 
 
 



 
 

78

ก	��!

�	����)��/� 
 
 [Z)�>#������)�%Z ���S8)#�กก �:%B����:��%��>��
���9B�%
�������>������@>B> 	8�ก����8
�8��
�������������@>B>��� .05 \?��%�
�� �����88����
 
 1.  �>��
���9�)�%Z �:������ 8)���@>B>�$>�=

���	8�!$)�:����%@�� 
)�� � �:��V ���  7 �
�:�����������%�B
e�� 
 2.  ��
���������:��V ������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����
	
��������$�>8��� 2 ก:��7 �� ��S8)
��	�
7ก
% 8)���@>B> Paired t-test    

3.  ��
�����������%7BกB:������:��V ���
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�
[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
���:��ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����% 8)���@>B> independent t-test 
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����� 4 
 

$�ก	��!

�	����)��/� 
 

ก�
�>#���
�
���
����ก�
�>#��ก?���8 �� (Quasi � experimental research designs)  7�����
ก �:%��8ก:��7 �� ��ก�
�8 ��  �=����?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��
ก��7��
��S%)= ��B:�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  
	8��กT��)�%Z #�กก �:%B����:�����%�
���
>ก�
���� >�>ก	
��������  	
�=���� 
���� #�����8

���� #����� 48  �� 7�:�����ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%ก �:% � 24 ��  	8���8� ��กก �:%
B����:��7���#��#�B�%����%��B>���ก����8   

�:�����  1    7�8��)�%Z �:������ ���ก �:%B����:�� 
�:�����   2   ��
� �������
�8��n� 	%	ก �>����� �\�7 ��� �X�=$� �>B���[Z)�Z �����

	
��������$�>8��� 2 ก:��7 �� ��ก�
�8 �����ก �:%�8 �����S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  7 �ก �:%�����%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB>  

�:�����   3   ��
��������
�8��n�	%	ก �>������\�  7 �
�8�����X�=$��>B���[Z)�Z�����
	
��������$�>8���  2  ก:��7 �� ��ก�
�8 ��
���:��ก �:%�8 �����S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�

B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  ก��ก �:%�����%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB>  
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�1�����  1   ��&��)��/��1����

����ก��1�����#1	� 
�	�	����  5 �)�%Z �:������  ���ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%  #��7�กB�% �=�  ����  �@��X�=
�%
� 
�8��ก�
�?ก^� 
��S8)B:��8��� �:�
�ก^�=����  [Z)8Z7 [Z)�]������)�� ก�
��กก�� ��ก��  

����� ��������	
��������  �����!$) 
 

��กK-� 
ก��1�����#1	� 

ก��1��&��� 
(n1 = 24) 

ก��1�
��
�� 
(n2 = 24) 

��� 
(n���= 48) 

"�	���    �)�#�� "�	���    �)�#�� "�	���    �)�#�� 


,g 
��>� 
$�� 

 
15             62.50 
9               37.50 

 
15             62.50 
9               37.50 

 
30               62.50 
18               37.50 

�	#� 
60-69 
70-79 
80 �;�?
�S� 

 
14             58.33 
7               29.16 
3               12.50 

 
15             62.50 
6                25 
3                12.50 

 
29                60.41 
13                27.08 
6                  12.50 

�:��V ��� (SD) 68.88(8.24) 68.5(8.02) 68.69(8.05) 
��	�.	,���� 

	�8 
�Z: 
��:�/�%)��/7�ก 

 
1                4.17 
18              75 
5                20.83 

 
1                  4.17 
18                75 
5                  20.83 

    
  2                  4.17 
36                  75 
10                  20.83 

��&��ก	�gdกK	 
S%:S8)�
���������� 
�
�@%�?ก^� 
�
>���B
� 

 
3                 12.50 
18               75 
3                 12.50 

 
2                  8.33 
20                83.34 
2                  8.33 

 
 5                  10.42 
38                 79.16 
 5                  10.42 

�	#+&)�1�
&5�� 
�=���=� 
S%:�=���=� 

 
22            91.67 
2             8.33 

 
21             87.50 
3              12.50 

 
43              89.58 
5               10.42 


1	��กK	,#	�	� 
        ��>กS8) 
        ��B
���X�= 

 
6                 25 
18                75 

 
6               25 
18              75 

 
12                25 
36                75 
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�	�	���� 5 (�1�)  

��กK-� 
ก��1�����#1	� 

ก��1��&��� 
(n1 = 24) 

ก��1�
��
�� 
(n2 = 24) 

��� 
(n���= 48) 

 "�	���    �)�#�� "�	���    �)�#�� "�	���    �)�#�� 

$/)&/��$/)�k�#����)	� 
        S%:%� 

%� 1  �� 
%� 2  �� 
%� 3  �� 

 
2                 8.33 

 15               62.50 
 4                16.67 
3                 12.50 

 
  1                4.17 

  14              58.33 
    6               25 
 3               12.50 

 
   3               6.25            
29              60.42 
10              20.83 
6                12.50 

�1	�

#��กก�	���ก	#��5�+�1 
S%:��� 
���  �)��ก�:�  3 �
�
�/���8��9 
���  %�กก�:�  3 �
�
�/���8��9 

 
 12                50 
11               45.83 
1                 4.17 

 
  7                29.17 
 16              66.66 
1                4.17 

 
19               39.58 
27               56.25 
2                 4.17 

��#�
��	���
���*�

�	��	� (�u) 
0-5 �;                                                                          
6-10 �;                                
11-15 �;                             
16-20 �;                             
21 �;�?
�S�  

               �:��V ���   (SD)                                

 
4                 16.67 
4                  16.67 
12                50 
2                  8.33 
2                  8.33 
      11.25(5.64) 

 
 5                20.83 
9                37.50 
5                20.83 
5                20.83 
- - 

      10.58(5.27)    

 
9                 18.75 
13               27.08 
17               35.42 
 7                 14.58 
2                 4.17 

      10.92(5.41) 
#	���'() 

��
���
���� 
 
24                100 

 
24                100 

 
48                100 

  
 #�กB�
�����  5  =��:� ก �:%B����:���=���>�  �>8����
)�� � 62.50 �=�$��
)�� �  37.50    
%�����  60-69  �;�>8����
)�� � 60.41 (�����V ���  68.69  �;)  %��@��X�=�%
��Z:  �>8����
)�� � 75     
ก�
�?ก^��:��!��:��Z:!�
�8���
�@%�?ก^�  �>8����
)�� � 79.16  
��S8)�:��!��:%��=���=�     
�>8����
)�� �  89.58  �:�
�ก^�=���� �:��!��:!$)��B
���X�=  �>8����
)�� � 75  %�[Z)8Z7 ����)��
�>8����
)�� � 93.75  �:��!��:��กก�� ��ก��S%:�%�����%�  �>8����
)�� � 56.25 
����� ��������
�������=�%�ก�����8  
����� � 11-15  �; �>8����
)�� � 35.42  �����!$)�:��!��: ��� ��
���
����  
�>8����
)�� �  100 
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�	�	����   6  �)�%Z 
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B���ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����% 
 

��กK-�ก��1�����#1	� ก��1��&��� 
"�	��� 

ก��1�
���#�
��#� 
"�	��� 

��&�� 
 

��&��9�*�*ก��!�
����6�ก1��ก	��&��� 
�)��ก�:�  6.5 
6.5-6.9 
7-8 
%�กก�:� 8 

                          �:��V ��� (SD) 
��&��9�*�*ก��!�
����6�����ก	��&��� 

�)��ก�:� 6.5 
6.5-6.9 
7-8 
%�กก�:� 8 

                         �:��V ��� (SD) 

 
2 
2 
4 

16 
8.65 (1.53) 

 
2 
4 
7 

11 
8.07 (1.58) 

 
1 
8 
4 

11 
8.18 (1.73) 

 
- 
- 
7 

17 
8.91 (1.51) 

 
�����%S8)8�%�ก 
�����%S8)8� 
�����%S8)=�!$) 
�����%S8)S%:8� 
 
 
�����%S8)8�%�ก 
�����%S8)8� 
�����%S8)=�!$) 
�����%S8)S%:8� 

 
��&��
�-.	,(��!�ก1��ก	��&��� 

63  �?
�S� 
51-62  
39-50 

                         �:��V ��� (SD) 

 
2 

19 
3 

55.67 (5.05) 

 
3 

18 
3 

56.38 (4.89) 

 
%�ก�����8 
%�ก 
���ก �� 

��&��
�-.	,(��!�����ก	��&��� 
63  �?
�S� 
51-62  

                         �:��V ��� (SD) 

 
19 
5 

65.33 (3.10) 

 
8 

16 
61.00 (3.27) 

 
%�ก�����8 
%�ก 

 
#�กB�
�����  6  =��:�
�8��n�	%	ก �>������\�ก:��7 �� ��ก�
�8 ����
�ก �:%�8 ��

7 �ก �:%�����%���%��:��
��B� ���7�8�@?�ก�
�����%S%:8� 7B:ก �:%�8 ��%�
�8��n�	%	ก �>������\�
 8 �  �:��ก �:%�����%%�
�8��n�	%	ก �>������\��=>�%�?
� ����
��
�8�����X�=$��>Bก:��ก�

�8 ����
� 2  ก �:%��Z:!�
�8��%�ก  � ��ก�
�8 ��
�8�����X�=$��>B!�ก �:%�8 ���=>�%�?
���Z:!�

�8��%�ก�����8  �:��ก �:%�����%%�
�8�����X�=$��>B�=>�%�?
���Z:!�
�8��%�ก   
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�1�����  2  
���#�
��#���&��9�*�*ก��!�
����6����
�-.	,(��!����$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2
ก1���������ก	��&������ก��1��&������+&)���*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	���กก�	���ก	#
�����	+�),���  ���ก��1�
��
�����+&)���ก	�,#	�	��	��ก�!  
 
�	�	���� 7   7�8�ก�
��
��������
�8��n�	%	ก �>������\����[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2    
ก:��7 �� ��ก�
�8 �����ก �:%�8 ��  7 �ก �:%�����%  
 

��&��9�*�*ก��!�
����6� 
ก1�� ����  Sd      t          df      p-value 

X (SD) X (SD) 
ก �:%�8 ��  (n = 24) 8.65(1.53) 8.07(1.58) .58 1.13 2.51 23 0.019 
ก �:%�����%  (n = 24) 8.18(1.73) 8.91(1.51) -.73 1.48 -2.41 23 0.025 
 
 #�กB�
�����  7 =��:�  
�8��n�	%	ก �>������\����[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ก �:%
�8 ��� ��#�กS8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�
ก:��S8)
��	�
7ก
%7BกB:��ก����:��%��������������@>B>���
�8��  .05  �:��ก �:%�����%
�8��
n�	%	ก �>������\����[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ก:��7 �� ��ก�
�8 ���=>�%�?
�7BกB:��ก��
��:��%��������������@>B>���
�8��  .05 
 
�	�	����  8  7�8�ก�
��
��������
�8����7�����X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������ก:��7 �
� ��ก�
�8 �����ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%  (n  =  48) 
 

��&��
�-.	,(��!� 
ก1�� ����  Sd t       df      p-value 

X (SD) X (SD)    
ก �:%�8 �� (n = 24) 55.67(5.05) 65.33(3.10) -9.67 4.40 -10.76 23 .000 
ก �:%�����% (n = 24) 56.38(4.89) 61.00(3.27) -4.63 4.82 -4.70 23 .000 
  
 #�กB�
����� 8 =��:�  
�8�����X�=$��>B� ��ก�
�8 ��  ��
�ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%  
%��:��Z�ก�:�ก:��ก�
�8 ����:��%��������������@>B>���
�8��  .05 	8�ก �:%�8 ��%�
�8��      
���X�=$��>B��Z:!�
�8��%�ก�����8  ���  65.33  7 �ก �:%�����%%�
�8�����X�=$��>B��Z:!�
�8��%�ก  
���   61.00 
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�1�����  3  
���#�
��#���&��9�*�*ก��!�
����6�  �����&��
�-.	,(��!����$/)�/��	#�*�

�	��	�
(�!&���  2  ก1���������ก	��&�������1	�ก��1��&������+&)���*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	�
��กก�	���ก	#�����	+�),���  ก��ก��1�
��
�����+&)���ก	�,#	�	��	��ก�!  
 
�	�	����  9  7�8�ก�
��
��������
�8��n�	%	ก �>������\����[Z)�Z�����	
��������$�>8���  2  
ก:��7 �� ��ก�
�8 ��
���:��ก �:%�8 ��ก��ก �:%�����%   (n1 = 24,n2=24, n
�% = 48)  
 

 ก��1��&��� ก��1�
��
�� T df p-value 
X  (SD) X   (SD) 

ก1��ก	��&���      
    
�8�� 
    n�	%	ก �>������\� 

 
8.65 (1.53) 

 
8.18 (1.73) 

 
.99 

 
46 

 
.326 

����ก	��&���      
    
�8�� 
  n�	%	ก �>������\� 

 
8.07 (1.58) 

 
8.90(1.51) 

 
-1.87 

 
46 

 
.067 

 
 #�กB�
����� 9 =��:�  ก:��ก�
�8 �� 
�8��n�	%	ก �>������\�  ���ก �:%�8 ��7 �ก �:%
�����%%����%7BกB:��ก����:��S%:%��������������@>B>���
�8��  .05  �:��� ��ก�
�8 �� 
�8��
n�	%	ก �>������\�  ���ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%%����%7BกB:��ก����:��S%:%�������������
�@>B>���
�8��  .05  7�8��:�
�8��n�	%	ก �>������\�  ���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
���:��
ก �:%�8 �����S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  ก��ก �:%
�����%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB>S%:7BกB:��ก��   7B:ก �:%�8 ��%�#�����[Z)��������������%��:�

�8��n�	%	ก �>������\� 8 �  7 �%��:��V ���ก�
�� ����7� ����
�8��
�8��n�	%	ก �>������\�  
8�ก�:�ก �:%�����% 
 
 
 
 
 
 



 
 

85

�	�	����  10  7�8�ก�
��
��������
�8�����X�=$��>B���[Z)�Z�����	
��������$�>8���  2  ก:��7 �
� ��ก�
�8 ��
���:��ก �:%�8 ��ก��ก �:%�����% (n1 = 24,n2=24, n
�% = 48)  
 

 ก��1��&��� ก��1�
��
�� t df p-value 
X  (SD) X   (SD) 

ก1��ก	��&���      

�8�����X�=$��>B 55.67 (5.05) 56.38 (4.89) -.49 46 .624 

����ก	��&���      

�8�����X�=$��>B 65.33 (3.10) 61(3.27) 4.71 46 .000 

 
 #�กB�
����� 10 =��:�  ก:��ก�
�8 ��
�8�����X�=$��>B���ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%
S%:%����%7BกB:����:��%��������@>B>���
�8��  .05  �:��� ��ก�
�8 ��
�8�����X�=$��>B���ก �:%
�8 ���Z�ก�:�ก �:%�����%��:��%��������������@>B>���
�8��  .05  7�8��:����X�=$��>B���[Z)�Z�����
	
��������$�>8��� 2  ก �:%�8 �����S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��

��S%)= ��  8�ก�:�ก �:%�����%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB>    
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����� 5 
 

����$�ก	��!"�# �.!��	#$� ����)�
������ 
 

ก�
�>#���
�
���
����ก�
�>#��ก?���8 �� (Quasi � experimental  research designs)  7�����ก �:%
��8ก:��7 �� ��ก�
�8 ��  �=����?ก^�[ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��

��S%)= ��B:�
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 7��         
2 ก �:%��8ก:��7 �� ��ก�
�8 ��  	8�7�:�����ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����% 8����
  

ก �:%�8 ��  ��� [Z)�Z�����	
�����������S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
        
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

ก �:%�����% ���  [Z)�Z�����	
�����������S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 
 

����������
�ก	��!"�# 
 
  1.  �=�����
��������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 ก:��7 �� ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��              

2.  �=�����
��������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������
$�>8��� 2 
���:��ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��ก��
ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 

 
 ����!%	�ก	��!"�# 
 

1.  
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  � ��S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
% 

2.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  � ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���Z�ก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
% 

3.  
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 

4.  ���X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����
7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���Z�ก�:�ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 
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���(	ก����ก��1�����#1	� 
 

�
�$�ก
!�ก�
�>#�� ��� [Z)�]��	
��������$�>8��� 2 ���%����� 60 �;�
>�Z
�9�?
�S� 
ก �:%B����:��!�ก�
�>#�� ���[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 %����� 60 �;�
>�Z
�9�?
�S����%�

XZ%> �������Z:!���B����X��%��� ���%�
���
>ก�
���� >�>ก������� 	
�=���� 
���� #�����8
���� 
� ��กก �:%B����:��7���#��#� 	8�[Z)�>#�����
�#[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ���7=��9��8B
�##�ก
��������
���B>[Z)�]�� #�����  48 
��  7�:�����ก �:%�8 ��7 �ก �:%�����%ก �:% � 24 
��     
�ก�}9!�ก�
��8� ��กก �:%B����:��  %�8����
 

1.   [Z)�Z��������S8)
��ก�
�>�>#V���:�����	
�������� 
2.  S%:%��)�#��ก�8���7=��9�)�%!�ก�
��กก�� ��ก��  
3.  ��%�
@B>8B:�������
S8)8�   
4.  ��%�
@B>8B:����	�
��=�9S8)  
5.  �>�8���)�
:�%ก�
�>#��   

 


�5����5����'()'�ก	��!"�# 
 

��
����%�����!$)!�ก�
�>#���
�
���
 �
�ก��8)����
����%�� 3 $�>8 ���  
1.  

�5����5����'()'�ก	�
ก8��������)��/� 
 1.1  7�����@�%�:������  	8�ก�
��%X�^�9[Z)�Z�����7 �#�ก��������
���B>

[Z)�>#���
)���?
����#�กก�
������

�ก

%����ก�����)�� 
  1.2  7�����@�%���X�=$��>B [Z)�>#��8�87� �#�ก��
����%���
��%>����X�=$��>B

	
����������� 8�
��� �
������� 7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
����%�� Diabetes Quality of 
Life Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004) %�#����� 15 �)� 

2.  

�5����5����'()'�ก	��&��� S8)7ก: 	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B��������
��[Z)�Z�����           
	
��������$�>8��� 2 ���=�W���?
�B�%7���>8��� Lorig 7 � Holman (2003) 
:�%ก��ก�
              
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7���g����%� 8����
  

 2.1  ������

�ก

%7 ��?ก^�7���>8���  Lorig  7 �  Holman (2003) 7 �
ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7���g����%� ����g����%� ��
��
�B�9 7 ��

�ก

%����ก�����)�� 

 2.2  ก����8��
�B��ก�
���ก>#ก

% �
�ก��8)�� 6 ���9�
�ก��  
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 2.3  #�8���7[�ก�
��� 	8�[Z)�>#���
)���?
�#�กก�
������

�ก

%����ก�����)�� 
\?��7[�ก�
����
��� �%���
��� 2 �
���� ��� �
����	
��������$�>8��� 2   7 �ก�
��กก�� ��ก��
7��
��S%)= ��  

 2.4  ��\�8�ก�

��S%)= ���g����%� \?��[Z)�>#��!$)��\�8�ก�

��S%)= ���g����%����        
ก����กก�� ��ก���=������X�= ก
%���%�� ก
��
������
���� 

 2.5  #�8����Z:%��	
������������
��[Z)�Z�����  7 ��Z:%��ก�
��กก�� ��ก��7��             

��S%)= �� 	8�[Z)�>#���
)���?
�#�ก�?ก^�B��
� ����>#������ก�����)�� 7 ���\�8�ก�

��S%)= ���g����%� 

3.  

�5����5�ก�	ก��ก	��&���  �%�8����?ก	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��
7��
��S%)= �� 	8�[Z)�>#��8�87� ��?
�%���� � ��� �%!��
����  ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
	8�!$)�� �!�ก�
��กก�� ��ก�� 45 ����  ������ � 5 ���B:����8��9  ������ � 8 ���8��9             
ก�

���
������  ก�

���
��������
  ก�
!$)7� :��
�	�$�9  7 �ก�
�
?ก^�[Z)�$����$�� 
[Z)�>#��$�
7#��>��ก�
����?ก!�)[Z)����?ก�
�� 7 �!�)ก �:%�8 ���
��[Z)8Z7 ����[Z)����?ก����)��  
����
��7������?กก�
B>8B�%ก �:%�8 �� �
��� �%!��
���� ก�
	�
��=�9B>8B�% ก�
B>8B�%
�����%�)�� 7 �ก�
��8=� [Z)�>#��#�����[Z)����?ก��� 

 
ก	�&�	
�!�ก	��!"�# 
 

ก�
�>#���
�
���
  [Z)�>#��8����>�ก�
�กT��)�%Z � ��#�ก[:��#
>��

%ก�
�>#��!�%��^�9 �
>�%B�
�7B:
������  4  ก�%X�=���9  =.�. 2554  @?������� 8 �%^��� =.�. 2554  
�%
����� �8����>�ก�
 8  ���8��9     
���� >�>ก	
�������� 7[�ก[Z)�]����ก 	
�=���� 
���� 

 
��4���� 1 ��4�
���#�ก	��&��� 
[Z)�>#��=�[Z)�Z�����	
�������� ���� >�>ก������� %�[Z)%�
���
>ก�
�
�
� ��
�%��            

150-200  �� \?������[Z)�Z�����
)�� � 90 ��8� ��กก �:%B����:�����%�����%��B>B�%�ก�}9���ก����8S�)    
	8�8Z#�ก��������
���B>[Z)�]��7 �[ � ��8!�������%�=�7=��9  \?���:��!��:[Z)�]��#�%�            
=�7=��9  ��ก 3 �8���  %�ก�
�#��
�8��n�	%	ก �>������\���ก 3 �8��� �
�� 6 �8��� � ��#�ก��
���
���
9	�
��=�9����
��[Z)����%��
!#�=����
����ก��ก �:%B����:��!�ก�
��8���ก>#ก

% !���� �� �           
���ก����8 #����� 48 ��  #�8!�)ก �:%B����:�� 24  ��7
ก��)�����ก �:%�����%\?������ก �:%���S8)
��  
ก�
=���� B�%�กB>  ก �:%B����:�� 24  ��� ����)�!�ก �:%�8 ��	8�S8)
��	�
7ก
%ก�
            
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
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��4���� 2  ��4�&�	
�!�ก	��&��� 
 [Z)%��:��
:�%!�ก�
�>#��  ���  [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ���%����� 60 �;�
>�Z
�9�?
�S����%�

���
>ก�
���� >�>ก������� 7[�ก[Z)�]����ก 	
�=���� 
���� ����X��%��� #�����8
����    
� ��ก[Z)%��:��
:�%!�ก�
�>#��7���V=���#��#� 	8�[Z)�>#�����
�##�ก��������
���B>[Z)�]�� #�����
��
��%8 48  �� �ก�}9!�ก�
��8� ��ก��� S%:%��)�#��ก�8���7=��9�)�%!�ก�
��กก�� ��ก��  ��%�
@
B>8B:�������
S8)8�  ��%�
@B>8B:����	�
��=�9S8)  �>�8���)�
:�%ก�
�>#��  7�:�����  2  ก �:% ก �:% �   
24 �� %�ก�
��8[ ก:��7 �� ��ก�
�8 ��  !$)
����� �!�ก�
8����>�ก�
�>#��  8 ���8��9  7 � �
>�%
8����>�ก�
��
�  2  ก �:%=
)�%ก��  	8�[Z)�>#���������B!�ก�
8Z��$
������[Z)%��:��
:�%!�ก�
�>#��#�ก[Z)8Z7 
� �ก�
��[Z)���%������#!�ก�
8Z7 	8�B
�  ก
����ก�
ก�
�>#�����ก
����B:�ก �:%�
�$�ก
�
��[Z)%�   
�:��
:�%!�ก�
�>#��  

1.   [Z)��)�
:�%ก�
�>#��ก �:%�����%  #�S8)
��ก�
=���� B�%�กB>#�ก� >�>ก������� 
	
�=���� 
���� #�����8
���� 7 �[Z)�>#��!�)[Z)��)�
:�%�>#��ก �:%�����%  B��7�����@�%
�)�%Z �:������  7 �7�����@�%���X�=$��>B !$)�� ��
�%���� � 10 ����  !�ก�
�8 ��
�
�
���
%�ก�
�#��� ��8 1 $)��$�#����� 1 �
�
��%����
�ก����8 8 ���8��9�=���B
�#
�8��n�	%	ก �>�
�����\�  � ��#�ก��
T#�>
�ก�
�>#��7 )�  #���� ��� ��8��
��%8  7 �!����8��9��� 8  [Z)�>#��#���8=�
[Z)��)�
:�%�>#����ก�
�
��=����กT�
��
�%�)�%Z 7�����@�%���X�=$��>B 7 ��#��� ��8�=������ก�

B
�#��8
�8��n�	%	ก �>������\�!�$:�� 8 ���8��9���[:��%����7[�ก�)��B
�#�f>��B>ก�
$���ZB
 
	
�=���� 
���� � ��#�ก�>
���8ก�
�>#��[Z)��)�
:�%ก�
�>#��ก �:%��� 1 #�S8)
��ก�
_sก���ก�
     
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� ����
��[Z)�����!#   

2.    [Z)��)�
:�%ก�
�>#��ก �:%�8 ��  #�S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��ก    
ก�� ��ก��7��
��S%)= ��  
:�%ก��ก�
_sก��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 	8�ก:��ก�
�8 �� 3 ���  
[Z)�>#��#����ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��!�) �=�������ก�
�B
��%B��[Z)
:�%�>#��  	8�!�)[Z)��)�
:�%
ก�
�>#��ก �:%�8 �� 8Z ��\�8� ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� [Z)�>#�����>Bก�
��กก�� ��ก��7��       

��S%)= ��!�ก�
�>#��7 �!�)[Z)
:�%ก�
�>#�����>B�)��ก ��  !�ก�
�8 ���
�
���
%�ก�
�#��� ��8 1 
$)��$�#����� 1 �
�
��%����
�ก����8 8 ���8��9�=���B
�#
�8��n�	%	ก �>������\�  � ��#�ก��
T#�>
�
ก�
�>#��7 )�  #���� ��� ��8��
��%87 �[Z)�>#��!�)[Z)��)�
:�%ก�
�>#��ก �:%�8 ��  B��7�����@�%
�)�%Z �:������  7 �B��7�����@�%���X�=$��>B !$)�� ��� ��
�%�� 10 ���� � ��#�ก��
�
[Z)�>#��!�)���%
Z)�
����	
���������=���ก�
#�8ก�
B���� 7 �!�)[Z)��)�
:�%ก�
�>#��ก �:%�8 ��      
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��
:�%ก��[Z)�>#��!����8��97
ก  �:��!����8��9��� 2-8  [Z)�>#��!�)[Z)��)�
:�%
ก�
�>#��ก �:%�8 �� ��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���������)��B�%��\�8��
���Z:%�����%��!�) [Z)��)�
:�%
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ก�
�>#��ก �:%�8 �� #���กก�� ��ก��ก������ก �:%�
�����8���กTS8)7 )�7B:���%��8�ก !$)�� ��
�
�
 � 45 ���� ������ � 5 ���B:����8��9  	8�[Z)�>#��#�B>8B�%[Z)��)�
:�%ก�
�>#��ก �:%�8 ��  8)��ก�

	�
��=�9B>8B�%#����� 3 �
�
� !����8��9��� 2, 5,7 ��8=�#����� 2 �
�
�!����8��9��� 4, 8  B>8B�%
�����%�)��#����� 2 �
�
�!����8��9��� 3, 6  #��
���ก��   
  

��4����  3  ��4����
�!�$�ก	��&��� 
�%����
�ก����8!����8��9��� 8  [Z)�>#��#���8=�[Z)��)�
:�%�>#����ก�
�
��=����กT�
��
�%�)�%Z 

7�����@�%���X�=$��>B 7 ��#��� ��8�=������ก�
B
�#��8
�8��n�	%	ก �>������\�!�$:��          
8 ���8��9���[:��%����7[�ก�)��B
�#�f>��B>ก�
$���ZB
 	
�=���� 
����  [Z)�>#��7#)�[ ก�
B
�#

�8��n�	%	ก �>������\�!�)��ก���
��  7#)��>
���8ก�
�8 ��7 �ก :��������[Z)��)�
:�%�>#��   
��ก��ก:���|8	�
�ก�
   ����
��[Z)���S%:��%�
@#�%�S8)[Z)�>#��#�S��#��� ��8����)��7 �S��
��%>�
7�����@�%���X�=$��>B��ก�
�
�����)�� 
 
����$�ก	��!"�# 
 

1.   �:��V ���
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 � ��S8)
��	�
7ก
%
ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
%��:��%�
�������������@>B>���
�8�� .05 ( X pre = 8.65, SD=1.53 ; X post   =   8.07,  SD = 1.58,    = .58,  Sd = 1.13) 

 2.   �:��V ������X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  � ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�

B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���Z�ก�:�ก:��S8)
��	�
7ก
%��:��%��������������@>B>���

�8�� .05  ( X pre = 55.67,  SD = 5.05; X post   =   65.33,   SD = 3.10,     = -9.67, Sd = 4.40) 

 3.  �:��V ���
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 ก �:%���S8)
�	�
7ก
% 
ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB>
7BกB:��ก����:��S%:%��������������@>B>���
�8�� .05  ( X experimental  = 8.07, SD = 1.58;  X control =  8.90,  
SD = 1.51,  t = -1.88). 

 4.   �:��V ������X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  ���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�

B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���Z�ก�:�ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB>��:��%����������
����@>B>���
�8�� .05 ( X experimental = 65.33, SD = 3.10;  ( X control = 61.00,  SD = 3.27,  t  = 4.71) 

 
 



 
 

91

�.!��	#$�ก	��!"�#   
 
 ก�
�?ก^��
�
���
%���B@��
����9�=�����
��������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B
!�[Z)�Z�����	
��������$�>8���  2 ก:��7 �� ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �                  
ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��   7 ���
��������
�8��n�	%	ก �>������\�7 ����X�=$��>B    
!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
���:��ก �:%���S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
          
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��ก��ก �:%���S8)
��ก�
=���� B�%�กB> 
 

����!%	����  1  ��&��9�*�*ก��!�
����6�'�$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&���  2  ����+&)���
*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),����&��ก�1	ก1��+&)���*���ก��   

 [ ก�
�?ก^�=��:�  �:��V ���
�8��n�	%	ก �>������\�!�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2  
� ��S8)
��	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 8 �ก�:�ก:��S8)
��
	�
7ก
%��:��%��������������@>B>���
�8��. 05 ����S�B�%�%%B>e�����  1  \?��[ ก�
�>#����������
7���>8ก�
#�8ก�
B�������  Lorig  7 �  human  (2003)  7 �7�����ก�
��กก�� ��ก��7��           

��S%)= �� �g����%� ��
��
�B�9  !�ก
����ก�
#�8ก�
B����!���ก U 8)�� �
�ก��8)�� 6 
���9�
�ก�� ��� ก�
7ก)S������ (Solving problems)  ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# (Making 
decisions) ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (Utilizing resources) ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��           
[Z)!�)�
>ก�
8)�����X�= (Forming a patient�provider partnership) ก�
���7[��=����
���� ����
=hB>ก

%���X�= (Making action plans for health behavior change) 7 �ก�
�_g�B>8B�%8Z7 B���� 
(Self-tailoring)  \?��[Z)�>#�����%��
���กB9!$)!�)��)�ก���
>�����[Z)�Z�����	
��������  =��:�  [Z)�Z�����
	
��������%��>��ก�
#�8ก�
B����!�)��)�ก��	�
7ก
%��
S8)  
�%ก�����%
Z)�8>%���7=��9  =����  !�)
���%
Z)  [Z)�>#���=>�%�B>%���%
Z)!�%: U  �S�  ���!�)ก�
#�8ก�
B����%����%�%�Z
�9�>���?
�    

 #�กก�
�?ก^������X
�ก^9  ��X��%  (2552) 	8�!$)ก�
7=��9���� ��ก��)�%��
���กB9!$)
������ � 5  �8���  �:�[ !�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � 1.69%  ��8� )��ก��ก�
�?ก^�ก�

�>��
���9�X>%�� (Meta-analysis)  [ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����B:����X�=$��>B!�[Z)�]��
�������  �:�[ !�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 �  #�ก  7.83 %  ���� 7.38%  7 �#�กก�
�?ก^�#?�
�
��S8)�:�  	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B��������ก�
#�8ก>#ก

%��� �� ����7� �=hB>ก

%
������              
%�� �กe���$>��
�#�ก^9�:�	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B��������
��	
�������� ��%�
@=�W��!�)    
���X�=$��>B8��?
�  
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � (Cochran  and  Conn, 2008) ��8� )��ก��ก�
�?ก^�
7���>��
���9�X>%�� (Meta-analysis) [ ���	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B��������
��[Z)�Z�����
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�������� #�����  26  �
���� %�ก�
�?ก^�
�����ก�
�>#���ก����ก��
�8��n�	%	ก �>������\�#����� 
20  �
���� =��:��:��>��>=  = 0.36  [ ก�
�?ก^�
������:�	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B��������
��[Z)�Z�����
	
��������  ��%�
@ 8
�8��n�	%	ก �>������\� �S8) 0.81%  7 �[ ก�
�?ก^�#�ก
������>#��     
13  �
����  �ก����ก��
�8���
��B� !�� ��8 (Fasting Plasma Glucose: FPG)  8 � 0.95  mmol/L (Chodosh 
et al., 2005) ��8� )��ก��ก�
�?ก^�	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7��  Randomized Controlled Trial  
(RCT) ��
��������
���:��  2  ก �:% ����
��� 8 �8��� ก �:%��� 1 
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � 0.4%  
ก �:%��� 2  8 � 0.5%  7 ����X�=$��>B8��?
���
� 2 ก �:% (Samuel-Hodge et  al.,  2009) 7 �#�กก�
�?ก^�
�>��
���9�X>%�� (Meta-analysis) [ ���ก�
!�)���%
Z)�=���#�8ก�
	
��������8)��B����B:�
�8��
n�	%	ก �>������\�  #�ก
������>#��  31 �
����  !�ก �:%�8 ��
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � 0.76%  
7 � 8 �%�กก�:�ก �:%�����%  !�
��� 1-3  �8���7
ก
�8��n�	%	ก �>������\� 8 �  0.26%  7 �
B>8B�%� ���8������ 4   8 �  0.26%  (Norris, Lau, Smith and  Engelgau, 2002)  ��ก#�ก��
�����%=���9
ก��ก�
�?ก^����ก��ก�   �����9B�)�  (2550) ����?ก^��ก����ก��ก�
7=��9�%��!�%:
:�%ก��ก�
7=��97��
=�
��)��  �
���
��ก�:�ก�
�����87����
>%  \?��%�7��	�)%ก�
!$)���%�ก�?
�!� �ก^��ก�
#�8ก�
B����  
�=����g��ก��7 �
�ก^�	
�  [ B:�����������!�)
�8���
��B� !�� ��8 8 � [ B:��X�=#>B!# ���!�)
#>B!#���   8���%��
��8  
�8���
��B� !�� ��8#?� 8 �  7 �[ ก�
�?ก^�	8�!$)	�
7ก
%ก�
��ก
ก�� ��ก����8ก:��7 �� ��ก�
�8 �� 	8���กก�� ��ก����� � 60  ����  ������ � 12  ���8��9  �
�กf
�:�
�8��n�	%	ก �>������\� 8 �#�ก 7.60  ���� 7.45  8 � 2% (Martyn-Nemeth et  al., 2010)    

 #�กก�
�?ก^�ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>� \?������ก�
��8��
�
�����
�7 �
������  
[ ก�
�?ก^�=��:�� ��ก�
��กก�� ��ก��  4  ���8��9  
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � #�ก 7.7%  
����  7.1%  7 ���8\
��� ��ก�
��กก�� ��ก��  16 ���8��9  
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � #�ก  7.7 %  
����  6.9  %    �
��[ #�กก�
��กก�� ��ก�����!�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 �  ��ก#�ก��
������!�)

:��ก��7�T�7
� (Tokmakidis, 2004) 7 �[ ก�
�?ก^�ก�
��กก�� ��ก�������� � 16 ���8��9  
��%�
@���!�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 � #�ก 8.7%  ���� 7.6  % (Castaneda, 2002) ก�
��ก
ก�� ��ก��7��7�	
�>�8)�����%���ก
�8�����ก �� =��:���%�
@ 8
�8���
��B� !�� ��8     
� ���8����
 
�8���
��B�  �:�8�$��%� ก�� 
�8��	�� ��B�
�  
�8��SB
ก ��\�S
89 (Hsieh and 
Wang, 2005) ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�8)�����%���ก
�8�����ก ��  #������V ��� 3.4 �
�
�
B:����8��9 �V ����
�
� � 53 ���� ��%�
@ 8
�8���
��B�  ��:��%��������������@>B>���
�8�� .001 
(Boulé et al., 2001) ��8� )��ก��ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�8)�����%���ก
�8�����ก �� 
�V ����
�
� � 55 ���� #����� 3-4 �
�
�B:����8��9B>8B:�ก�������� � 12 ���8��9 ��%�
@ 8
�8��
n�	%	ก �>������\� #�ก
)�� � 8.1 ���� 7.6 (Nielson et al.,  2006) ก�
��กก�� ��ก��7��7�	
�>�
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8)�����%���ก
�8�����ก �� ������ก�>��ก�
��?�����%��:�������� !�[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 
�����%�
@$:�������%
�8���
��B� !�� ��8S8) (Castaneda et al., 2002; Tokmakidis, 2004; Gordon 
et al., 2008; ADA, 2010;  ASCM, 2009b)    

 	
����������
���ก#�ก#�!$)��!�ก�

�ก^�7 )�  � �ก���������ก�
�
���� ����
=hB>ก

%7 ��>@�$��>B  ก�
�
���� �����>@�$��>B!�)[Z)�]��%�ก�
��กก�� ��ก�� �
��ก>#ก

%���ก��    
%�ก�?
�  7 ��
���� ����=hB>ก

%ก�

���
��������
�����%���%  #�$:����
>%!�)ก�

�ก^�8)����     
%��
��>��>X�=%�ก�>���?
�  7 �ก�
B>8B:�������
7����������
�[Z)�]��7 �[Z)!�)�
>ก�
8�ก�:�ก�
���
	8�!�)���%
Z)�=���_]���8��� (Biuso, Butterworth, and Linden, 2007) 8����
�#?��
��S8)�:�	�
7ก
%ก�

#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��  $:��!�)
�8��n�	%	ก �>������\� 8 �S8)  $:��
!�)[Z)�Z�����	
��������%�ก�
�
���� ����=hB>ก

%  7 ��f>��B>S8)��:��B:�������  ��ก#�ก��
ก�
%�
�:��
:�%!�ก�
B�8�>�!#  ก�
!$)7� :��
�	�$�9  ก�
!�)���%
:�%%��ก����:��7�)#
>���
�  2  _]�� 
��ก#�ก[Z)�Z�����	
�����������!$)7� :��
�	�$�9!�ก�
#�8ก�
B����  ��ก#�ก��
� ก�
�_g�B>8B�%
	8�ก�
	�
��=�9B>8B�% �����%�)�� ���!�)[Z)�Z�����S8)���%
Z)���@ZกB)��  7 �%�	�ก��S8)=Z8���
7 ก�� �������%�>8��T�\?��ก��7 �ก�� 

     #�กก�
B>8B�%�����%�)�����!�)�#���������7�)#
>����[Z)�]�� �$:� ก
���#T��]��S%:����
[Z)�]��ก��� �:�  �� ��#T��]��S%:�������S%
�8���
��B� #?��?
�%�กก�:��กB>  ��
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 ����� 3  ��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7 )�
Z)�?ก��8�%����ก )�%���
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Z)�?ก�:��= ��         
� �S%:���ก�����S
  
Z)�?ก�:�������� 

 ����� 4  S����� �
���:���
�
�������#�ก
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� B)��S����� �
��� �S%:S8)
����  B)��S�
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 ����� 5   ������#�ก����)������
)���)��:��!��:กT
���
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S%:S8)  ��กก�� ��ก��S%:�BT%���  7 �B)���������
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�
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����|8
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��������, 2552) 
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!�)� �ก� ��  �=���!�)S8)
����
����
�
�B�%���
:��ก��B)��ก�
 
  2. � ��ก����
���%�!�����
�Z�  �$:�  �)��\)�%%��  [�ก  [ S%)���S%:����#�8 
  3. � ��ก����
���%�S�%�� 7 �	�� ��B�
� B���  �=����g��ก��	
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ก\)�� 
  4. � ��ก����
���S%:��T%  �
��%��ก ��B��� 
  5. � �ก� ��������
���%��
��B� �����:���
�ก��  �$:�  ��%����   Zก�%  ����$���% 
  6. � �ก� ������
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>%��S�%��!�� ��8S8) 
  7. �
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>%������
�����
ก>�!�7B: ����!�)@ZกB)��B�%� �ก	X$��ก�
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>%��7 ���8�:���������
S8)��:�� !ก )������=���
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�8���
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4. �=���!�)�:��!�ก�
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����������
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Z)  �%�8����
7 ก�� ����
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#�ก��ก	X$��ก�
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��B� !�� ��8!�)�:���?
� 7 ���
%�	
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 [ ก�
�?ก^�=��:�  �:��V ������X�=$��>B!�[Z)�Z�����	
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����������� 8�
��� �
������� 7 ���� (2550) ���=�W��#�ก��
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Life Brief (DQOL- Brief) ��� Burroughs et al. (2004) %�#����� 15 �)� 
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�5����5����'()'�ก	��&��� S8)7ก: 	�
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%ก�
#�8ก�
B��������
��[Z)�Z�����	
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�������$�>8��� 2 ���=�W���?
�B�%7���>8���  Lorig 7 � Holman (2003) 
:�%ก��ก�
��กก�� ��
ก��7��
��S%)= ��7���g����%� 8����
  
  2.1  ������

�ก

%7 ��?ก^�7���>8���  Lorig  7 �  Holman (2003) 7 �
ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ��7���g����%� ����g����%� ��
��
�B�9 7 ��

�ก
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���� ��� �
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��กก�� ��ก��7��
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� ����>#������ก�����)�� 7 ���\�8�ก�
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�	�	� 
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(��#�(	� (n=5) 
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�:���)��
��8� )�� 

��8� )��
�)�� 

S%:
��8� )�� 

1. ���=�!#7�:S��ก��[ ก�
�����8
�ก^�	
�����������
���!���##���� 

3 2   

2. ���=�!#7�:S��ก���� ��������S�!�ก�
#�8ก�

	
�������������� 

3 1  1 

3. �:���
�
�7�:S�����=��:�
���
��������
 	8����S%:��ก
[Z)�����:������������ 
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%��:��
:�%!�ก�
���7[�B�8�>�!# %�ก�
7 ก�� �����
���
Z)\?��ก��7 �ก��  _sก��ก^�ก�
B�8�>�!#
8)��B����  �$:� #�
Z)S8)��:���:���ก�
7��S�����7�8��:�%����B
��7 �B)��S�=�7=��9 #�
Z)S8)
��:��S
�:�ก�
��กก�� ��ก����
�=�8��
��%�ก�ก>�S� [Z)�]��#�B�8�>�!#S8)��:����%���%@)�%����%
Z) 

���9�
�ก����� 3 ��ก^�ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (Utilizing resources)   7�����7� :�
�
�	�$�97 �����>��ก�
!$)�
�=��ก
  �$:�	
�=����  ���%�� �>��B�
9��TB ก�
!$)�)���%�8 
��ก��
�)�%Z  �%�8	�
��=�9   7 �ก�
!$)7� :��
�	�$�9���%���Z:!�$�%$� �=���!�)[Z)�]��%����%
Z)��Z:
B �8�� � 

���9�
�ก����� 4 ��ก^�ก�
�
)�����%��%=���97����)��:��ก��[Z)!�)�
>ก�
8)�����X�= 
 (Forming a patient�provider partnership) [Z)�]���������7 ���� �ก
B)��%����%
:�%%��ก����:��
7�)#
>� ��
� 2 _]��B)��%����%��:�����%ก�� !� �ก^�����ก�

:�%%��ก�� ก�
#�8ก�

:�%ก�� �
��ก�

������)��:��ก��  

���9�
�ก����� 5 ��ก^�ก�
#�87[�ก>#ก

%�=����
���� ����=hB>ก

%���X�=  (Making 
action plans for health behaviour change) �
�ก��8)��  ก>#ก

%ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

���9�
�ก����� 6  ��ก^�ก�
�_g�B>8B�%ก�
#�8ก�
B���� (Self-tailoring) ก�
#8����?ก	8�
ก �:%�8 ��  7 �ก�
B>8B�%ก�
#�8ก�
B������:���%�����%�	8�[Z)�>#�� 8)��ก�
��8=�, B>8B�%[ ,
	�
��=�9B>8B�%, B>8B�%�����%�)�� 



 
 

145

����#1	��$�ก	����
�5���*�

�	��	���	����$/)�/��	#� 
*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),����1���&��9�*�*ก��!�
����6����
�-.	,(��!�'�$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2 

   	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� S8)�
)���?
�B�%ก
��7���>8��� Lorig 7 � Human (2003) \?���
�ก��8)�� 6  
���9�
�ก�� 8����
ก�
7ก)S������ (Solving problems)  ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# (Making decisions) ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (Utilizing resources) ก�
�
)��
���%��%=���97����)��:��ก��[Z)!�)�
>ก�
8)�����X�= (Forming a patient�provider partnership) ก�
���7[��=����
���� ����=hB>ก

%���X�= (Making action plans 
for health behavior change) 7 �ก�
�_g�B>8B�%8Z7 B����   (Self-tailoring) 
����������
� 

 �=���!�)[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 %����%
Z)���%��)�!#�ก����ก�� ���%
Z)���
��B)��ก����ก���������, 	
�7�
ก\)��#�ก�������, 	X$������8,  ก�

��กก�� ��ก��, ��
�ก^��������, ก�
B
�#��8
�8���
��B� !�� ��8 �������7 �7� [ 8)��B����, X����
��B� B���!�� ��87 ��>���g��ก��7ก)S�, ก�
8Z7 ���X�=
	8�����S�, ก�
8Z7 !�X���=>��^ �$:� �?
���
�����>� �8>����Sก  S����� �
�� � :�ก���, ก�
8Z7 
�ก^���)�  
ก��1�
�3	��	# [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 #����� 24 
�� 
��	����  �)���
�$�%	ก%�\�% 	
�=���� 
���� ����X��%��� #�����8
���� 
��#�
��	 !$)
����� ��
�%��  45 ���� 
$/)&�	
�!�ก	� ��������$�8� ����� 
���ก�-�����5��   

1. ���ก
�9��%=>��B�
9 Program Microsoft power point !�)���%
Z)�ก����ก��	
�������� 
2. �Z:%��	
������������
��[Z)�Z����� 
 

 

145 
 



 
 

146

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-!�)[Z) �
���B
����ก
@?����%���������
	
� ������� 
 
-�=���!�)�ก>8ก�
�
���
Z)

�� �����8���ก�

� ก> 8 	 
 � � � � � � � � 
7 � �> �� ก � 
 #� 8 ก � 

B�������@ZกB)�� 
 
- #�8�
����9�=���!�)
��)�!#� �กก�
7 ��>�� 
ก�
�)������%������ 
ก�
�g��ก��7 �
�ก^�
X���7�
ก\)���V��� 
= ��7 ��
�
�
�����
������%�#�ก������� 

����	  
      ���%
Z)���%��)�!#�ก����ก��	
��������!�[Z)�Z�����7 �ก�

#�8ก�
B�������@ZกB)�� �@>B>[Z)����	
�������� [ ก
�������ก>8�?
�  
��4����   

�	��/) 
�54���)�
ก�� #�ก��
�	��	� 
�� �����8  ������
���
�
�ก��8)�� ������������S
, $�>8���	
��������, ��ก�

	
��������, �ก�}9�>�>#V��	
��������, ��##��������!�ก�
�ก>8
	
�, ก�
�����%
�8���
��B� !�� ��8 (
�8���
��B� !�� ��8���
�8����
 7 �� ��
���
��������
), �������%�[ B:�
���
B:��U ���
:��ก����:��S
�)�� 
*�

�	��	�
5���+� 

	
�������� ����	
��
�
�
������ก>8#�กB���:��S%:��%�
@
�
)��n�
9	%��>�\Z >�S8)�=���=� �
��
:��ก��S%:B������B:�
�>�\Z >�S8)B�%�กB> ���!�)%�
�8���
��B� !�� ��8�Z��?
� 
(�!&���*�

�	��	� 
 	
������������ก>8�?
�!�[Z)�Z������ก�����
��%8����	
��������
$�>8��� 2 
�	ก	����*�

�	��	�  [Z)�Z������������	
�������� ��ก�
���=�
�:��\?������[ #�กX����
��B� �Z�!�� ��8 �$:� ก
�����
�� 8��%�
��
%�ก �������%�ก �
�����กB�� 8 

- �
)����%=���X�=
[Z)���ก :��7�����
B����8)��!���)����
�>
%7�)%  
- �

����
�ก��
� �� � �� � �Z: %� � 	 
 � 
�� ���� ��� ��
� �
[Z)�Z����� 
- \�ก@�%7 ก�� ����
�
���ก�
�9\?��ก��
7 �ก�� 
-\� ก @ � % [Z) �Z � � � ��
	
�������� 

- ! $) � �% => � �B� 
9 
power point  
- 7�8��@>B>�)�%Z  
[Z)��������������  
- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
-�Z:%��	
��������
����
��[Z)�Z����� 

- ����กB���%B�
�!# 
���%��!# 
 
 
- [Z)�Z�����	
��������
��%�
@B�����@�%S8)
@ZกB)�� 

146 
 



 
 

147

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
 �	ก	����*�

�	��	� 

 [Z)�Z������������	
�������� ��ก�
���=��:��\?������[ #�ก
X����
��B� �Z�!�� ��8 �$:� ก
�����
�� 8��%�
��%�ก �������%�ก 
�
�����กB�� 8 �
��B� �Z�!�� ��8 �$:� ก
�����
�� 8��%�
��%�ก 
�������%�ก �
�����กB�� 8 �:���= ��  7 ����������
  
��""�#
���#�'�ก	�
ก!&*�
 

1. ก

%=����9 
        2.   =hB>ก

%ก�
�f>��B>B��S%:@ZกB)�� �$:�  �Z����
��  
8��%7� ก�n�
9 S%:�����%����
 S%:��กก�� ��ก�� �)�� 
ก	�
��
����&���4�	�	�'�
�5�& 
 1.  
�8���
��B� !�� ��8����8����
 70-110 %>  >ก
�%/
�8\> >B
 
 2.  
�8���
��B� !�� ��8�Z���8� ������
�)��ก�:�  
180 %>  >ก
�%/�8\> >B
 
$�ก����"	ก*�

�	��	� 
  1.  8)��
:��ก�� ก�
�ก>8X���7�
ก\)�����	
� 
  2.  8)��#>B!# ���!�)��
��8!�ก�
B)��
�ก^�B����� 
 3.  8)������% ก�
��)�
:�%ก>#ก

%�������% 8 � 
 4.  8)����
^eก># B)�������:�!$)#:��!�ก�

�ก^� 7 �!$)
�� ���� 

   

147 
 



 
 

148

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
 
 
 
 
-� =�� � ! �) [Z) �] � �
��%�
@�)�=�8)��
B � � � � �: � %� � � ก � 

� 
� � # � � ก> 8 X � � �
�
� � B �  B�� � ! � �  � � 8  

Z) �> �� �g � � ก� �  7  �
7 ก) S � �� � � � X � � �
�
��B� B��� !�� ��8S8) 

*�
���ก6)��"	ก
�	��	� 
�� �����8������
����
�ก��8)�� 
1.  	
�7�
ก\)���V���= ��S8)7ก: X����
��B� B���!�� ��8 

�
��B� !�� ��8�Z�
��7
�!�)
Z)7 ���)�!#����B� ก�
�ก>8 �>��ก�

�g��ก�� 7 �ก�
7ก)S� 
  �	ก	����.	���4�	�	����	  �>� !#���� %������ ��������ก
%�ก %?��� ���8��>8 @)�����%�ก��#%���ก�
$�ก�ก
T� �%8�B>S8)ก�


�ก^�	8�!�)�
������ �
��B� ����� ��ก�
#�8��?
�X��!� 5-10 ���� 
7B:@)���ก�
%�กS%:
Z)�?กB��B)��
������:�	
�=����  
  �)�
���i!���!
,5���3��ก��ก	�
ก!&.	���4�	�	�'�
�5�&���	 

1. �����%����
B�%���7��������7=��9��:��
�%�����%� 

2. V�8�>�\Z >��
��
���
������B�%7=��9����	8�
��
:��
�8 

3. @) � %� ก � 
 � � ก ก� �  � � ก � � % � ก ก �: � � ก B>  � � 


���
��������
�:�� �$:�  �% 1 7ก)� �
����%���7�
ก�ก�
9 1-2 
7[:� �
��    [ S%)  1 �:�� ก:����กก�� ��ก�� 

4. B
�#
�8���
��B� !�� ��8��:���%�����%� 
5. �
?ก^�7=��9!�ก
�����B)��
���
����������
��


�ก^�����
:�%8)�� �=
������ :���
���#%�[ B:�
�8���
��B� !�� ��8S8) 

 
 
 
 
- �

����
�ก��
� �� � �� � �Z: %� � 	 
 � 
�� ���� ��� ��
� �
[Z)�Z����� 
- \�ก@�%7 ก�� ����
�
���ก�
�9\?��ก��
7 �ก�� 
- \�ก@�%[Z)�Z �����
	
�������� 
 
 
 

 
 
 
 
- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
- �Z:%��	
��������
����
��[Z)�Z����� 

 
 
 
 
- [Z)�Z�����	
��������
��%�
@B�����@�%S8)
@ZกB)�� 

148 
 



 
 

149

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
-� =�� � ! �) � � % � 
 @
B�8�>�!#� ��ก����
 
7 �#�8ก�
	X$��ก� 

B�%���%��%���% 
!�$��>B�
�#����� 
 

 6.  ��ก!�)��B>�
���:������������ 7 ���ก�>��
$:���� ��!�)��)�!# 

 �	ก	����.	���4�	�	�'�
�5�&�/��	ก �$:� ก
�����
��
%�ก �������%�ก �:���= �� �
�����ก 8 ����
�
�%���ก�
$�กก
�B�ก  
\?%�%8�B> ก�

�ก^� B)��
������:�	
�=����  

2.  	
�7�
ก\)���
�
�
�� �$:� 	
�7�
ก\)���
�
�
��#�ก
� �8� ��8���8� Tก���B� SB 
����
���� �������� ��)�#�ก
�������  	
�7�
ก\)���
�
�
��#�ก� �8� ��8���8!��: �$:� 
� �8� ��8 !�)
Z)7 ���)�!# ��##��ก�
�ก>8 7 �ก�
�g��ก�� 

3.  	
����%�ก=�
:�%ก��������� �$:� S�%��!�� ��8�Z�  
 ���%8��	 �>B�Z� 	
��)�����%�ก�����)��ก���������

!�)
Z)7 ���)�!# �>���g��ก�� 7 �ก�
7ก)S� 
 *.(���	��& 
�� �����8������
����
�ก��8)�� 
 1.  ���%���������ก�
�����%����
!�	
�������� 
 2.  $�>8B:��U �����
����
 
 3.  �
>%������
 7 � ก�
7�:�%�
�����
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

  

 
 
 149 

 



 
 

150

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
  4.  � �กก�
� ��ก����
�����%���%�=��� ก�
�����% 


�8�� �
��B� !�� ��8 7 ��
�����กB�� 
 5.  ����
�V=��!��X���B:��U �$:� S�%��!�� ��8

�Z� 	
�SB 	
�B�� ����B)� 
 �=���!�)�:��7 ���8�กB:�ก�
�f>��B>  #�7�:���ก���� 3 
ก �:%��� 
            1.   ก��1����
�����ก
���#���5��������	�'�)�)�# 

  · �
��B� ��ก$�>8 
�%��
��
��[?
�8)�� 
  ·  ��%����7 ���%�$���%B:��U 

                    2.   ก��1�����)��"�	ก�&��!�	- 
  ·  ����
=�ก7�g� 
  ·   8����
S�%�� �$:� ���%Z �)��%��Sก: ����
��8 
  ·  �
��%��%�=
)�� �
��%���� 9% ����
����
T#
Z�  
  ·  [�ก�
��X����%��
��B� �
��7�g�%�ก 
  ·  [ S%)�����:�� �$:� �)% ���� %� �ก� ก )�� 

      ����B)� 
  ·  ����
�
��X�	�
B��  

            3.  ก��1�����������	�+&)+�1"�	ก�& 
                  [�ก��ก$�>8 (�ก��)�[�ก���%�7�g�%�ก) 

- 7 ก�� �����
���
Z) - ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
- 7��#�� ������
7 ก�� ���� 

- \�ก@�%[Z)�Z�����
	
�������� 

150 
 



 
 

151

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
- �=���!�)��%�
@��ก
ก�� ��ก��S8)@ZกB)��
7 ���%���% ���!�)
ก�
!$)$��>B�
�#�����
ก
�V��ก
��V��?
� 

 ก	���กก�	���ก	# 
�� �����8������
����
�ก��8)�� 
 1.  [ ���ก�
��กก�� ��ก��B:����X�= 
 2.  �
�	�$�97 �[ �������ก�
��กก�� ��ก��!�[Z)�]��

������� 
 3.  ก�
� ��ก��กก�� ��ก�������%���%����
��[Z)�]��7B:

 ��� 7 ��>��ก�
��กก�� ��ก����:��@ZกB)�� �กB����:��ก�
��ก
ก�� ��ก��7��
��S%)= �������%��ก��[Z)�Z����� 

 ก	���กก�	���ก	#'�$/)�/��	#�*�

�	��	� 
               1.  �=>�%ก>#ก

%���ก�� �$:� �8>� �������)�� 
 2.  ��
��กก�� ��ก����:����%���% ��:���)�� 3 ���/
���8��9 �
�
� ���:���)�� 20-30 ���� 
 3.  � �ก� ����ก�
��กก�� ��ก��!�$:�����ก�
�����%

�8���
��B� S8)S%:8� ��� 
�8���
��B� %�กก�:� 250 %ก./8 . �
�� 

�8���
��B� �)��ก�:� 100 %ก./8 . ก:����กก�� ��ก���
��%�#�
�
����B�[>8�กB>#�ก�������
�8��
��7
� �
��%�	
�7�
ก\)�� 
�$:� 	
����!#7 �� �8� ��8 ��
%�ก�
B
�#
�8���
��B� !�� ��8
7 �ก>���:����%���%�=����g��ก��
�8���
��B� !�� ��8B��� 

- �

��� 
- \�ก@�%����� 
- B�
����@�% 

- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 

- [Z)�Z�����	
��������
B�����@�%S8)@ZกB)��  

 151 
 



 
 

152

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-�=���!�)��)�!#ก�
!$)
� �  7  � �� � ก 
 �9 ���
�ก�����)��!�ก�
8Z7 

�ก^����������:��
@Z ก B) � � 7  � %�
�
��>��>X�= 
 
 
 
 
-�=���!�)�
���>��ก�

B> 8 B � %  � � � �� % 
ก��ก��
�8���
��B� !�
� ��8 ���!�)��%�
@
�����% �������S8)
��:��%��
��>��>[  
 

 ����	�ก	�
��
��*�

�	��	�*&#����+���1���ก
��� 
2 ���
.� S8)7ก:  
 1.  ก�
�����%	8�ก�
!$)�� S8)7ก:  
ก�
!$)���%T8
���
���� 7 ���V�8�>�\Z >� 
 2.  ก�
�����%	8�S%:!$)��  S8)7ก: ก�
�����%����
  
ก�
��กก�� ��ก�� 7 �ก�
�
���� ����=hB>ก

% 

 #	��กK	
�	��	� 
�� �����8������
����
�ก��8)��  
 ���%T8 8
�8���
��B� $�>8B:��U,  �f>ก>
>��B:�ก��


���:����, ��ก�
�)��������
����ก�
S%:=?��
����9�����!�ก �:%
B:��U \?��#��กB����:����
�ก^��������=������� 

 ก	����"��&��&���4�	�	�'�
�5�&�������	��������
$�&)�#��
�� 
�� �����8������
����
�ก��8)�� ���%������!�
ก�
�����%�������8)��B����, ก�
B
�#�������, ก�
B
�#� ��8
8)��B����, ก�
7� [ 7 �ก�
�
���� ����ก�

�ก^� 

 !���##���� ����
��[Z)���B)��ก�
B>8B�%
�8���
��B� ��:��
!ก )$>8 ��%�
@B
�#
�8���
��B� �������)��S8) 	8�ก�
B
�#
�8��
�
��B� !�� ��8 @)��Z�ก�:� 126 %>  >ก
�%/�8\> >B
 @���:������������  
7B:@)�S%:�ก>� 180-200 %>  >ก
�%/�8\> >B
 SBกT#�S%:����
��B� ��ก%�
#?�B
�#S%:=��
��B� !�������� 

-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 
 
 
 
 
 
 
 
-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
 
 
 
 
 
 
 
- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
 

-[Z)�Z�����	
��������
B�����@�%S8)@ZกB)�� 
 
 
 
 
 
 
 
 
-[Z)�Z�����	
��������
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

152 
 



 
 

153

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 

 
-� =�� � ก � 
 �: � � � 
> %
��� X� =  ก � 
7ก) S �
����� !�ก�
!$)
$��>B�
�#�����7 �
�Z
��ก�
ก�
#�8ก�

�����8)��#>B�>���
�� � � % ! � $� �> B 
�
�#����� 
-� =�� � ! �) [Z) �] � � %�
���%
Z)���%��)�!#�>��
�����#�ก>8�?
�!����
�#T��]�� 
 
 

 �
�	�$�9���ก�
B
�#
�8���
��B� !���������
��!�
� ��88)��B���� ��� $:��!�)[Z)�]����%�
@�
����B�ก�
�9 
ก�
�����%����������B����!�7B: ����S8)  ��ก#�ก��
���$:��!�)
7=��9�
���)�%Z 7 ��
�����8���
���>�\Z >�S8)��:����%���% 

ก	�&/�����.	,*&#����+� 
�� �����8������
���
�
�ก��8)�� 

1.  ก�
#�8ก�
B����!�X����กB>7 �	�ก��=>��^ 
2.  ก�
#�8ก�
B�����������#T��]�� �$:� S%:����  

�������8 �ก>8	
�B>8�$�
�B:��U ����B)�  
�)��i!���!��	����$/)�k�#
�	��	��-�
"8��k�#��&����4 
1. �#��� ��8B
�#
�8���
��B� ��ก 4-6 $���	%� 
2. �
?ก^�7=��9�ก����ก��X����#T��]������ก>8�?
� 
3. S%:��
���8V�8�>�\Z >��
�����8
���
������

������� 
4. ��

����7 �����กB��ก�
#�ก
�8���
��B� !�

� ��8B���%�ก�ก>�S� 
5. 
���
��������
7 ก�� ���������%���% 
6. 8��%�
��!�)%�ก�?
� [�ก[:��%�กU 7 ��8��กก�� ��ก�� 

 
 
 
 
-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

 
 
 
 
- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
 
 

 
 
 
 
-[Z)�Z�����	
��������
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

 153 
 



 
 

154

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
  
��"�,��,�#�
�5��+� 

     1.   ��ก�
�#T��]����������ก>� 2-3 ��� 
 2.   � ���S�) ���#���%�ก  

3.   S%:��%�
@$:���� ��B����S8) �
�� S%:%�[Z)8Z7  
 ก	�&/��'�.	��,!
gK 
 ก�
S����� �
�� � :�ก��� �8>����	8���
�����>�
���:��

�
���� ��%�
@�
��B�� �
���� �
������
S8)��:��@ZกB)�����!�)
ก�
!$)$��>B�
�#�����%����%ก
�V��ก
��V� 

 $/)�k�#
�	��	�ก��ก	�+��	�
��4#� ������	��i!���!
&����4 

1. ก:���
>�%
���
��������
��
8��%�
���� :� 1 7ก)� 
�=���!�)�>�%�
T�7 �S%:
���
��������
%�ก�ก>���
 

2. � ��ก
���
��������
#��=�ก[�ก�8 
3. 
���
��������
#��=�ก�)���
������
!��%�8

�)�� B�%�
>%��������
���
���� 7 ���
���
������
$)� U 
4. 
���
�������
���B�9	8�B�8�:���������S�%��7 �

������ก 
5. � �ก� �����
��#��ก�8�
>%������
���%�S�%���Z� 
6. � �ก� ��������
���%�
����� 
7. 8��%�
���� :�7���
������ 

   

154 
 



 
 

155

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-�=����g��ก��
X���7�
ก\)�����
��)� ��%�
@�)���
���%[>8�กB>�����)�
!�
���B)�S8) 

ก	�&/����กK	
�)	 
�� �����8������
����
�ก��8)�� 
ก�
B
�#7 �8Z7 ��)�!�$��>B�
�#�����,  ก�
� ��ก
����)����
��%���%, ก�
8Z7 ��87[ ���
��B)� 7 �7[ ���S%:
��7
�8)��B���� 

· ก�
�f>��B>B������S� �
�ก��8)��������%����8��)�
��ก���8)���
������87 ���Z:�:��  

·  ���
�#��)���:�� �����8��ก��� 
�%��
��
>���\�ก
�>
���)� �:�%�7[ , ����8)��7�T�,B�� �, 
��7Bก �
��ก�
B>8�$�
�
� 
�
��S%: 

·  ��ก%�������
�������B� ��
!�)��B>�
��[Z)!ก )$>8
���
�#��)�7 �
����)�!�) 

·  ��ก[>�7�)���
!$)�
�%�����U 7B:S%:��
���
>���
\�ก
���:���>
���)�������#�ก��#���!�)\�ก�>
����$�
�, B>8�$�
�
� 7 �
[>�������v�������7[ S8)�:�� 

·  �)�%7$:��)�!��
��
)���
��!$)���ก
�9!�)���%
)��  
·  ��
��%@����)�ก:����)���� 
·  � ��ก��%
����)����%����8=�8�  @Zก��� �ก^�� 

 

-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 
 
 

-[Z)�Z�����	
��������
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

 155 
 



 
 

156

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 

 ·  �)�%��%
����)�7B��
��X����!$)�>
� ��)�������

����)� ��
� ��ก\�
�
����)�!�$:���:�������� 

·  ��กB)����%
����)����\�
�!�%: !�
���7
กS%:��

��%
����)�!�%:������ ����� ��U $���	%�B:�������ก��  

·  [Z)�]�����B)����%
����)���)%�)���ก��������� �B:�������
� ��$���	%�!�7B: ������
%�
����)���)%�)�%�กก�:� 1 �Z:  ��%
� ��ก��  

·  �)�%B�8� T�#���
��ก>�S�7 � ?ก@?�#%Zก� T� ��
B�8
B�%7������ T���:���
�	8�!�)� ��� T���%�ก��� ���>
� �)�%B�8
���
��=
����#�ก>87[ 7 �%�� ��8��ก 

·  �)�%B�8B�� ��
������8)��7�T�8)��B���� 
�%��
�
�)�%!$)��
��%�!8U  �กB�� �8)��B���� 

·  �)�%�8>���)��� :���
�X��!��)��  �
>���
���)�� 
·  � �ก� ����ก�
����S��:�)��  
·  =�7=��9B�%��8��:���%�����%��=���B
�#��)� 
·  ��ก=��:�%�7[ 7%)�=���� Tก�)�� !�)������%����8

����� 7 ���
=�7=��9	8��
T� 
·  �8�Z����
��     

   

 156 
 



 
 

157

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
 ������  

           ��g��%�����ก�
8Z7 
�ก^�	
����������� ก�
�:���
>%!�)[Z)���
�������������%�
@�����%
�8����
�B� !�� ��8!�)��Z:!�
�8���กB>
�
��!ก )�������ก���กB>%�ก�����8  \?��ก�
#��

 ���g��%�����ก�

�����%	
���
� B)�������ก�
�
���� ����=hB>ก

%�����%
�8����
�B� 
!�� ��8��������� 3 8)�� S8)7ก: =hB>ก

%8)�� ก�
�����%����
    ก�

��กก�� ��ก��7 � ก�
!$)���������  
 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 157 

 



 
 

158

����#1	��$�ก	����
�5���ก	���กก�	���ก	#�����	+�),����3	����� 
*���ก��ก	�"�&ก	���
�����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),����1���&��9�*�*ก��!�
����6����
�-.	,(��!�'�$/)�/��	#�*�

�	��	�(�!&��� 2 

   	�
7ก
%ก�
#�8ก�
B����7 �ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� S8)�
)���?
�B�%ก
��7���>8��� Lorig & Human (2003) \?���
�ก��8)��  6  
���9�
�ก�� 8����
ก�
7ก)S������ (solving problems)  ก�
%��:��
:�%!�ก�
B�8�>�!# (making decisions) ก�
!$)7� :��
�	�$�9 (utilizing resources) ก�
#�8���=����
!�)[Z)�]�� (forming a patient�provider partnership) ก�
���7[��=����
���� ����=hB>ก

%���X�= (making action plans for health behaviour change) 7 �ก�
�_g�
B>8B�%8Z7 B����   (self-tailoring) 
����������
� 

 �=���!�)[Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 %����%
Z)���%��)�!#�ก����ก��ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���g����%�  
ก��1�
�3	��	# [Z)�Z�����	
��������$�>8��� 2 #����� 24 
�� 
��	����   �)���
�$�%	ก%�\�% 	
�=���� 
���� ����X��%��� #�����8
���� 
��#�
��	 !$)
����� ��
�%��  45 ���� 
$/)&�	
�!�ก	� ��������$�8� ����� 
���ก�-�����5��   

 1.  ���ก
�9��%=>��B�
9 Program Microsoft power point !�)���%
Z)�ก����ก��ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���g����%� 
 2.  ��\�8��
���� ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���g����%� ���ก����กก�� ��ก���=������X�= ก
%���%�� ก
��
������
���� 
 3.  �Z:%��
��S%)= ������
��[Z)�Z����� 
 4.  	���B�
9ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���g����%� ���ก����กก�� ��ก���=������X�= ก
%���%�� ก
��
������
���� 
 

158 
 



 
 

159

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
 
-�=���!�)[Z)�Z�����
	
��������%����%
Z)
���%��)�!#!�ก�
��ก
ก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

����	  
ก	���!�	��1	�ก	#*&#ก	���	+�),�������3	����� 

����ก�
��8�����8ก )�%���
� ��B�� � ��7 �B)��� �����:��
!��: $:���g��ก��7 � 8��ก�
��8� �� �:���
>%���X�=$��>B 
ก�
�
>��

:��ก����:��B:��������
�%�� 20-30 ���� $:���=>�%
ก�
�[�[ ��= ������
�%�� 90-120 7� �
�� �?
�ก�����%
7
��
�����%�
T������� ���%7
���Z:!�
�8����� #?���%��
����
��[Z)�Z����� ��
�����ก����
���ก�����ก����� ��$)��
��
��T�7 )�7B:��8�ก S%)���!$)!�ก�
�
>��

:��ก��%����%���
��:�ก��$:���)�%�����7B: ���!����ก��7����ก�
��
�
�%�� 125-130 \%. S%)= ����
%� �
�%�� 1 �>
� S%:��

�ก>� 1.5 �>
��=
��#�ก����ก7 �S%:@��8!�ก�
�
>��
 ���8����
S%)= ��#�!$)S%)S[: S%)���8 S%)= �� �:�=���\� ��
%�
�
�����ก���=���%��ก��ก�� ��7��7B: ��� ก�
�
>��

:��ก��
%� 12 �:� 

 
-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

 
- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 

 
-[Z)�Z�����	
� �������
%����%
Z)���%��)�!#!�
ก�
��กก�� ��ก��7��

��S%)= �� ��%�
@
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

 
 
 159 

 



 
 

160

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 

-�=���!�)[Z)�Z�����
	
��������%����%
Z)
���%��)�!#!��)���

�f>��B>����
��ก�
��ก
ก�� ��ก��7��                

��S%)= �� 

�)�
���i!���!'�ก	���กก�	���ก	# 
1.  ก:��ก�
��กก�� ��ก���Z�������
[:��ก�
\�ก

�
���B> B
�#
:��ก��	8�7=��9  
2.  [Z)�]�������������%
�8���
��B� S%:S8) S%:��
   

��กก�� ��ก��%�ก 
3.  [Z)��%�	
�7�
ก\)�������)��
�����:��� �� 


����ก�
��กก�� ��ก�����%�ก�
�� ����S��%�ก��#���!�)�ก>8
7[ S8)  

4.  [Z)���%����T�X�=\)��B)��
���� @)���กก�� ��ก�����
B)��!$)7
���:�#��=>�%���%8��!� ZกB�S8)  

5.  [Z)�] ����� %� 	
� ���!#7� 
ก \)��S %:� �
��ก      
ก�� ��ก�� ������ก��:��7 �������B)��8Z7 ��:��  

6.  [Z)�]����
���8��กก�� ��ก���%���%���ก�
[>8�กB> 
�$:� �������%�ก �#T���)��ก %������ !#���� B����B)�%�ก ��8��� 
B�=
:�%�� ��������ก%�ก �>� �:���= �� 

7.  ��:���ก	�%��กก�� ��ก��%�ก�ก>�S� ��#���!�)
�
��B� !�� ��8B���%�ก�ก>�S���##��������B
��@?�$��>BS8) 

8.  � �ก� ����ก�
��กก�� ��ก��!�$:�����ก�
�����%

�8���
��B� S8)S%:8� 

-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 

-[Z)�Z�����	
� �������
%����%
Z)���%��)�!#!�
�)���
�f>��B>����
��
ก�
��กก�� ��ก��7��

� � S %) =  � � � � % � 
 @
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

160 
 



 
 

161

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-�=���!�)[Z)�Z�����
	
��������%����%
Z)
���%��)�!#!��)���

�f>��B>����
��ก�
��ก
ก�� ��ก��7��               

��S%)= �� 

9.  ��กก�� ��ก����:�������S8) ��:�_v� ��:�
���
:� �:��U  
�=>�%���%���ก��:��S��� ��)�� ��กก�� ��ก��B�%��
�B��
��:����
:��
�8 

10. [Z)�Z����� %�	
�7�
ก\)�� �
��%���ก�
�]��%�
��� ��
�
?ก^�7=��9ก:���
>�%B)���กก�� ��ก�� 

11. ��ก[Z)�]��!�)��)�@?�[ ���ก�
��กก�� ��ก��7 �
	
�7�
ก\)�������#�ก>8�?
�=
)�%�>��
�ก^����
��B)� 

12. 
���
��������
��
9	�Sn�8
Bก:����กก�� ��
ก�� 30 ����  
             13. [Z)�]�����%��������)��
�����:��� ������S� 
��#���!�)�ก>8�����7[ �����)�S8)�:�� 
            14. [Z)�]�����%�X���7�
ก\)�����������!8 ��

� �ก� ������กก�� ��ก�����!$)7
��:����
�%�ก  
            15. � ����กก�� ��ก����
8��%�
��!�)�=���=� 

 

-�

��� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 

-[Z)�Z�����	
� �������
%����%
Z)���%��)�!#!�
�)���
�f>��B>����
��
ก�
��กก�� ��ก��7��

��S%)= �� ��%�
@
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

 
 
 161 

 



 
 

162

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
 16. ��
��กก�� ��ก��!�)S8)� ���>��
:�%ก�� �=
��#�

S8)
���
�	�$�9!���กU8)����:���
�@)��  
17.!$)� �กก�
��กก�� ��ก�� B�%���ก����8S�)  

             18. ��
���8��กก�� ��ก���%���%�%�X����#T��]���V���= �� 
�$:� S�)�Z� ����B)� 

19.S%:��
��กก�� ��ก���%���%������	
�ก
�8Zก7 ��)����
ก�� ��%�ก�
��ก������#�ก
���ก
�����������กก�� ��ก�� 

20. ��%!�:���ก
�9�����%���% 
����)����=�
�S%:7�T�
�ก>�S� 

21. �� �!�ก�
��กก�� ��ก�� S%:��กก�� ��ก��� ��

���
��������
%�
�� �ก!�%:U 

 22. �@����� ��
� ��ก���%���ก��@:���� 	 :� %� %=�8  
23. =ก�%�8����?กก�

�ก^�������� �
����B
�
�#��B��

[Z)�]��������� 
24. ��
���7[���กก�� ��ก��!��� ��8���ก����ก�
�
�  

 

   

 
 162 

 



 
 

163

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-�=���!�)[Z)�Z�����
	
��������
��
Z)
�
�	�$�9 !�ก�
��ก  
ก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

���*#(�����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),����3	�����  
1.  ���!�)���X�=7�T�7
���
�
:��ก��7 �#>B!#   
2.  $:���=>�%�%

@X�=���ก�� ���!�)��������)�� �  

ก )�%���
�7�T�7
�7 ������%�ก�?
�  $:��!�)�����8�%����  
��8�)�  ก�
�
�B��8��?
� 

3.  $:�������%�
�����ก7 �
�ก^��
�8�
�!�)8Z8� 
4.  �g��ก��	
�����ก>8#�กก�
�����% 7 �$:��uvw�uZ


:��ก��#�ก	
�B:��U �$:� 	
���)�� ��8���!#B���
����8B��  
	
��������  X���S�%��!�� ��8�Z�  	
��)������% 

5.  $:�� 8���%��
��8  �=>�%�%��>���!�)#>B!#7#:%!� 
#�กก�
�=>�%
�8����
����8�
9u|�#�ก�%�� \?��%�[ [:��
� ����
%�9 ���!�)�=>�%���X�=$��>B  

6.  ���!�)%�ก�
�� ����S��ก
�8Zก7 ��)�  ��S�) $:��
���!�)�)�S%:�?8B>8  �)��S%:[Zก 

7.  $:�� 8
�8���
��B� !�� ��8 8)��ก�
�=>�%���%S�
������
� ���� �!�ก�
B������B:��>�\Z >� \?� �#����!�)
ก )�%���
�%����%��%�
@!�ก�
#���
��B� S�!$)S8)8��?
�  

8.  $:�� 8
�8�����%8��	 �>B  

-�

��� 
-\�ก@�%�
�	�$�9
���ก�
��กก�� ��
ก � � 7 � � 
� � S %)
= �� 
 

- ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 

-[Z)�Z�����	
��������

��
Z)�
�	�$�9!�ก�

��กก�� ��ก��7��
��S%)
= �� 
-[Z)�Z�����	
��������
B�����@�%S8)@ZกB)�� 

163 
 



 
 

164

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-�=���!�)[Z)�Z�����	
���� 
������กก�� ��ก��7��    

��S%)= ���g����%�S8)
@ZกB)�� 

��4����ก	���กก�	���ก	#�����	+�),����3	�����  
7�:����� 3 $:�� ��� 
 1.  $:������:�
:��ก�� �
�%�� 5 ���� 
           2.  $:����กก�� ��ก�� �
�%�� 30 ���� 
�
�ก��8)�� 12 �:� 
 3.  $:��[:��� �� �
�%�� 10 ���� 
  !�ก�
�
>�%�
>��
��
����
�
� � 20 �
�
� 
�
�ก��8)�� 12 �:� 8����
 

�:����      �:���� 1.  ���:���:� 
     �:���� 2.  ��������)�� 

  �:���� 3. =���
�� 
  �:���� 4. �%��ก��/�%����� 
  �:���� 5. B�$��� 
  �:���� 6. �:���
����8�� 
  �:���� 7. ก

�$���@��� �� 
  �:���� 8. 8��8?��9 
  �:���� 9. �ก�>� 
  �:���� 10. ��ก��}9/	�กB�� 
  �:���� 11. �ก�
�����ก/#��S%)�)�%��� 
  �:���� 12. ��8B�� 

-���7 ����>B
�)��ก �� 
-\�ก@�%����� 
-B�
����@�% 

-��\�8�ก	���กก�� ��
ก��7��
��S%)= ��
�g����%� 
-	���B�
9ก	���ก
ก�� ��ก��7��
��S%)
= ���g����%� 
-�Z:%��
��S%)= ��
����
��[Z)�Z�����  

-[Z)�Z�����	
��������
��%�
@ก�� ��ก��7��

��S%)= ���g����%�S8)
@ZกB)�� 

164 
 



 
 

165

����������
� 
�54��	 ก!"ก��� �5��ก	���� ก	����
�!�$� 
-�=���!�)[Z)�Z�����
	
��������B
����ก@?�
���%���������ก�
��ก
ก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

������ 
             �%������
�����%�ก�?
�
:��ก��#�%�ก�
�����%���������
B:��U B�%������!�)�ก>8	
�B:��U \?��%�ก#�����	
��
�
�
�� 7 �
����� ��	
�=
)�%ก�� ����
7 �ก�
��กก�� ��ก�����
��%���%7 ��%�����%�  @�������>����������� ���#�$:��!�)ก�

�:���
>%���X�=7 ��g��ก��	
�  ���!�)�ก>8[ 8�B:�
:��ก��  
#>B!# 7 ���
%�9  ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ������
��
[Z)�Z�����	
�������� ����ก�
��กก�� ��ก������ �8X�� @)�
�:��U �
>�%�����:���%�����%�7 �S%:��ก	�% ��ก#�ก#�$:��
�����%
�8���
��B� !�)��Z:!��ก�}9�กB>7 )� ����:�[ !�)%�
���X�=$��>B���8�7 ��:��Sก #�กX���7�
ก\)��B:��U #�ก
	
��������S8)��������8  

 
  
 

-�

��� - ��%=>��B�
9 
Program Microsoft 
power point 

-[Z)�Z�����	
��������
��กก�� ��ก��7��
��S%)
= ��S8)@Zก B)�� 7 �
�f>��B>�����
�#�� 

 
 
 165 

 



 
 

166

����#1	���6�&�  ��	+�),��� 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

167

����#1	�
/1�5�*�

�	��	���	����$/)�/��	#� 
 
 
 

asaas 
 
 
 
 
 
 

���������	
��
�� 

������
���������� 
  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

���������	
��
�� 

������
���������� 
 
 

 

������    ����� 

�����������
� !����" 

#�$� �ก��"���
�&�� �� 

  



 
 

168

����#1	�
/1�5�*�

�	��	���	����$/)�/��	#� 

�54��	���ก��&)�# 
������ 
��
��� 
���%
Z)���
��B)��ก����ก���������    
	
�7�
ก\)��#�ก�������     
	X$������8 (����
)      
ก�
��กก�� ��ก��       
7�����ก�
�����%	
��������        
ก�
8Z7 
�ก^���)�       
���
��        
�

����ก
%  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

169

����#1	�
/1�5�ก	���กก�	���ก	#�����	+�),��� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

������   ����� 
 

���������'��� �� 

������
���������� 

���	
��
�� 



 
 

170

����#1	�
/1�5�ก	���กก�	���ก	#�����	+�),��� 

�54��	���ก��&)�# 
������ 
��
��� 
�)���
�f>��B>!�ก�
��กก�� ��ก�� 
�
�	�$�9���ก�
��กก�� ��ก�� 
ก�
�
>��

:��ก��	8�ก�

��S%)= ���g����%� 
��
�B��ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
�:�ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= ���g����%� 
���
�� 
	�
7ก
%���!$)!�ก�
_sก 
7������?กก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 
�

����ก
% 
��\�8�ก�
��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 

171

����#1	�

�5����5�ก�	ก��ก	��&�����	����ก��1��&��� 
    
�	(�4�"�  ก
��������
�����%�� � �!�$:���:�����B
�ก���:���f>��B> 

���8��9���..........������ ..................................@?�������............................................. 
ก>#ก

% �� # � = =h � � 
�% 

ก	���กก�	���ก	# 
1. 
�������:�
:��ก�� 5 ���� 
2. ��กก�� ��ก��7��
��S%)= �� 30 ���� 
3. 
���[:��� �� 10 ���� 
 

 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦.. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 

ก	��������	�#	 
1. 
���
���� 
2. S%:S8)
���
���� 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦.. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

ก	��������	��	�	� 
1. �����%����
 
2. S%:S8)�����%����
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦.. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
 

ก	�'()���1����*#(�� 
(1� *��,#	�	� 
��	��# 
�ก�	��)��/�����5��~ 
1. !$) 
2. S%:!$) 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦.. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

ก	���dกK	ก��$/)
(��#�(	� 
(1� �,�#� 
,#	�	� �����
�	ก��	L	�-��� 
1. �
?ก^� 
2. S%:S8)�
?ก^� 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦.. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 
 

 
 
¦. 
¦. 

 
 
¦. 
¦. 

 
 
 



 
 

172

����#1	��������dกก	��!&�	�ก��1��&�����	����$/)�!"�# 
������............................�8���.................................=.�........................................ 

ก>#ก

% �� # � = =h � � 
�% 
*��g�,���!&�	�  '�)
�	��dกK	 
����� 1    
���....... 
����� 2    
���....... 
����� 3    
���¦.. 
����� 4    
���...... 
����� 5    
���¦ 
����� 6    
���¦ 
����� 7    
���....... 
����� 8    
���....... 
����� 9    
���....... 
����� 10  
���....... 
����� 11  
���....... 
����� 12  
���....... 
����� 13  
���....... 
����� 14  
���........ 
����� 15  
���...... 
����� 16  
���....... 
����� 17  
���........ 
����� 18  
���¦¦ 
����� 19  
���........ 
����� 20  
���¦ 
����� 21  
���¦ 
����� 22  
���........ 
����� 23  
���........ 
����� 24  
���........ 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦.. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦ 
¦. 

 
 



 
 

173

����#1	��������dกก	��!&�	�ก��1��&�����	����$/)�!"�# 
������............................�8���.................................=.�........................................ 

ก>#ก

% �� # � = =h � � 
�% 
�!&�	�
#��#��)	� 
����� 1    
���....... 
����� 2    
���....... 
����� 3    
���¦.. 
����� 4    
���...... 
����� 5    
���¦ 
����� 6    
���¦ 
����� 7    
���....... 
����� 8    
���....... 
����� 9    
���....... 
����� 10  
���....... 
����� 11  
���....... 
����� 12  
���....... 
����� 13  
���....... 
����� 14  
���........ 
����� 15  
���...... 
����� 16  
���....... 
����� 17  
���........ 
����� 18  
���¦¦ 
����� 19  
���........ 
����� 20  
���¦ 
����� 21  
���¦ 
����� 22  
���........ 
����� 23  
���........ 
����� 24  
���........ 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦.. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 
¦. 

 



 
 

174

����#1	��������dกก	��!&�	�ก��1��&�����	����$/)�!"�# 
���8��9��� 4  ������............................�8���.................................=.�......................................... 

ก!"ก��� 
�)	�1��ก!"ก��� +�1
�)	�1��ก!"ก��� ����	�������	��ก)+� 

��&,� 
����� 1    
���....... 
����� 2    
���....... 
����� 3    
���¦.. 
����� 4    
���...... 
����� 5    
���¦.. 
����� 6    
���¦... 
����� 7    
���....... 
����� 8    
���....... 
����� 9    
���....... 
����� 10  
���....... 
����� 11  
���....... 
����� 12  
���....... 
����� 13  
���....... 
����� 14  
���........ 
����� 15  
���...... 
����� 16  
���....... 
����� 17  
���........ 
����� 18  
���¦¦ 
����� 19  
���........ 
����� 20  
���........ 
����� 21  
���........ 
����� 22  
���........ 
����� 23  
���........ 
����� 24  
���....... 

    
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.  
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.    
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.    
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.    
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.    
¦¦¦¦¦¦.. 
      

 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 

 

 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦. 
¦¦¦¦¦¦.. 

 

 
 



 
 

175

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

.	
$��ก "   
 

ก	�"��
/1ก��1�����#1	� 
ก	�
���#�
��#�ก��1�����#1	��	#��

� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

176

�	�	����  11  7�8�ก�
#���Z:ก �:%B����:��#��7�กB�%�=� ����  
����� �ก�
����	
� 7 ���������� 
 


/1���      
,g �	#� (�u) ��#�
��	���

���*�
(�u) 

#	���'() 

1 2 1 2 1 2 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

$�� 
$�� 
$�� 
��>� 
$�� 
��>� 
��>� 
$�� 
��>� 
��>� 
��>� 
��>� 
��>� 
$�� 
��>� 
��>� 
��>� 
$�� 
��>� 
��>� 
$�� 
��>� 
$�� 
��>� 

62 
75 
61 
60 
67 
67 
62 
64 
75 
62 
75 
63 
60 
74 
60 
88 
87 
67 
67 
62 
81 
73 
70 
71 

62 
77 
64 
60 
67 
68 
64 
70 
79 
65 
60 
65 
62 
61 
87 
80 
64 
77 
62 
60 
75 
74 
80 
61 

21 
15 
13 
7 

12 
6 

11 
12 
12 
12 
2 

20 
11 
5 
4 

22 
7 

10 
15 
3 

20 
13 
7 

10 

20 
18 
12 
7 

11 
7 

10 
7 

10 
8 
5 

20 
10 
5 
7 

20 
5 

10 
12 
4 

15 
17 
3 

11 

G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
 M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
 M 1x1 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac 
G 1x2 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x1 § ac 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 
 M 1x3 § pc 

G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
 M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x2 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x2 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
 M 1x3 § pc 
Di 2x1§ac+ Dex1x1§ pc 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 1x2 § pc 
G 1x1 § ac+ M 2x2 § pc 
G 2x2 § ac+ M 2x3 § pc 

�%����B� 1=ก �:%�8 ��, 2=ก �:%�����%,G= Glibenclamide, M=Metformin,Di=Diamical,D=Dextose 
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��������
�8���
��B� $�>8�ก��B���ก:��7 �� ��ก�
�8 �����ก �:%
�8 ��7 �ก �:%�����%7�ก����
������  ( n1=24, n2=24 ) 
 
����#1	�

���  
            ก��1��&��� 

(n1=24) 
                                      ก��1�
��
��(n2=24) 

ก:��
�8 �� 

� ��
�8 �� 

[        (%)  ก:��
�8 �� 

� ���8 �� [        (%) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

9.1 
9.8 
8.9 
8.8 
7.8 

10.3 
9.1 

10.3 
8.4 

11.4 
7.8 
8.9 
8.3 
6.5 

11.1 
6.4 
8.6 
8.4 
6.8 

11.5 
7.8 
5.8 

7.59 
8.2 

7.7 
 7.2 

8.1 
8.6 
7.1 
9.2 
8.2 

11.5 
7.9 

11.8 
7 

9.8 
8.9 
6.0 
8.7 
8.8 
6.8 
7.1 
6.6 
10 
7.6 
5.6 
6.6 
6.9 

 8 �    1.4 
 8 �     2.6 
 8 �     0.8 
 8 �     0.2 
 8 �     0.7 
 8 �     1.1 
 8 �     0.9 
�=>�%�?
�   0.2 
 8 �     0.5 
�=>�%�?
�   0.4 
 8 �     0.8 
�=>�%�?
�   0.9 
�=>�%�?
�   0.6 
 8 �     0.5 
 8 �     2.4 
�=>�%�?
�   2.4 
 8 �     2.2 
 8 �     1.3 
 8 �     0.2 
 8 �     1.5 
 8 �     0.2 
 8 �     0.2 
 8 �    0.99 
 8 �     1.3 

 7.7 
7.1 

10.3 
8.4 
8.4 
8.5 
6.5 
6.6 
7 

6.9 
8.3 
6.5 
9.1 

10.4 
6.8 
6.4 
6.9 
6.8 

12.08    
11.79 

9.8 
7.3 
10 
6.8 

9.7 
10.1 
11.5 
8.6 
9.1 

10.3 
8.1 
9.1 
7 

7.4 
8.9 
8.9 
8.2 
7.9 
8.6 
8.8 
7.4 
8.2 

11.4 
11.3 
7.2 
7 

11.9 
7.2 

�=>�%�?
�    2.0 
�=>�%�?
�    3.0 
�=>�%�?
�    1.2 
�=>�%�?
�    0.2 
�=>�%�?
�    0.7 
�=>�%�?
�    1.8 
�=>�%�?
�    1.6 
�=>�%�?
�    2.5 
��:��8>%    0 
�=>�%�?
�    0.5 
�=>�%�?
�    0.6 
�=>�%�?
�    2.4 
�=>�%�?
�    0.9 
 8 �      2.5 
�=>�%�?
�   2.2 
�=>�%�?
�   2.4 
�=>�%�?
�   0.5 
�=>�%�?
�   1.4 
 8 �     0.68 
 8 �     0.49 
 8 �      2.6 
 8 �      0.3 
�=>�%�?
�   1.9 
�=>�%�?
�   0.4 
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����#1	���� 

��&��
����
7���#
�-.	,(��!�'�ก��1��&���  

ก1�� 
ก	��&��� 

ก	����$� 
(��&��) 

���� 
ก	��&��� 

ก	����$� 
(��&��) 

$� 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

64 
60 
61 
61 
52 
52 
46 
50 
60 
53 
55 
64 
46 
54 
51 
53 
57 
58 
57 
60 
53 
54 
61 
54 

%�ก�����8 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 

���ก �� 
���ก �� 

%�ก 
%�ก 
%�ก 

%�ก�����8 
���ก �� 

%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 

 

67 
64 
65 
65 
66 
63 
61 
64 
71 
60 
66 
67 
62 
59 
64 
70 
65 
70 
67 
66 
66 
68 
69 
63 

%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 

%�ก 
%�ก�����8 
%�ก�����8 

%�ก 
%�ก�����8 
%�ก�����8 

%�ก 
%�ก 

%�ก�����8 
%�ก�����8 

%�ก 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 
%�ก�����8 

 

�=>�%�?
� 3 
�=>�%�?
� 4 
�=>�%�?
� 4 
�=>�%�?
� 4 

�=>�%�?
� 14 
�=>�%�?
� 11 
�=>�%�?
� 15 
�=>�%�?
� 14 
�=>�%�?
� 11 
�=>�%�?
� 7 

�=>�%�?
� 11 
�=>�%�?
� 3 

�=>�%�?
� 16 
�=>�%�?
� 5 

�=>�%�?
� 13 
�=>�%�?
� 23 
�=>�%�?
� 8 

�=>�%�?
� 12 
�=>�%�?
� 10 
�=>�%�?
� 6 

�=>�%�?
� 13 
�=>�%�?
� 14  
�=>�%�?
� 8 
�=>�%�?
� 9  
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����#1	���� 

��&��
����
7���#
�-.	,(��!�'�ก��1�
��
��  

ก1��ก	�
�&��� 

ก	����$� 
(��&��) 

����ก	�
�&��� 

ก	����$� 
(��&��) 

$� 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

60 
54 
50 
51 
58 
52 
53 
61 
60 
50 
53 
64 
46 
60 
57 
53 
58 
52 
57 
60 
60 
64 
63 
57 

%�ก 
%�ก 

���ก �� 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 

���ก �� 
%�ก 

%�ก�����8 
���ก �� 

%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 

%�ก�����8 
%�ก�����8 

%�ก 
 

64 
61 
59 
61 
59 
56 
60 
62 
61 
56 
58 
66 
65 
62 
58 
56 
58 
63 
67 
66 
64 
60 
63 
59 

%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 
%�ก 

�=>�%�?
� 4 
�=>�%�?
� 7 
�=>�%�?
� 9 

�=>�%�?
� 10 
�=>�%�?
� 1 
�=>�%�?
� 4 
�=>�%�?
� 7 
�=>�%�?
� 1 
�=>�%�?
� 1 
�=>�%�?
� 6 
�=>�%�?
� 5 
�=>�%�?
� 2 

�=>�%�?
� 19 
�=>�%�?
� 2 
��:��8>% 

�=>�%�?
� 3 
�=>�%�?
� 1 

�=>�%�?
� 11 
�=>�%�?
� 10 
�=>�%�?
� 6 
�=>�%�?
� 4 
�=>�%�?
� 4  
��:��8>% 

�=>�%�?
� 2 
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Statistics 
 

 Age Time experimental control dura/ex dura/ex 

N Valid 48 48 24 24 24 24 
 Missing 0 0 24 24 24 24 
Mean 68.6875 10.9167 68.8750 68.5000 11.2500 10.5833 
Median 67.0000 10.5000 67.0000 65.0000 11.5000 10.0000 
Mode 62.00 7.00 62.00(a) 60.00(a) 12.00 7.00(a) 
Std. Deviation 8.04814 5.41013 8.24259 8.02171 5.63568 5.27436 
Minimum 60.00 2.00 60.00 60.00 2.00 3.00 
Maximum 88.00 22.00 88.00 87.00 22.00 20.00 

 
Paired Samples Statistics 
 

 Mean N Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 

Pair 1 a1c/ex/pre 8.6496 24 1.53199 .31272 
 a1c/ex/post 8.0708 24 1.58045 .32261 

Pair 2 a1c/con/pre 8.1821 24 1.72608 .35233 
 a1c/con/post 8.9083 24 1.50648 .30751 

Pair 3 qulity/ex/pre 55.6667 24 5.05334 1.03151 
 qulity/ex/post 65.3333 24 3.10213 .63322 

Pair 4 qulity/con/pre 56.3750 24 4.88843 .99785 
 qulity/con/post 61.0000 24 3.27042 .66757 
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Paired Samples Correlations 
 

 N Correlation Sig. 

Pair 1 a1c/ex/pre & 
a1c/ex/post 

24 .738 .000 

Pair 2 a1c/con/pre & 
a1c/con/post 

24 .589 .002 

Pair 3 qulity/ex/pre & 
qulity/ex/post 

24 .504 .012 

Pair 4 qulity/con/pre & 
qulity/con/post 

24 .356 .087 

 
Paired Samples Test 
 

 Paired Differences t df 
Sig. (2-
tailed) 

 Mean 
Std. 

Deviation 

Std. 
Error 
Mean 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference    

    Lower Upper    

Pair 1 a1c/ex/pre - 
a1c/ex/post 

.5787 1.12812 .23028 .1024 1.0551 2.513 23 .019 

Pair 2 a1c/con/pre - 
a1c/con/post 

-.7262 1.47919 .30194 -1.3509 -.1016 -2.405 23 .025 

Pair 3 qulity/ex/pre - 
qulity/ex/ 
post 

-9.6667 4.40026 .89820 -11.5247 -7.8086 -10.762 23 .000 

Pair 4 qulity/con/ 
pre - qulity/ 
con/post 

-4.6250 4.81675 .98322 -6.6589 -2.5911 -4.704 23 .000 
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Group Statistics 
 

  1=e,2=c N Mean Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 

a1c e/c/pre 1.00 24 8.6496 1.53199 .31272 
2.00 24 8.1821 1.72608 .35233 

a1c  e/c/post 1.00 24 8.0708 1.58045 .32261 
2.00 24 8.9083 1.50648 .30751 

qulity e/c/pre 1.00 24 55.6667 5.05334 1.03151 
2.00 24 56.3750 4.88843 .99785 

qulity e/c/post 1.00 24 65.3333 3.10213 .63322 
2.00 24 61.0000 3.27042 .66757 
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Independent Samples Test 
 

   

Levene's Test 

for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

    F Sig. t df 

Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Differe

nce 

Std. 

Error 

Differe

nce 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

           Lower Upper 

a1c e/c/pre Equal 

variances 

assumed 

.848 .362 .992 46 .326 .4675 .47110 -.48077 1.41577 

  Equal 

variances not 

assumed 

  .992 45.361 .326 .4675 .47110 -.48113 1.41613 

a1c  e/c/post Equal 

variances 

assumed 

.035 .853 -1.879 46 .067 -.8375 .44569 -1.73462 .05962 

  Equal 

variances not 

assumed 

  -1.879 45.895 .067 -.8375 .44569 -1.73468 .05968 

qulity e/c/pre Equal 

variances 

assumed 

.011 .917 -.494 46 .624 -.7083 1.43517 -3.59718 2.18051 

  Equal 

variances not 

assumed 

  -.494 45.949 .624 -.7083 1.43517 -3.59726 2.18060 

qulity 

e/c/post 

Equal 

variances 

assumed 

.220 .641 4.710 46 .000 4.3333 .92012 2.48123 6.18544 

  Equal 

variances not 

assumed 

  4.710 45.872 .000 4.3333 .92012 2.48109 6.18558 
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